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PROPOSITION DE LOI (Retrait) :
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Proposition de loi augmentant le nombre des membres du
conseil d'administration de l'Institut national d'assuran
ces sociales pour travailleurs indépendants, qui est actuel-
lement pendante à la commission de l'Agriculture et des
Classes moyennes.

PRESIDENCE DE M. SWAELEN, PRESIDENT
VOORZITTERSCHAP VAN DE HEER SWAELEN, VOORZITTER

M. Mouton, secrétaire, prend place au bureau.
De heer Mouton, secretaris, neemt plaats aan het bureau.

Le procès-verbal de la dernière séance est déposé sur le bureau.
De notulen van de jongste vergadering worden ter tafel gelegd.

La séance est ouverte à 15 h 10 m.
De vergadering wordt geopend te 15 h 10 m.

CONGE - VERLOF

Mme Tyberghien-Vandenbussche, malade,demanded'excu-
ser son absence à la réunion de ce jour.

Afwezig met bericht van verhindering: mevrouw Tyberghien-
Vandenbussche, ziek.

- Pris pour information.
Voor kennisgeving aangenomen.

ONDERZOEK VAN GELOOFSBRIEVEN

VERIFICATION DES POUVOIRS

DeVoorzitter.- Bij de Senaat is het dossier aanhangig van de
heer Lambert Cools, tot senator verkozen door de provincieraad
van Antwerpen.

Le Sénat est saisi du dossier de M. Lambert Cools, elu sénateur
par le conseil provincial d'Anvers.

De commissie voor het Onderzoek van de Geloofsbrieven is
zoëven bijeengekomen om de geloofsbrieven van de heer Cools te
onderzoeken.

La commission de Vérification des Pouvoirs vient de se reunir
pour la vérification des pouvoirsde M.Cools.

Ik stel u voor onmiddellijk het verslag van deze commissie te
horen.

commission.
Je vous propose d'entendre immédiatement le rapport de la
Geen bezwaar?
Pas d'objection ?

VOORSTEL VAN RESOLUTIE (Indiening):
Bladzijde 1658.

De heer Falise.- Voorstel van resolutie inzake Cambodja.

VOORSTEL VAN WET (Intrekking):
Bladzijde 1658.

Voorstel van wet tot uitbreiding van het aantal beheersleden
van de raad van beheer van het Rijksinstituutvoorde
sociale verzekeringen der zelfstandigen, dat thans aan-
hangig is bij de commissie voor de Landbouw en de Mid-
denstand.

Dan verzoek ik de heer Erdman, rapporteur, kennis te geven
van het verslag van de commissie voor het Onderzoek van de
Geloofsbrieven.

De heer Erdman, rapporteur. - Mijnheer de Voorzitter, de
bestendige deputatie van de provincieraad van Antwerpen heeft
heden, 15 februari 1990, de heer Lambert Cools, enig voorgedra-
gen kandidaat, tot senator gekozen verklaard ter vervanging van
de heer Egelmeers, die zijn mandaat van senator gekozen door de
voornoemde provincieraad verzaakt heeft en gekozen heeft voor
het mandaat van senator voor het arrondissement Antwerpen,dat
door het ontslag van de heer Wyninckx vacant is geworden.

Daar de verkozene het bewijs heeft geleverd dat hij aan alle
verkiesbaarheidsvereistenopgelegddoordeGrondwetvoldoet,
heeft de commissie eenparig de eer u voor te stellen de heer Lam-
bertCoolsals lidvan de Senaat toe te laten. (Applaus.)

De Voorzitter.- Daar niemand het woord vraagt, breng ik de
conclusie van dit verslag in stemming

Personne ne demandant la parole, je mets aux voix les conclu-
sions de ce rapport.
- Deze conclusie, bij zitten en opstaan in stemming gebracht,

isaangenomen
Ces conclusions, mises aux voix par assis et levé, sont adoptées.

De Voorzitter. - Ik verzoek de heer Cools de grondwettelijke
eed af te leggen.

De heer Cools. - Ik zweer de Grondwet na te leven.

De Voorzitter. - Ik geef de heer Cools akte van zijn eedafleg-
gingen verklaar hem aangesteld in zijn functie van senator.
(Algemeen applaus.)
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VOORSTELLEN - PROPOSITIONS

Inoverwegingneming- Prise en considération

De Voorzitter. - Aan de orde is de bespreking van de inover-
wegingneming van voorstellen.

L'ordre du jour appelle la discussion sur la prise en considéra-
tion de propositions.

U hebt de lijst van de verscheidene in overweging te nemen
voorstellen ontvangen, met opgave van de commissieswaarnaar
het bureau voornemens is ze te verwijzen.

Vous avez reçu la liste des différentes propositions à prendre en
considération, avec indication des commissions auxquelles le
bureau envisage de les renvoyer.

Ik verzoek de leden die opmerkingen mochten hebben mij die
voor het einde van de vergadering te doen kennen.

Je prie les membres qui auraient des observations à formuler de
me les faire connaître avant la fin de la séance.

Tenzij er afwijkende suggesties zijn, zal ik beschouwen dat die
voorstellen in overweging genomen zijn en verwezen naar de
commissies die door het bureau zijn aangeduid.

Sauf suggestions divergentes, je considérerai les propositions
de loi comme prises en considération et renvoyées aux commis-
sions indiquées par le bureau.

QUESTION ORALE DE M. BOCK AU MINISTRE DE LA
DEFENSE NATIONALE SUR « L'OUVERTURE AU MUSEE
DE L'ARMEE, D'UNE SALLE CONSACREE A LA RESIS-
TANCE ET A LA DEPORTATION »

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER BOCK AAN DE
MINISTER VAN LANDSVERDEDIGING OVER « DE OPE-
NING IN HET LEGER MUSEUM VAN EEN ZAAL GEWIJD
AAN DE DEPORTATIE EN HET VERZET »

M. le Président.- L'ordre du jour appelle la question orale de
M. Bock au ministre de la Défense nationale sur « l'ouverture au
musée de l'Armée, d'une salle consacrée à la résistance et à la
déportation ».

La parole est à M. Bock.

M. Bock. - Monsieur le Président, les rescapés du camp de
Buchenwald et de tous ses commandos, encore en vie près d'un
demi-siècle après la libération, ont lance un appel aux autorités du
pays, afin que - je cite - «45 ans après, soit finalement ouverte,
au musée de l'Armée, la salle prévue depuis de longues années par
M. le ministre de la Défense nationale afin de recevoir lescollec-
tions disponibles et relatives à la résistance et à la déportation. Ces
cinq années de souffrances et d'héroisme du peuple belge méritent
de recevoir ce témoignage tangible pour l'intérêt historique des
générations futures. Nous rappelons que depuis le 18 mai 1956 un
reliquaire transparent contenant des ossements du crématoire de
Dora, attend à la cathédrale de Liège son emplacement définitif
dans cette salle. 1990, année du 45e anniversaire, sera celle oùM. le
ministre de la Défense nationale procédera à l'inauguration de
cette salle ou elle ne s'ouvrira jamais ! Nous ne serons plus là ! Il ne
nous reste plus beaucoup de temps pour faire entendre notre
voix !»

Par conséquent, je prie M. le ministre de la Défense nationale de
faire droit à la demande de ces hommes et de ces femmes qui ont
tant donné à notre pays et sont, pour nous tous, un exemple
vivant.

De Voorzitter. - Het woord is aan minister Tobback die
antwoordt namens de minister van Landsverdediging

De heer Tobback, minister van Binnenlandse Zaken, van de
Modernisering van de Openbare Diensten, en van de Nationale
Wetenschappelijke en Culturelle Instellingen.- Mijnheer de
Voorzitter, de minister van Landsverdediging heeft mij gevraagd
volgend antwoord aan de Senaat mede te delen.

L'emplacement réservé à la résistance, aux prisonniers de
guerre et aux déportés sera situé dans le nouveau hall Bordiau au
musée de l'Armée

L'installation de cette salle qui comportera trois niveaux est à
l'étude et exigera un apport financier considerable qui ne peut être
supporté pour l'instant par le budget de la Défense nationale.

Par ailleurs, la date d'ouverture du hall ne peut encore être fixée
actuellement,compte tenu de diverses inconnues qui subsistent
toujours, comme le temps que prendra l'étude du projet, les pro-
blèmes de financement et ladurée des travauxd'équipementde
cettesalle.

Enfin, iln'existedans le chef du ministre de la Défense natio-
naleaucunevelléitéderetarder l'installationde cette salle, mais
uniquementdesproblèmesd'ordre financier.

M. le Président.- La parole est à M. Bock.

M. Bock.- Monsieur le Président, puisque M. le ministre a
acceptéde répondre à cette question maintenant, comme con-
venu, je me contenterai de sa réponse dans l'immédiat. Je revien-
draisur le sujet lors d'une prochaine séance

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER SEEUWS AAN DE
MINISTER VAN BINNENLANDSE ZAKEN, VAN DE
MODERNISERING VAN DE OPENBARE DIENSTEN, EN
VAN DE NATIONALE WETENSCHAPPELIJKE EN CUL-
TURELE INSTELLINGEN EN AAN DE MINISTER VAN
PENSIOENEN OVER «DE PENSIOENRECHTEN VAN
HET ONDERWIJZEND PERSONEEL IN SOMMIGE
GEMEENTEN MET EEN SANERINGSPLAN »

QUESTION ORALE DE M. SEEUWS AU MINISTRE DE
L'INTERIEUR, DE LA MODERNISATION DES SERVICES
PUBLICS, ET DES INSTITUTIONS SCIENTIFIQUES ET
CULTURELLES NATIONALES ET AU MINISTRE DES
PENSIONS SUR « LES DROITS A LA PENSION DU PER-
SONNEL ENSEIGNANT DANS CERTAINES COMMU-
NES AYANT UN PLAN D'ASSAINISSEMENT »

De Voorzitter. - Aan de orde is de mondelinge vraag van de
heer Seeuws aan de minister van Binnenlandse Zaken, van de
Modernisering van de Openbare Diensten, en van de Nationale
Wetenschappelijke en Culturele Instellingen en aan de minister
van Pensioenen over « de pensioenrechten van het onderwijzend
personeel in sommige gemeenten met een saneringsplan ».

Het woord is aan de heer Seeuws.

De heer Seeuws.- Mijnheer de Voorzitter, ingevolge de
recente programmawet hebben de gemeentebesturen die een
saneringsplan moeten uitvoeren, demogelijkheid om personeels-
ledendiede leeftijdvan 60 jaar hebbenbereikt, verplichtmet pen-
sioen testuren en personeelsleden die de leeftijd van 55 jaar heb-
ben bereikt op vrijwillige basis met pensioen te laten gaan, mits
compensatie.

De wet bepaalt dat deze maatregel niet geldtvoordewettelijke
gradenzoalsdievanstadssecretarisofstadsontvangerenevenmin
voordepolitiecommissarissenenhetonderwijzend personeel.

Mijnheer de minister, wie wordt als onderwijzend personeel
beschouwd: alleen de gesubsidieerde leerkrachten, namelijk zij
die hun wedde rechtstreeks van het ministerie van Onderwijs ont-
vangen of ook de niet-gesubsidieerde leerkrachten, namelijk zij
die helemaal ten laste zijn van de stad ?Of wordt deze laatste cate-
gorie gewoon als stadspersoneel beschouwd en komen zij aldus
wel voor de genoemde maatregel in aanmerking?

M. lePrésident.- Laparole està M. Van der Biest, ministre.

M. Van der Biest, ministre des Pensions.- Monsieur le Prési-
dent, je voudrais préciser à l'honorable membre que la loi-
programme du 22 décembre 1989 permet de mettre certains agents
des communes et des centres publics d'aide sociale à la pension à
partir de l'âge de cinquante-cinq et non de soixante ans. Cette



Sénat de Belgique - Annales parlementaires - Séances du jeudi 15 février 1990
Belgische Senaat - Parlementaire Handelingen- Vergaderingen van donderdag 15 februari 1990

1612

mesure constitue, à l'évidence, une disposition d'exception qu'il
convient d'interpréter de manière restrictive. Ne sont concernés
que les agents des communes et des CPAS qui sont - j'insiste sur
ce point - nommés à titre définitif.

En outre, cette mesure ne peut être appliquée que par les com-
munes et les CPAS qui sont soumis à un plan d'assainissement
financier résultant d'une convention de prêt dans laquelle leur
autorité de tutelle intervient soit comme prêteur, soit à titre de
garant ou de caution.

Le personnel enseignant ayant été, dans son ensemble, exclu du
champ d'application de cette loi, la distinction entre l'enseigne-
ment subventionné et non subventionné ou entre enseignants sub-
ventionnés par la Communauté ou payés par la commune est donc
dénuée de pertinence.

ONTWERP VAN WET BETREFFENDE DE BESCHER-
MING VAN DE PERSOON VAN DE GEESTESZIEKE

Hervatting van de algemene beraadslaging

Terugverwijzing naar de commissie

PROJET DE LOI RELATIF A LA PROTECTION
DE LA PERSONNE DES MALADES MENTAUX

Reprise de la discussion générale

Renvoi en commission

De Voorzitter. - Wij hervatten de algemene beraadslaging
over het ontwerp van wet betreffende de bescherming van de per-
soon van de geesteszieke.

Nous reprenons la discussion générale du projet de loi relatif à
la protection de la personne des malades mentaux.

Het woord is aan de heer Baert.

De heer Baert. - Mijnheer de Voorzitter, het is nauwelijks
nodig te verwijzen naar de huidige situatie van de Belgische wet-
geving betreffende de bescherming van de persoon van de gees-
teszieke. Het lot van een geesteszieke wordt nog altijd beheerst
door de wet van 18 juni 1850, zoals gewijzigd op 28 december
1873. Een geesteszieke kan dus worden gecolloqueerd - ik heb
inmiddels vernomen dat in andere landen de term « collocatie »
als bijzonder interessant wordt beschouwd; daar spreekt men
meestal van « internering »-, hetzij op verzoek van de voogd van
de onbekwaamverklaarde, mits bijvoeging gebeurt van de
beraadslaging van de familieraad; hetzij op verzoek van de plaat-
selijke overheid van de onderstandswoonplaats van een behoef-
tige geestesgestoorde; hetzij krachtens een besluit tot collocatie-en dat is het meest voorkomende geval - genomen door de plaat-
selijke overheid, het college van burgemeester en schepenen en in
geval van dringendheid door de burgemeester ofhet lidvanhet
college dat hem vervangt; hetzijop verzoek totopneming van-
wege elke belanghebbende geviseerd door de burgemeester van de
gemeente waar de geesteszieke woont of tenslotte krachtens een
besluit van de bestendige deputatie van de provincieraad.

Er is dus in de huidige stand van zaken geen beslissing van een
rechter nodig om totcollocatieen devrijheidsbenemingdiezij
meebrengt over te gaan. Er is zelfs geen eigenlijk rechtsmiddel
tegen deze beslissing, behalve de mogelijkheid bepaald in arti-
kel 17 van de wet, namelijk dat elke persoon die is opgesloten in
een instelling voor geesteszieken op elk ogenblik een vordering
kan instellen voor de rechtbank van de plaatswaarde instelling
gelegen is, welke rechtbank dan, na de nodige onderzoeks-
verrichtingen, het onmiddellijke ontslag uit de instellingzalbeve-
len indien daartoe grond bestaat. Behalvedegeestesziekezelfkan
ook elke andere belanghebbende zulke vordering instellen.

De wet van 1850, zoals gewijzigd in 1873, wordt reeds lang als
verouderd en niet meer aangepast beschouwd, zodanig zelfs dat
sommige burgemeesters weigeren nog beslissingen tot collocatie
uit te vaardigen omdat zij, niet helemaal ten onrechte, van oordeel
zijn dat zulks niet tot hun taak diende te behoren.

Bovendien was deze wetgeving niet meer aangepast aan de
vooruitgang van de medische en psychiatrische wetenschap, noch
aan de hedendaagse opvattingen nopens de individuele vrijheid
zoals die onder meer is vastgelegd in de Europese Conventie tot
beschermingvan de rechtenvan demensenzoalsdiedan inhet
bijzonder wordt geïnterpreteerd en toegepast door het Europese
Hof voor de rechtenvan demens teStraatsburg.

Het ontwerp van wet dat wij thans bespreken, en dat de wet van
1850 zal vervangen, werd in de Senaat ingediend op 12 maart 1969.
Men kan dus moeilijk van overhaasting spreken. Het werd door
de Senaat aangenomen op 24 oktober 1974. Op dat ogenblik ging
men noguitvan hetuitsluitend inde medische sectorhoudenvan
het regime vandegeesteszieken.

In de Kamer van volksvertegenwoordigers werden tegen deze
zienswijze ernstige bezwaren gemaakt, zowel wat de opneming
ter observatie als wat het verder verblijf in een instelling betreft,
onder meer en in het bijzonder onder impuls van collega Valke-
niers die een aantal amendementen in die zin indiende. Men nam
het niet dat beide maatregelen konden worden genomen zonder
enige gerechtelijke procedure. Er werden dan ook ingrijpende
amendementen aangenomen waardoor de filosofie van het
ontwerp werd gewijzigd en de nadruk werd gelegd op de taak van
het gerecht, zij het nog niet in die mate zoals wij vandaag, naar ik
hoop, zullen beslissen, door de goedkeuring van dit ontwerp. Het
optreden van de vrederechter was door de Kamer nog vaag om-
schreven. De beslissing om in deze materie een beroep te doen op
de vrederechter werd overigens pas genomen na vrij geanimeerde
debatten, niet alleen in de commissie voor de Justitie van de
Kamer, maar ook in werkvergaderingen met psychiaters, parket-
magistraten, vrederechters en ambtenaren van Volksgezondheid
en van Justitie.

Het aldus geamendeerde ontwerp werd terug verzonden naar
de Senaat op 14 april 1975. De senaatscommissie heeft op haar
beurt herhaaldelijk een grondig onderzoek aan het ontwerp
gewijd. Er werd een werkgroep opgericht en reeds in 1982 en 1984
werden teksten voorbereid. Wegens de talrijke parlements-
ontbindingen en de overbelasting van de commissie voor de Justi-
tie met zeer belangrijke ontwerpen zoals het huwelijks-
vermogensrecht, het erfrecht van de langstlevende echtgenoot, de
verscheidene ontwerpen over afstamming en adoptie, de ven-
nootschapswetgeving en andere, konden wij pas eind 1988 het
ontwerp opnieuw ter hand nemen. Een nieuwe werkgroep werd
opgericht die, rekening houdend met bepaalde evoluties, een
nieuwe tekst opstelde die door de commissie werd aangepast en
vervolledigd tijdens een zeer intensief werkweekend in het voor-
jaar van 1989.

In de nieuwe tekst wordt in grote mate rekening gehouden met
een belangrijke uitspraak van het Europese Hof voor de rechten
van de mens op 24 oktober 1979. In het arrest-Winterterp werdhet
koninkrijk derNederlanden veroordeeld wegensschendingvan
artikel5, paragraaf 4 en van artikel6, paragraaf 1 vandeEuropese
Conventie tot bescherming van de rechten van de mens naar aan-
leiding van een proces waarbij een geesteszieke wasbetrokken.
Het Hof stelde vast dat de betrokkene nietdegelegenheidhad
persoonlijk ofbijvertegenwoordiging,bijvoorbeeld dooreen
advocaat,door de rechtbank te worden gehoord,niettegen-
staande de Nederlandse wetgeving wel voorzag in een procedure
ter zake.Debetrokkenehad dusnietde fundamentele procedure-

garantiesgenotenwaarophij bijvrijheidsneming aanspraak kon
maken.

Het Hof van Straatsburg ging ervan uit dat geesteszieken wel-
licht aanleiding kunnen geven tot enige beperking of wijziging in
de uitoefening van het recht om gehoord te wordendoor de recht-
bank, doch dat een fundamentele aantasting van dit recht voor
geen enkele geesteszieke kan worden gerechtvaardigd. De
belanghebbende ter zake, met name Winterterp, was nooit
betrokken geweest, noch in persoon noch door een vertegen-
woordiger, bij de procedures ingevolge welke hij herhaaldelijk,
en zulks jaren naeen, werd geïnterneerd. Naar het oordeel van het
Hof had bij die procedures, zowel voor de kantonrechter als voor
de arrondissementsrechtbank, de betrokkene niet beschikt over
de mogelijkheid om een vordering in te stellenbijeen rechtbank
zoals bedoeld bij artikel 5, paragraaf 4. Gelijkaardige overwegin-
gen werden overigens ingeroepen om de schending vast te stellen
van artikel 6, paragraaf 1, van de conventie.
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Het ligt voor de hand dat dit arrest de besprekingen in de werk-
groep, nadien in de commissie en de uiteindelijk aangenomen
teksten in hoge mate heeft beïnvloed. Indien op het ogenblik om
het even welke belanghebbende een procedure zou beginnen
tegen de Belgische Staatvoorhet Hof van de rechten van de mens
te Straatsburg, hetzij op grond van de wetten van 1850 en 1873,
hetzij op grond van de tekst van het ontwerp door de Kamer over-
gezonden, ware een veroordeling van de Belgische Staat door het
Hof van Straatsburg onvermijdelijk

De commissie heeft de tekst dan ook aangepast aan de interpre-
tatie en de toepassing van het recht op de individuelevrijheiddoor
dit Hof.

Zowel in geval van behandeling in een ziekenhuis, als in geval
van behandeling in een gezin, gaat het hier om een vrijheidsbene-
ming zoals bedoeld bij artikel 5 van de conventie en om het behan-
delen van een zaak zoals bedoeld bij artikel 6. Daarom diende een
gerechtelijke procedure te worden ontworpen met niet alleen
interventie, maar ook met uiteindelijk beslissingrecht van de
rechter. Bovendien diende die procedure alle waarborgen voor de
eerbiediging van de rechten van de verdediging te omvatten.

Ik wil nog even vlug de basisbeginselen en de krachtlijnen van
het ontwerp van wetoverlopen.

Ten eerste is er, in verband met de diagnose en de behandeling
van geestesstoornissen, geen vrijheidsbeneming of beperking van
de individuele vrijheid toegelaten buiten de beschermingsmaatre-
gelen die in deze wet worden geregeld. Deze beschermingsmaatre-
gelen zelf brengen in wezen een beperking of zelfs een beneming
van de individuele vrijheid mee. Andere maatregelen mogen niet
worden genomen. Alleen wordt uitzondering gemaakt voor de
wet van 1 juli 1964 op het sociaal verweer ten opzichte van abnor-
malen en gewoontemisdadigers. De leden van de commissie voor
de Justitie weten overigens dat wij nu ook bezig zijn deze wet aan
te passen aan een ander arrest van het Hof van Straatsburg, waar
de Belgische Staat zijnerzijds een veroordeling heeft opgelopen. Ik
wil hierop evenwel nu niet ingaan.

Ten tweede, deze beschermingsmaatregelen kunnen slechts
worden genomen indien de daartoe in artikel 2 gestelde
voorwaarden samen vervuld zijn. Namelijk: bij gebreke van
enige andere geschikte behandeling, en als ofwel de gezondheid
en veiligheid van de geesteszieke in gevaar komt, ofwel hij een
ernstige bedreiging uitmaakt voor andermans leven of integriteit.

Om er de nadruk op te leggen dat deze gevallen restrictief zijn
bepaald, hebben wij daaraan toegevoegd dat de onaangepastheid
aan zedelijke, morele, maatschappelijke, religieuze, politieke of
beschouwd.
andere waarden, op zichzelf niet als een geestesziekte mag worden

Tenslotte, om elk misverstand uit te sluiten, bepaalt artikel 3
van het ontwerp van wet uitdrukkelijk dat iemand die zich vrij in
een psychiatrische dienst heeft laten opnemen, die te allen tijde
kan verlaten. Dat wil dus zeggen dat een geesteszieke die niet
beantwoordt aan de strenge voorwaarden vastgelegd in artikel 2,
namelijk ontstentenis van een andere geschikte behandeling en
bovendien zijn eigen gezondheid en veiligheid of andermans
leven of integriteit ernstig in gevaar brengen, niet kan worden
verplicht zich waar dan ook te laten behandelen. Als hij het wel
doet, doet hij dat vrij op de wijze die hij wenst, zo lang hij wenst,
en zoalshijwenst.

Ten derde, het ontwerp beschrijft en organiseert de bescher-
mingsmaatregelen, er zijn er slechts twee : behandeling in een zie-
kenhuis en behandeling in een gezin.

De eerste beschermingsmaatregel, de behandeling in een zie-
kenhuis, omvat aanvankelijk de opneming ter observatie en
nadien het verder verblijf in de instelling. Tijdens dat verdere ver-
blijf is er de mogelijkheid van nazorg, wat tot op zekerehoogte
kan worden beschouwd als een overgangsstadium tussen het ver-
der verblijf en de uiteindelijke vrijlating

De tweede beschermingsmaatregel is de behandeling in een
gezin. Hierover dadelijk iets meer.

De beschermingsmaatregelen kunnen slechts worden bevolen
door een vonnis omdat ze een vrijheidsbeneming of in ieder geval
een ernstige beperking van de persoonlijke vrijheid meebrengen.
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De vrederechter is daarvoor bevoegd. Ik wijd niet uit over de be-
voegdheid ratione loci van die rechter : die van de verblijfplaats,
vandewoonplaatsof van de plaats waar de zieke zich bevindt.

Het vonnis kan slechts worden geveld na een strenge, door de
wet geregelde procedure waarbij de eerbiediging van de rechten
van de verdediging in de grootst mogelijke mate wordt gewaar-
borgd. Aldus is de procedure noodzakelijkerwijze op tegen-
spraak : verstek bestaat niet, de vrederechter moet immers de
betrokkene horen en die moet door een advocaat worden bijge-
staan.

Die procedure kan slechts worden ingezet op basis van een om-
standig geneeskundig verslag door een onafhankelijk geneesheer
waarin wordt vastgesteld dat aan de voorwaarden bepaald in arti-
kel 2 isvoldaan en waarin bovendien de gezondheidstoestand van
de betrokkene alsmede de symptomen van zijn ziekte worden be-
schreven.

De bijstand door een advocaat is verplicht. De stafhouder wijst
op verzoek van de vrederechter een advocaat aan om de zieke bij te
staan,maar de zieke heeft het recht, recht waarvan hij op de
hoogtemoetworden gebracht, om een eigen advocaat te kiezen.

Bovendien kan de geesteszieke zich laten bijstaan door een
geneesheer-psychiater. Indien hij dat niet eigener beweging doet,
kan de vrederechter zelf een geneesheer-psychiater aanwijzen die
ermee belast wordtde zieke op medisch gebied in de procedure bij
testaan.

De zieke moet worden gehoord; de vrederechter moet hem
bezoeken. De termijn waarin uitspraakmoet worden gedaan, is
zeer kort, namelijk tien dagen, zodat men niet met een aansle-
pende procedure kan worden geconfronteerd. Na het verstrijken
van die termijn kande maatregelnietmeerwordengenomen. In
voorkomend geval moet de prodecuredanopnieuw worden inge-
zet.

Het vonnis dat tot de eerste vrijheidsbeneming beslist, is altijd
voorlopig en kan slechts bestaan in een bevel tot opneming ter
observatie, ten einde de zieke te bewaken, grondig te onderzoeken
en tebehandelen, rekening houdend met de beperkte duur van
deze observatietermijn die de veertig dagennietmagoverschrij-
den;die termijn kan wel korterzijn.

Een belangrijke uitzondering is het gevalvandringendheid.
Precies gezien de strenge voorwaarden om tot vrijheidsbeneming
over te gaan, diende hierin te worden voorzien, vermits men vrij
vaak te maken zal hebbenmet een virulent-agressiefpersoon.In
zulk geval ware het tegen het belang van de maatschappij en van
de omgeving van de betrokkene om heel de procedure te volgen
terwijl de betrokkene in vrijheid blijft. Als er dringendheid is, kan
de procureur des Konings onmiddellijk optredenen de beslissing
tot opneming ter observatie nemen, op een verslag van een door
hem aangestelde geneesheer. Hij zal dan zelf, binnen de 24 uur, de
heleprocedure moeten inzetten welke verder op tegenspraak
verloopt en waarin de zieke zich kan verdedigen. De vrijheidsbe-
neming op bevel van de procureur kan dus ten hoogste tien dagen
duren. Binnen die termijn zal de vrederechter uitspraak moeten
doen, zo niet wordtde betrokkene vrijgelaten.

Tijdens de opneming ter observatie wordt de zieke bewaakt,
grondig onderzocht en behandeld, met inachtneming van de
beperkte duur van de maatregel. De geneesheer van de dienst kan
echter beslissen niet alleen dat de zieke de instelling kan verlaten,
bijvoorbeeld om te gaan werken, of er alleen 's nachts of alleen
overdag moet verblijven, maar ook dat hij mag worden vrijgela-
ten, wanneer blijkt dat verblijf in de instelling niet langer nodig is.
Indien verder tegen het einde van deperiode van veertig dagen
observatietijd blijkt dat de zieke verder in de instelling moet ver-
blijven, omdat hij nog steeds voldoet aan de voorwaarden van
artikel 2, namelijk gevaarlijk zijn voor zichzelf en/of anderen,
dient een nieuwe procedure te worden gevoerd en kan de vrede-
rechter een tweede vonnis vellen, dat verder verblijf in de instel-
ling voor maximum twee jaar beveelt.

Met het oog daarop zal vijftien dagen vóór het verstrijken van
de observatietermijn de geneesheer-diensthoofd van de instelling
waar de zieke verblijft een omstandig verslag moeten opmaken,
waarin de noodzaak van een verder verblijf in de instelling wordt
bevestigd. De zieke kan tevens een « tegenadvies » van een genees-
heer van zijn keuze indienen. Wanneer de adviezen verschillen.
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zal de vrederechter de twee dokters, gewoonlijk twee psychiaters,
op tegenspraak moeten horen in aanwezigheid van de advocaat
van de zieke.

Tijdens het verder verblijf zijn er verscheidene mogelijkheden
om de rechtstoestand van de zieke te wijzigen. Er is de zeer belang-
rijke mogelijkheid van herziening. Op elk ogenblik kan dezieke
of elke belanghebbende aan de vrederechter vragen om de door
hem genomen maatregelen te herzien. Dit biedt de betrokkene de
zeer grote waarborg dat hij niet noodzakelijk gedurende twee jaar
in een instelling moet verblijven. Indien blijkt dat de zieke gene-
zen is en de geneesheer-diensthoofd en de directeur van de instel-
ling niet beslissen om hem op eigen gezag vrij te laten, kan de zieke
bij de vrederechter een vordering totherziening vandemaatrege-
len instellen en uiteindelijk worden vrijgelaten.

Er is ook de mogelijkheid van overbrenging naar een andere
dienst met het oog op een meer geschikte behandeling. Om hierbij
willekeur en eventueel een soort « bestraffing » van de zieke uit te
sluiten, moet de beslissing worden genomen door de geneesheer-
diensthoofd in overeenstemming met de geneesheer-diensthoofd
van de afdeling waarnaar de betrokkene wordt overgebracht, en
kan de zieke, zijn advocaat, of zijn wettelijke vertegenwoordiger
tegen deze maatregel verzet aantekenen bij de vrederechter. Dit
verzet schort de beslissing op, zodat de zieke niet zo maarvan de
ene naar de andere instelling kan worden « gegooid », zonder dat
de gerechtelijke macht weer haar zeg kan doen.

Tenslotte is er de nazorg. De geneesheer-diensthoofd kan op
elk ogenblik gedurende het verder verblijf, in akkoord met de
zieke en in een gemotiveerd verslag, de beslissing totnazorgbui-
ten de instelling nemen, met bepaling van de voorwaarden inzake
verblijfplaats, geneeskundige behandeling of maatschappelijke
hulpverlening. Tegen deze beslissing, die een soort overgangs-
maatregel is tussen vrijheidsberoving, dus verder verblijf, en
invrijheidstelling, is geen enkel rechtsmiddel mogelijk. Ondanks
deze beslissing blijft de juridische maatregel van verder verblijf
echter wel bestaan, om te voorkomen dat een nieuwe procedure
zou nodig zijn om de zieke opnieuw in de instelling te laten opne-
men, wanneer blijkt dat hij nog niet geschikt is om te worden
vrijgelaten.

Vervroegde vrijlating is verder in verscheidene gevallen moge-
lijk.

De taken van de medici aan de ene kant en van de rechters aan de
andere kant zijn duidelijk omschreven. Voor de vrijheidsbene-
ming is een rechterlijke beslissing nodig, precies in het kader van
de Conventie van de rechten van de mens. Doch over devrijlating
zullen hoofdzakelijk de medici beslissen. Zij stellen vast dat de
zieke genezen is,althans in zoverre dat hij niet meer voldoet aan de
voorwaarden van artikel 2, en dat bijgevolg de getroffen maatre-
gelen niet meer moeten worden gehandhaafd. Dat is ongetwijfeld
een gelukkige regeling.

Er is natuurlijk ook de automatische vrijlating door het verstrij-
ken van de termijnen waarvoor de maatregelen werden genomen.

De geesteszieke kan verder zowel tijdens de opneming ter
observatiealstijdenshetverder verblijfdoor een bijzondere
beslissing worden vrijgelaten.

Tijdens de opneming ter observatie kan dit ofwel krachtens het
vonnis van de vrederechter op verzoek van de ziekeof van enige
belanghebbende, ofwel krachtens een beslissing van de genees-
heer-diensthoofd, die in een gemotiveerd verslag vaststeltdatde
toestand van de zieke de maatregel niet langer rechtvaardigt. Deze
beslissingen kunnen niet worden aangevochten.

Tijdens het verder verblijf kan de geneesheer-diensthoofd, uit
eigen beweging of op verzoek van enige belanghebbende, beslis-
sen dat een verder verblijf niet langer nodig is, opnieuw in een
gemotiveerd verslag waarin hij vaststelt dat de toestand van de
zieke dat toelaat.

Wanneer tot nazorg wordt besloten zal de geneesheer-
diensthoofd daaraan op elk ogenblik een einde kunnen maken
wanneer hij van oordeel is dat de toestand van de zieke dit toelaat,
wat van rechtswege opheffing van het verder verblijf zal meebren-
gen.

Aangezien het hier gaat om personen van wie de ziektetoestand
niet zo maar incidenteel was, kan tegen deze beslissing weldoor
de oorspronkelijke verzoeker verzet aangetekend wordenbijde

vrederechter die de aanvankelijke beslissing nam. Dit verzet isechternietopschortend.Ondertussen zaldebeslissingvan de
geneesheer-diensthoofd worden uitgevoerd en zal de betrokkene
in vrijheid worden gesteld. Hij kan slechts via een nieuwe proce-
durevoordevrederechterweerwordenopgenomen. De zieke zal
altijd wordenvrijgelaten wanneerer binnen een jaar nazorg geen
beslissing tot wederopneming is genomen. Ook hiertegen is geen
verzetmogelijk.

De nazorg is een nieuwigheid in onze wetgeving. Deze maatre-
gel was wel reeds opgenomen in het oorspronkelijk wetsontwerp
van 1969.Denazorg iseensoortovergangstoestand tussen vrij-
heidsbeneming en vrijlating. Interessant is dat de nazorg buiten de
instelling zal plaatsvinden, zoals bepaald in artikel 16.

Belangrijk isook dat hiervoorde instemming van dezieke
nodig is.Het is bijgevolgnuttig dat een gesprek totstand komt en
wordt onderhouden tussen de zieke en de behandelende medici en
psychiaters, derwijze dat beslissingen gewoon in onderling
overlegkunnen worden genomen en daardoorongetwijfeld beter
en gemakkelijker zullen worden nageleefd.

Over de tweede beschermingsmaatregel, de behandeling in een
gezin, hoef ik niet zoveel te zeggen. In bepaalde gemeenten, bij-
voorbeeld in Geel, bestaat de oude en loffelijke traditie dat gees-
teszieken in de familiekring van talrijke gezinnen worden opge-
nomen,daar hun thuis hebben en er worden verpleegd.

Dat is natuurlijk niet voor alle geesteszieken mogelijk. Arti-
kel 23 bepaalt dat de toestand van de geesteszieke en de omstan-
digheden verpleging in een gezin moeten toelaten.

De procedure is grosso modo dezelfde als de procedure in geval
van behandeling in een ziekenhuis. Ook hier is herziening en
opheffing van de maatregel tijdens de uitvoering ervan mogelijk.

Deze wijze van verpleging kan ook worden bevolen in het eigen
gezin van de betrokkene. Dat is geen nieuwigheid maar was reeds
onder de vroegere wetgeving mogelijk onder nogal eigenaardige
voorwaarden. Hetwas een werkelijke sekwestratie ten huize, en
werd ook zo genoemd, indewetvan 1850.

Dan zijn er de rechtsmiddelen. Tegen elke beslissing van de
vrederechter is hoger beroep mogelijk, behalve tegen één enkele,
namelijk het vonnis dat een einde maakt aan de opneming ter
observatie. Alle andere vonnissen van de vrederechter kunnen
worden aangevochten, metdien verstandedat hethogerberoep
nietopschortend zalzijn. Dat is voordergelijke zaken die van
nature inzekere mate dringend zijn, nogal voor de hand liggend.

Deprocedure in hoger beroep moet in principena een maand
zijn afgehandeld behoudens wanneerer door de rechtbank in
hogerberoep een onderzoeksmaatregelwordtbevolen. Indat
gevalmag de termijn uitlopen tot maximum drie maanden.

Men kan de vraag stellen of dat wel zal lukken omdat de recht-
banken zo traag werken, en men kan daarbij verwijzen naar de
grote gerechtelijke achterstand. Doch hier is het zo dat de gestelde
termijnen moeten worden gerespecteerd om de eenvoudige reden
dat het fatale termijnen zijn die worden opgelegd op straffe van
opheffing van de maatregelen die zouden zijn bevolen.Daardoor
is er werkelijk een afdoende sanctievoorhet respecteren ervan.

Er is ook cassatieberoep mogelijk; de termijn daartoe bedraagt
één maand.

Bij de behandeling zijn er bovendien een aantal belangrijke
bepalingen die ook hier weer strekken tot bescherming van de
fundamentele rechten van de zieken : de eerbiediging van hun vrij-
heid van mening van hun godsdienstige en filosofische overtui-
ging en de behandelingop zulke wijze dat zij hun lichamelijke en
geestelijke gezondheid, hun sociale- en gezinscontacten, alsmede
hun culturele ontplooiing in de hand worden gewerkt.

Verzoeken of klachten uitgaande van de zieke gericht aan de
autoriteitenofbrievenvanofaandezieke,mogen in geen geval
worden ingehouden, geopend of vernietigd.

Ook het recht van de zieke om bezoek te ontvangen van zijn
advocaat, van de door hem gekozen geneesheer, en, overeenkom-
stighet huishoudelijk reglement van de instelling, ook van een
vertrouwenspersoon of behoudens geneeskundige contra-
indicatie van elke andere persoon, wordt gewaarborgd.
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Bovendien kunnen de geneesheer en de advocaat zich het regis-
ter waarin de verscheidene peripetieën van de genomen maatrege-
len worden genoteerd, doen overleggen, derwijze datzij altijd
kunnen controleren ofde wettelijke voorschriften welwerden
nageleefd. Zij kunnen tenslotte van de geneesheer van de dienst
alle inlichtingen verkrijgen nuttig voor de beoordeling van de toe-
stand van de zieke, terwijl de geneesheer tevens het geneeskundig
dossier kan inzien.

Mijnheer de Voorzitter, geen enkele wet zal ooit volmaakt zijn.
Na de goedkeuring van het ontwerp in de commissie voor de Justi-
tie van de Senaat heben wij diverse en zelfs tegengestelde reacties
gekregen.

Sommige geneesheren-psychiaters zeggen datwij tevergaan in
de gerechtelijke bescherming. Zij merken op dat wij geen vertrou-
wen hebben in de medische wereld en vooral niet in de psychia-
trische wereld. Andere reacties komen van verenigingen die tot
doel hebben de belangen van de geesteszieken te verdedigen en
hen te beschermen. Zij beweren dat wijniet ver genoeg gaan. Deze
verscheidene reacties tonen aan dat wij misschien nietver van de
gulden middenweg zijn. Wij moeten even afwachten watde toe-
passing van de wet zal geven alvorens er enig negatief oordeel over
uit te brengen. Naar mijn mening is dit een goed ontwerp.

In het kader van de Europese Conventie en in het kader van de
rechtspraak van het Hof van Straatsburg,wordende rechtenvan
de verdediging maximaal gewaarborgd evenals dat fundamentele
recht van het individu dat de individuele vrijheid is. Daaraan kan
niet worden getornd zonder het optreden van een rechter.

Mijnheer de Voorzitter, ik kon hier gisteren niet aanwezig zijn,
precies omdat mij sedert lang was gevraagd dit ontwerp toe te
lichten op een Europees colloquium in Parijs. Het Belgisch
ontwerp, en dit kan voor de minister een steun zijn, heeft daar een
zeer goede beurt gemaakt, beter dan bijvoorbeeld de nog niet zo
oude Italiaanse wetgeving en veel beter dan het ontwerp dat in
Frankrijk ter bespreking ligt, en dat volgens de vroegere stafhou-
der van de Parijse balie, die het colloquium voorzat, een zwak
ontwerp is, hoewel het voor het eerst in Frankrijk in een gerechte-
lijke tussenkomst voorziet. Ook de Engelse wetgeving werd er
zwaar bekritiseerd. Ik herhaal dus graag dat ons ontwerp daar
veel lof heeft geoogst bij de juristen, bij de magistraten van parket
en rechtbanken, zelfs bij geneesheren en psychiaters,maarookbij
degenen die debelangen van de geestesgestoorden verdedigden.

Ik geef toe dat dit ontwerp inderdaad een vrij zware procedure
invoert die in bepaalde gevallen de vrederechters en de griffiers

serieus zal belasten. Doch als men werk wil maken van de verdedi-
ging van de individuele vrijheid, en respect wil opbrengen voor de
rechten van de verdediging in procedures die strekken tot vrij-
heidsneming kan dat moeilijk anders dan met een betrekkelijk
zware procedure.

Sommige sprekers hebben verklaard dat vrederechters wel eens
aan lijfelijk geweld zouden kunnen worden blootgesteld als zij de
betrokkenen bezoeken. Als er serieus en onmiddellijk gevaar be-
staat, dan zal in elk geval artikel 9 moeten worden toegepast en de
procureur des Konings moeten worden ingeschakeld, die over-
eenkomstig de wet een voorlopige opneming zal bevelen, gevolgd
door een procedure die dan weer de individuele vrijheid moet
beschermen en de rechten van de verdediging moet respecteren.

Bovendien zal die vrederechter de zieke niet alleen bezoeken.
Hij zal vergezeld zijn door zijn griffier, de advocaat, de geneesheer
en wellicht ook door de persoon die het verzoek heeft ingediend.
De vrederechter zal de betrokkene ook niet zeggen dat hij hem de
dag daarop zal laten opsluiten, maar zal zijn reacties op het
verzoek nagaan. Hij komt tenslotte de zieke tegen willekeurige of
onrechtmatige opsluiting beschermen. Ik geloof overigens dat de
vrederechter in dit soort gevallen minder gevaar loopt dan bij een
verzegeling in een echtscheidingsprocedure waar de echtgenoten
met getrokken messen tegenover mekaar staan of bij een verzege-
ling voor een erfenis wanneer de de cujus nog maar pas de geest gaf
maar de erfgenamen toch al om zijn nalatenschap vechten.

Mijnheer de Voorzitter, zowel in de werkgroep als in de com-
missie hebben wij gestreefd naar een evenwicht tussen de noodza-
kelijke interventie van medici, psychiaters, en het onontbeerlijk
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optreden van de rechterlijke macht. Bovendien hebben wij ook
gestreefd naar het moeilijke evenwicht tussen de bescherming van
de rechten van het individu en de bescherming van de maatschap-
pij. De aanwezigheid van de medicus is onontbeerlijk in deze pro-
cedure,wantde vrederechterkan geen opneming bevelen zonder
datomstandigverslagwaarvansprake inartikel5.

Indat omstandig verslag moet uitvoerig worden beschreven
aanwelkeziektedezieke lijdt,welkesymptomenhijvertoonten
waarom hijeen gevaar isvoorzichzelfofdeanderen.Devrede-
rechterkan duszonderde medicus geen beslissing nemen. De
medicus zelf kan echter ook niet alleen beslissen. Dat is tweemaal
essentieel. Indien wij ons willen schikken naar de uitspraken van
het Hof te Straatsburg over de bescherming van de rechten van de
mens,danmoetde rechterlijkemacht het laatste woord hebben.
Ditismijns inziensmaar goed ook.

Bijde beslissing tot vrijlating van de geesteszieke, heeft de
medicus echterdebelangrijkste taak tevervullen.Daarover oor-
deelt hij in vele gevallen nagenoeg soeverein.

Mijnheer de Voorzitter, wanneer dit wetsonwerp zal zijn goed-
gekeurd en wordt toegepast, zal het nuttig, zoniet noodzakelijk
zijn na verloop van enkele jaren de toepassing, de toepasbaarheid
en de resultaten ervan te evalueren. Op het ogenblik zijn er in ons
land veel minder willekeurige opnames dan vroeger. In Parijs heb
ik met ontsteltenis kennis gemaaktmetde praktijkenvanwille-
keurigeopnamesdie insommigevan onze buurlandennogbe-
staan. Met de goedkeuring vanhetwetsontwerpzalditsoortvan
praktijken bij ons definitief worden uitgeschakeld.

Tenslotte, wanneer dit ontwerp in de Senaat en in de Kamer zal
zijn goedgekeurd, moeten wij dringend werk maken van het
ontwerp van wet tot bescherming van hetvermogen van de gees-
teszieken. Een aantal verenigingen die de belangen van geesteszie-
kenbehartigen verwijten de wetgever dathij ter zakenog niets
heeft kunnenbereiken. Het desbetreffende ontwerp iseveneens in
de Kamer reeds goedgekeurd en is op het ogenblik hangende in de
Senaat. Het is tijd dat wij hieraan verder werken. Het ontbreken
van een serieuze regeling voor het beheer van het vermogen van de
geesteszieke - op het ogenblik wordt nog steeds de wet van 1850
toegepast - kan een reëel gevaar betekenenvoorde geesteszieke
die voor een lang verblijf in een instelling wordt opgenomen.
Hierdoorkan hem zware schade wordenberokkend. Ikhoopdan
ook dat dat ontwerp in de commissie met dezelfde bekwame
spoed zal worden behandeld als het ontwerp dat wij thans bespre-
ken,opdathetdaarnadoorde Senaatkan wordengoedgekeurd.
In deze zin zal onze fractie dan ook het ontwerp aannemen.
( Applaus.)

M. le Président.- Avant de procéder à l'examen des articles,
je voudrais faireune proposition au Sénat.

Comme vous le savez, le gouvernement a introduit des amende-
ments qui ont déjà donné lieu à des demandes d'explication. Le
ministre apromis de répondre dès aujourd'hui et il est possible
qu'une discussion s'ensuive.

Je propose dès lors à la commission de la Justice de se réunir
immédiatement. Elle pourrait présenter un rapport oral et nous
aurionsainsi la possibilité de voter ce projet au cours de la pré-
sente séance.

Dames en heren, ik stel voor het ontwerp nu terug teverwijzen
naar decommissie,waarhetonmiddellijkopnieuw zalworden
behandeld. Na de stemming in de commissie zal er in de loop van
de namiddag mondeling verslag worden uitgebracht in openbare
vergadering. Daarna zullen wij overgaan totde besprekingvande
artikelen.

Le Sénat est-il d'accord ?
Is de Senaat het hiermee eens ? (Instemming.)

Ilen sera donc ainsi.
Dan is hiertoe besloten.

222
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PROJET DE LOI PORTANT REDUCTION
DU PRECOMPTE MOBILIER

PROPOSITION DE LOI REDUISANT LE PRECOMPTE
MOBILIER A 10 P.C.

Reprise de la discussion générale et vote d'articles

ONTWERP VAN WET HOUDENDE VERLAGING
VAN DE ROERENDE VOORHEFFING

VOORSTEL VAN WET HOUDENDE VERLAGING
VAN DE ROERENDE VOORHEFFING TOT 10 PCT.

Hervatting van de algemene beraadslaging
en stemming over artikelen

M. le Président. - Nous reprenons la discussion générale du
projet de loi portant réduction du précompte mobilier et de la
proposition de loi réduisant le précompte mobilierà 10 p.c.

Wij hervatten de algemene beraadslaging over het ontwerp van
wet houdende verlaging van de roerende voorheffing en over het
voorstel van wet houdende verlaging van de roerende voorheffing
tot10pct.

La parole est à M. Maystadt, ministre.

M. Maystadt, ministre des Finances.- Monsieur le Président,
au terme de cette discussion générale, je souhaite apporter quel-
ques éléments de réponse aux différents intervenants. Je me mon-
trerai très bref puisque nous avons eu la chance d'entendre, ce
matin, un rapport tout à fait complet de M. Weyts. Ce rapport
constituera, pour l'avenir, un document précieux auquel il pourra
être fait référence : il contient, en effet, un certain nombre de préci-
sions qui pourraient se révéler utiles pour l'application du projet
en discussion.

Je me bornerai donc à répondre aux deux questions qui ont plus
particulièrement retenu l'attention au coursdesdébats tanten
commission qu'en séance publique : il s'agit, d'une part, de la
question relative au champ d'application de la réduction du pré-
compte mobilier et, d'autre part, de la question relative aux com-
pensations.

En ce qui concerne le champ d'application, le projet prévoit que
le précompte au taux réduit s'appliquera aux nouveaux actifs
financiers à revenu fixe. Ce faisant, nous excluons du champ
d'application du précompte réduit les actifs anciens et les actions.
Un certain nombre de questions ont effectivement été poséescon-
cernant ces deux exclusions.

Nous nous sommes longuement expliqués sur les raisons pour
lesquelles nous proposons de limiter la réduction aux nouveaux
actifs financiers. La première est évidente, elle est d'ordre budgé-
taire: en effet, si nous appliquions d'emblée le taux réduit à
l'ensemble des actifs financiers existants, les coûts seraient au
moins six fois plus élevés selon les simulations de la Banque natio-
nale. Le problème des compensations se poserait alors en termes
plus aigus encore. Il est clair que si nous avions dû compenser une
somme aussi considérable, nous n'aurions pas pu éviter de recher-
cher d'autres compensations qui auraient touché d'une manière
ou d'une autre les personnes physiques.

Or, nous ne souhaitions pas proposer des compensations tou-
chant aux personnes physiques. En effet, ilnous paraîtrait
d'abord injuste de compenser l'allégement de la fiscalitésur les
revenus de l'épargne par un alourdissement de la fiscalitésur les
revenus professionnels et sur les allocations sociales. Ensuite,au
moment où les personnes physiques vont bénéficier pleinementde
l'effetde la réforme fiscale, c'est-à-direau momentde l'enrôle-
mentsur les revenus de 1989, il nous paraissait peu opportun de
réduire, d'une quelconque manière, les avantages que les particu-
liers peuvent attendre de cette réforme.

La première raison pour laquelle nous n'appliquons pas la
réduction aux actifs existants est donc, je le repère, d'ordre budgé-
taire. S'y ajoute une seconde raison qui tient à une certaine logique

du marché. En réalité, le taux d'intérêt sur les actifs existants a été
calcule en tenant compte de l'existence d'un précompte de 25 p.c.
Toutefois, si au moment où lesempruntsontétéémis, lepré-
compte avait déjà été réduit, le taux d'intérêt s'en serait trouveun
peu moins élevé. Dès lors, si l'on voulait absolument mettre sur un
pied d'égalité titres anciens et titres nouveaux, il faudraitcalculer
rétroactivement le taux d'intérêt sur ces titres anciens, ce qui est
pratiquement impossible

Par ailleurs, il fallait éviter la transformation d'actifs anciens en
actifs nouveaux. En effet, transformer ainsi de façon systématique
les actifs financiers, reviendrait à dire que le précompte réduit
s'applique à l'ensemble des titres existants.

Cette préoccupation nous a amenés à négocier avec le secteur
financier le gentlemen's agreement, procédé que M. Arts a bien
voulu qualifier de recommandable. Ainsi avons-nous mis au
point un accord qui tend à concilier les différentes préoccupations
et consiste à éviter de perdre plusieurs dizaines de milliards de
recettes et à permettre aux intermédiaires financiersde respecter
les engagements précis qu'ils ont pris à l'égard des souscripteurs
de bons de caisse, rappelons, en effet, que depuis un certain temps,
des institutions financières émettent des bons de caisse avec
l'engagement de les rembourser, de les racheter, lors de la réduc-
tion du précompte.

Nous devions aussi veiller à maintenir une liquidité suffisante
pour ces marchés et le gentlemen's agreement permet, à mon sens,
d'établir un équilibre satisfaisant entre les différentes préoccupa-
tions exprimées.

On a longuement évoqué les conséquences qui pourraient
résulterdu faitque la réductionduprécomptemobilier nes'appli-
que qu'aux titres à revenus fixes ou, pour dire les choses simple-
ment, aux intérêts et non aux dividendes, aux revenus des actions.

Nous nous sommes amplement expliqués, en commission, sur
les raisonsde ce choix. Je tiens à répéter que ce faisant la Belgique
ne se singularise nullement. Aux Etats-Unis et dans certains pays
de la Communauté européenne notamment, un traitement fiscal
différent est appliqué aux intérêts et aux dividendes. Générale-
ment, le prélèvement fiscal est moins élevé sur les intérêts que sur
les dividendes. D'ailleurs, les propositions introduites par la
Commission européenne et visant à appliquer une retenue uni-
forme à la source dans tous les Etats de la Communauté euro-
péenne, ne portaient que sur les intérêts. Pourquoi ? Parce que le
risque de « délocalisation » pour des raisonspurement fiscales
s'avère beaucoup plus important pour les titres à revenus fixes que
pour les actions. D'autres motivations interviennent dans ladéci-
sion d'investir dans tel ou tel type d'action.

Il n'empêche que l'on doit se préoccuper de ne pas introduire de
nouveaux biais qui pourraient inciter nos entreprises à recourir
trop largement au capital emprunté. Il faudrait éviter de se retrou-
ver dans lasituation quiétait celle de beaucoup de nos entreprises

à la fin des années 70 où, n'ayant plus fait appel au capital à risque
et manquant de fonds propres, celles-ci étaient surendettées.Tout
le monde a vu où cela pouvait conduire, en particulier sur le plan
de l'emploi

Nous ne voulons pas nous retrouver dans une telle situation.
C'est la raison pour laquelle j'ai souligné que si nous constations
la présence d'un risque de glissement systématique vers le capital
emprunté au détriment du capital à risque, nous prendrons les
initiatives nécessaires

J'ai répondu tout à l'heure à M. Hatry que nous ne souhaitons
pas nous lier à une date déterminée. Une initiativevisant àencou-
rager le capital à risque, plus spécialement le nouveau capital à
risque, sera prise, même avant 1993 sicela se révélait souhaitable.
Je puis une fois de plus confirmer que legouvernement seraparti-
culièrement attentif sur ce point.

J'en viens à présent aux mesures de compensation, et tout
d'abord au principe même. J'ai entendu des réflexionsmettanten

doute la nécessité de compenser. Cette question présente deux
aspects : premièrement, faut-il prendre des mesures compensatoi-
res ? Deuxièmement - aspect soulevé notamment par M. Hatry
-, ne convient-il pas de rechercher ces compensations du côté des

vraies dépenses, inscrites dans les budgets des ministères ?
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En ce qui concerne le premier aspect, la question me paraît, à la
limite, déplacée dans un pays qui connaît encore un déficit aussi
élevé que le nôtre. Si l'on veut se comporter d'une manière respon-
sable en ce qui concerne le budget, il faut compenser.

Bien entendu, pour évaluer l'ampleur de la compensation
nécessaire, il faut tenir compte de certains effets induits positifs et
des comportements nouveaux que les agents économiques peu-
vent adopter à la suite d'une réduction de la fiscalité. C'est vrai
dans ce dossier-ci comme dans d'autres. Le gouvernement en a
tenu compte dans une certaine mesure, peut-être pas aussi large-
ment que ne l'avait fait la Banque nationale dans ses simulations.
Tant mieux si la Banque nationale a raison et si les effets induits
positifs sont plus importants que les estimations du gouverne-
ment. Il nous paraissait qu'il fallait faire preuve de prudence en la
matière.

Il est plus fréquemment question du deuxième aspect, plus cru-
cial, à savoir la suggestion de rechercher les compensations dans
les dépenses inscrites dans les budgets des départements ministé-
riels plutôt que dans le domaine de la fiscalité, comme le propose
le gouvernement.

On pourrait consacrer de longs développements à cette ques-
tion. Mais je voudrais ici simplement me borner à l'essentiel, qui
tienten peu de mots. Bien entendu, il existe encore des marges de
manœuvre. Je n'ai jamais dit, monsieur Hatry, qu'il n'était plus
possible de réaliser des économies sur les depenses. Les marges de
manœuvre pouvant encore exister en termes d'économie dans les
budgetsdes départementsministérielsdoiventêtreexploitéesau
maximum pour réduire, année après année, le déficit de l'Etat
c'est-à-dire le solde net à financer exprimé en pourcentage du pro-
duit national brut.

Selon notre option, les économies dans les budgets ministériels
doivent profiter aussi complètement que possible à l'assainisse
ment budgétaire. Par conséquent, si nous devons compenser des
mesures dans le domaine de la fiscalité, c'est également dans la
fiscalité que nous devons rechercher les compensations.

Je me suis permis de vous interrompre ce matin, monsieur
Hatry, pour réagir à propos de la situation en matière de dépenses.
J'ai sous les yeux les derniers chiffres de la Commission euro-
péenne qui montrent très clairement que, depuis 1982, les gouver-
nements successifs ont poursuivi un effort de réduction des dépen-
ses.

On retient généralement quatre grandes catégories de dépen-
ses; elles sont reprises dans cette présentation standardiséede la
Commission européenne.

Tout d'abord, les charges d'intérêts. Je vous ai fait remarquer
qu'un gouvernement, quel qu'il soit, dispose de peu de moyens
pour influencer l'évolution des charges d'intérêts, dans la mesure
où le niveau de ceux-ci est largement déterminé à l'extérieur du
pays. Malheureusement, nous devons constater- c'est le cas
aujourd'hui- que des hausses d'intérêts décidées ailleurs ont des
répercussions très lourdes sur notre situation budgétaire.

Les trois autres catégories sont les dépenses de consommation
publique, les dépenses de transferts et les dépenses de capital.

En ce qui concerne les dépenses de consommation publique,
nous sommes passés de 18,1 p.c. en 1983 à 15,5 p.c. en 1989, ce qui
nous situe désormais en dessous de la moyenne européenne.

En ce qui concerne les transferts, nous sommes passés de
26,2 p.c. à 22,4 p.c ., soit une diminution d'environ 4 p.c. du pro-
duit intérieur brut. Sur ce point, je le concède, nous sommes
encore de 2 p.c. au-dessus de la moyenne européenne.

Mais en ce qui concerne les dépenses de capital, nous sommes
passés de 3,6 p.c. à 2 p.c. Nous sommes pratiquement, avec le
Royaume-Uni, la lanterne rouge de la Communauté européenne.

Si l'on considère l'ensemble des dépenses sur lesquelles gouver-
nement et Parlement peuvent influer - à l'exclusion donc des
charges d'intérêts- on constate que nous sommes passés de
47,9 p.c. à 39,9 p.c. Comme je l'ai déjà dit ce matin, des douze Etats
de la Communauté européenne, la Belgique a fourni l'effort le
plus remarquable, en ce qui concerne la réduction des dépenses
exprimée en pourcentage du produit national.

Cette précision était nécessaire afin de ne pas laisser entendre
qu'il serait aisé de compenser des réductions de la fiscalité par des
diminutions de dépenses de type budgétaire.
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De plus la distinction qui est faite entre de vraies économies qui
porteraientsur les dépenses inscrites dans les budgets des departe-
ments et les fausses économies réalisées par la limitation de certai-
nes déductions et immunisations fiscales est un peu artificielle. En
effet, il s'agit finalement d'un ensemble de moyens mis au service
de politiques publiques. Celles-ci se traduisent par des coûts qui,
tantôt sortent des caisses du Trésor, tantôt sont un manqueà
gagnerpourcelui-ci,par rapport au montant normal des recettes
surlesquellesilpourraitcompteren vertu des règles générales.

En voici un exemple évident : une politique d'encouragement à
l'investissement des entreprises peut aussi bien prendre la forme
d'une prime en capital,en application de la loi d'expansionéco-
nomique, que d'une déduction fiscale pour investissements.

Dans certains pays, notamment aux Etats-Unis,on vote
annuellementunvéritablebudget des dépenses fiscales parce que
l'on considère que celles-ci, comme les autres, sont au service
d'une politique et méritent, elles aussi, une discussion au Parle-
ment.

Si l'on admet, au terme de ce raisonnement, qu'il était néces-
saire decompenser l'impact de la réduction du précompte mobi-
lier et si l'on admet, par ailleurs, qu'il était légitime de rechercher
ces compensations dans la fiscalité, on peut alors aborder le fond
et discuter desdeux mesures compensatoires proposées.

La première mesure constitue-t-elle une réelle compensation ?
Tout à l'heure, M. de Wasseige nous a exposé qu'il ne s'agissait
pas, à proprement parler, d'une compensation. Selon lui, la
réduction du précompte mobilier fictif, appliquée aux centres de
coordination, est une conséquence logique, quasi automatique de
la réduction du précompte mobilier réel. Nous avons connu la
même situation en 1984 lorsque le précompte mobiliera étéporté
de 20 à 25 p.c. A la suite de cette augmentation, le précompte
mobilier fictif a été adapté sans discussion et est également passé
de20à25p.c.

La même logique et le même raisonnement nous conduisent
aujourd'hui à revoir le taux du précomptemobilier fictif.Cette
attitude est justifiée par une raison économique : l'effet du pré-
comptemobilierfictif,auniveau des financementspar emprunt
des investissements des centresdecoordination,consisteàper-
mettre à ces derniers de financer leurs investissements à un taux
d'intérêt inferieuraux tauxdumarché.

En 1984, le raisonnement était le suivant : la hausse du pré-
compte mobilier engendrant un effet à lahaussesur lestaux
d'intérêt, le précompte mobilier fictif doit être adapté à due con-
currence afin de neutraliser l'impact sur le niveau des taux d'inté-
rêt que doivent payer les centres de coordination. Un raisonne-
ment identique trouve à s'appliquer aujourd'hui : nous escomp-
tons tous que la diminution du précompte mobilier provoquera
un certain effet à la baisse et ceci, non seulement pour l'Etat, mais
également pour les entreprises.

Par conséquent, il est assez logique d'adapter à due concur-
rence le précompte mobilier fictif existant afin de réduire le coût
des emprunts contractés par les centres de coordination.

En commission, M. Hatry a dit qu'il ne s'agissait là que d'un
élément marginal. D'une certaine manière, je partage son opi-
nion. En effet, le statut fiscal des centres de coordination, c'est
bien autre chose que le précompte mobilier fictif ! Il s'agit d'avan-
tages importants consentis à l'impôt des sociétés, notammentvia
le système des déterminations forfaitaires de la base imposable,
d'exonérations sur le plan des droits d'enregistrement, d'exoné-
rations au niveau du précompte immobilier. Bien entendu, c'est
également le maintien du précompte mobilier fictif à 25 p.c. lors-
qu'ils'agitde financementspar fondspropres.

Initialement, lors de son instauration, le système des centres de
coordination consistait à attirer dans notre pays les quartiers
généraux de sociétés multinationales qui choisissaient de
s'implanter chez nous et, partant, nous apportaient leurs capi-
taux. Actuellement, rien n'est changé. L'apport de capitaux par
des sociétés multinationales continuera bien entendu à bénéficier
du précompte mobilier fictif à 25 p.c.

Par conséquent, un certain nombre de déclarations excessives
me semblent réellement regrettables. En effet, elles ont peut-être
donné l'impression à la presse étrangère que nous avions complè-
tement bouleversé le régime des centres de coordination, alors que
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nous y avons simplement apporté un correctif technique et logi-
que. Pour l'essentiel, le système est maintenu et conserve doncson
aspect attractif.

La seconde mesure porte sur l'immunisation des dividendes
pour les parts AFV. Pendant trois années, le pourcentage d'immu-
nisationest réduit de 13 à 8 p.c. Cependant, il est prolongé pour
deux années. On peut discuter à perte de vue sur le point de savoir
si les mesuressont ou non equivalentes, compte tenu des règles
d'actualisation. En tout cas, dans la réalité, je constate que cette
seconde mesure de compensation ne suscite guère de réactions.
J'ai le sentiment que beaucoup de sociétés préfèrent finalement la
nouvelle formule.

Pour ce qui concerne les actionnaires et non pas les sociétés, je
confirme à M. Hatry que rien n'est changé et qu'un précomptede
25 p.c. sera appliqué sur lesdividendes,commeprévu dèsle
départ.

Pour autant que de besoin, je tiens encore à dire, à l'intention de
M. Van Hooland, qu'aucun doute ne peut exister quant au main-
tien en vigueur de l'article 174 actuel du Code des impôts sur les
revenus pour ce qui concerne les revenus et produitsdecapitauxet
biens mobiliers alloués ou attribués en exécution de conventions
antérieures au 1er mars 1990.

L'article 10 du projet est clair à cet égard : il n'abroge pas l'arti-
cle 174, mais prévoit son remplacement pour les revenus, en exé-
cution des conventions conclues à partirdu 1er mars 1990.A con-
trario, le texte actuel de l'article 174 reste en vigueur pour les
autres revenusetproduits,c'est-à-dire ceuxqui résultent des con-
ventions antérieures au 1er mars 1990. Les travaux préparatoires
sont tout à fait clairs sur ce point

Ainsi que je l'ai indiqué en commission, le service de la coordi-
nation fiscale prépare actuellementun arrêté royaldecoordina-
tion qui présentera un texte coordonné de l'ensemble des disposi-
tions du Code des impôts sur les revenus en tenant compte des
trois lois importantes quiont déjà été votées sous la presente
législature. Je pense que cette coordination permettra à chacun de
disposer d'un document plus compréhensible, plus maniable.

Je me suis engagé à le soumettre au Conseil d'Etat dans les trois
mois. Après avis du Conseil d'Etat, le texte sera bien entendu
transmis au Parlement qui auraàse prononcer.

Tels sont, monsieur le Président, les éléments de réponse que je
souhaitais apporter.

Je me réjouis de l'appui qu'accorderont à ce projet les différents
intervenants de la majorité, projet qui ne fait que traduire, en
réalité, une adaptation devenue absolument inéluctable dans le
contexte du grand marché européen. Nous n'en attendons pas de
miracles, mais nous sommes convaincus que si nous ne votions
pas une disposition de ce type, la situation deviendrait particuliè-
rement difficile quant au maintien dans notre pays de l'épargne
belge et, par conséquent, en ce qui concerne les recettesdupré-
compte mobilier.

Le gouvernement belge continue à souhaiter- j'ai évoqué,
monsieur de Wasseige, cette problématique lundi dernier au con-
seil des ministres des Finances européens - une concertation plus
approfondie sur le plan européen et,si possible, la recherche
d'une harmonisation en ce qui concerne la fiscalité sur les revenus
de l'épargne. Il faut éviter que le grand marché européen ne se
traduise par une course à la défiscalisation sur les revenus du capi-
tal.Eneffet, tôtou tard- le problème se posera non seulement
pour la Belgique, mais aussi pour la plupart des Etats membres -
si plus aucune recette ne provientdece typed'impôt, les trésors
nationaux risquent de devoir se tourner vers d'autres sources de
recettes.

Une Europe qui aurait à terme pour conséquencede detaxer
complètement lecapitaletde taxerdavantage les travailleursou
les consommateurs ne serait pas, je le crains, très populaire. Nous
ne voulons pas d'une telle Europe. C'est la raisonpour laquelle le
gouvernement belge continuera à plaider avec d'autres pour une
harmonisation en la matière. (Applaudissements.)

M. le Président.- La parole est à M. Hatry.

M. Hatry.- Monsieur le Président, je féliciterai d'abord le
ministre des Finances pour sa brillante intervention. Je n'en atten-
dais pas moins de lui étant donné le ton quelque peu provocant
que j'avaisadoptécematin.

Permettez-moi toutefois de préciser brièvement l'un ou l'autre
point.

Je n'ai jamais dit que le gouvernement belge n'avait rien fait
depuis 1982 en matière de réductiondes dépenses publiques.Je
n'aurais jamais pu- et pour cause !- avancer une chose pareille.

Par ailleurs, je n'ai jamais affirmé qu'il était aisé d'économiser.
Je sais àquel point les économies consentiesontétédifficilesà
réaliser.

Enfin, je n'ai jamais prétendu que le ministre des Finances avait
ditqu'ilétait impossible d'encore économiser. Cependant, il n'est
pas seul au gouvernement et d'autresministres ontdéclaré qu'on
en était à gratter les fonds du tiroir.Je m'insurgecontrede telles
déclarations et je ne suis pas le seul puisque d'éminents journaux
semblent partager mon point de vue.

Permettez-moi quand même de souligner que, par rapport à la
majorité en place entre 1982 et 1987, le pendule est peut-être allé
un peu trop loin dans l'autre sens et que l'on sous-estime très large-
ment les économies pouvant encore être réalisées alors que, par
contre, lacompensaion est toutà fait à l'ordre du jour. On accen-
tue peut-être trop la pression d'un côté et pas assez de l'autre, à
l'opposé de ce qui s'est produit au cours des cinq années précéden-
tes.

Celadit, j'estime que le débat reste ouvert- j'espère qu'il le
reste également ducôté du gouvernement - quant à la nature des
modifications devant encore intervenir à l'avenir pour mieux
équilibrer lesgrandeurs macro-économiques en Belgique.

M. le Président.- Plus personne ne demandant la parole dans
la discussion générale, je la déclare close et nous passons à l'exa-
men des articles du projet de loi portant réduction du précompte
mobilier.

Daar niemand meer het woord vraagt in de algemene beraad-
slaging, verklaar ikzevoorgeslotenenbesprekenwijdeartikelen
vanhetontwerp van wethoudendeverlaging van de roerende
voorheffing.

Artikel 1 luidt:

Artikel 1. In artikel 93, § 1, van het Wetboek van de inkomsten-
belastingen, gewijzigd bij artikel 11 van de wet van 15 juli 1966, bij
de artikelen 23 en 84 van de wet van 25 juni 1973, bij artikel 28 van
de wet van 5 januari 1976, bij artikel 14 van de wet van 3 november
1976, bij de artikelen 8 en 33 van de wet van 22 december 1977, bij
artikel 51 van de wet van 4 augustus 1978, bij artikel 3 van het
koninklijk besluit nr. 2 van 15 februari 1981, bij artikel 8 van het
koninklijk besluit nr. 29 van 30 maart 1982, bij artikel 16 van de
wet van 28 december 1983, bij artikel 17 van de wet van 27 decem-
ber 1984,bij artikel 6 van het koninklijk besluit van 22 december
1986 en bijartikel 266van de wetvan 22 december 1989, worden
volgende wijzigingen aangebracht:

1º In 1ºbis :
a) Wordt in de inleidende zin de aanslagvoet van 25 pct. vervan-

gen door de aanslagvoet van 10 pct .;
b) Worden in littera c de woorden « en 8º » en « of aangewende

kapitalen »geschrapt;
c) Worden in littera d de woorden « inkomsten van buiten-

landse oorsprong » vervangen door de woorden « andere inkom-
stendan inkomsten van aandelen of delen en van belegde kapita-
len vanbuitenlandseoorsprong»;

2º Er wordt een als volgt luidend 1ter ingevoegd :
« 1ºter - Tegen een aanslagvoet van 25 pct .:
a) De inkomsten van in artikel 19, 8º, bedoelde aangewende

kapitalen,voor zoverdie inkomsten hoger zijn dan het krachtens
hetzelfde artikel niet-belastbare bedrag en de roerende voorhef-
fing niet is geheven;
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b) De in artikel 11, 4º, bedoelde inkomsten van aandelen of
delen en van belegde kapitalen die zonder de bemiddeling van een
in België gevestigde tussenpersoon zijn geïnd of verkregen. »

3º In het 5º, a, worden de woorden « en 1ºter, a » ingevoegd
tussen de woorden « bedoeld in 1ºbis, a tot c » en « van deze para-
graaf».

Article 1er. Dans l'article 93, § 1er, du Code des impôts sur les
revenus, modifié par l'article 11 de la loi du 15 juillet 1966, par les
articles 23 et 84 de la loi du 25 juin 1973, par l'article 28 de la loi du
5 janvier 1976, par l'article 14 de la loi du 3 novembre 1976, par les
articles 8 et 33 de la loi du 22 décembre 1977, par l'article 51 de la
loi du 4 août 1978, par l'article 3 de l'arrêté royal nº 2 du 15 février
1981, par l'article 8 de l'arrêté royal nº 29 du 30 mars 1982, par
l'article 16 de la loi du 28 décembre 1983, par l'article 17 de la loi
du 27 décembre 1984, par l'article 6 de l'arrêté royal du 22 décem-
bre 1986 et par l'article 266 de la loi du 22 décembre 1989, sont
apportées les modifications suivantes :

1º Dans le 1ºbis :
a) Le taux de 25 p.c. de la phrase liminaire est remplacé par le

taux de 10 p.c .;
b) Les mots « ou de capitaux engagés >> et « et 8º >> du littera c sont

supprimés;
c) Les mots « autres que les revenus d'actions ou parts et de

capitaux investis » sont insérés entre les mots « revenus d'origine
étrangère»et« visésaux articles » du littera d;

2º Il est inséré un 1ºter libellé comme suit :
« 1ºter- Au taux de 25 p.c.:
a) Les revenus de capitaux engagés visés à l'article 19, 8º, dans la

mesure où ils excèdent le montant non imposable en vertu dudit
article et où le précompte mobilier n'a pas été perçu;

b) Les revenus d'actions ou parts et de capitaux investis visés à
l'article 11, 4º, encaissés ou recueillis sans l'intervention d'un
intermédiaire établi en Belgique. »

3º Dans le 5º, a, les mots « et 1ºter, a » sont insérés entre les mots
« visés au 1ºbis, a à c»et «du présent paragraphe».

M. Hatry et consorts proposent l'amendement que voici :
« Remplacer cet article par la disposition suivante :
« Article 1er. Dans l'article 93 du Code des impôts sur les reve-

nus, modifié par l'article 11 de la loi du 15 juillet 1966, par les
articles 23 et 84 de la loidu 25 juin 1973, par l'article 28 de la loidu
5 janvier 1976, par l'article 14 de la loi du 3 novembre 1976, par les
articles 8 et 33 du 22 décembre 1977, par l'article 51de la loidu
4 août 1978, par l'article 3 de l'arrêté royal nº 2 du 15 février 1981,
par l'article 8 de l'arrêté royal nº 29 du 30 mars 1982, par l'article
16 de la loi du 28 décembre 1983, par l'article 17 de la loi du 27
décembre 1984, par l'article 6 de l'arrêté royal du 22décembre
1986 etpar l'article 266 de la loi du 22 décembre 1989, est apportée
la modification suivante:

Dans le 1ºbis : le taux de 25 p.c. est remplacé par le taux de
10 p.c.»

« Dit artikel te vervangen als volgt:
« Artikel 1. In artikel 93, van het Wetboek van de inkomstenbe-

lastingen, gewijzigd bij artikel11vandewetvan15 juli1966,bij
de artikelen 23 en 84 van de wet van 25 juni 1973, bij artikel 28 van
dewetvan5 januari1976,bijartikel 14vande wetvan 3 november
1976,bijde artikelen8en 33vandewetvan22december1977,bij
artikel 51 van de wet van 4 augustus 1978, bij artikel 3 van het
koninklijk besluit nr. 2 van 15 februari 1981, bij artikel 8 van het
koninklijk besluitnr. 29 van 30maart1982,bijartikel 16vande
wetvan 28 december 1983,bijartikel 17 van de wet van 27 decem-
ber 1984, bij artikel 6 van het koninklijk besluit van 22 december
1986 en bij artikel 266 van de wet van 22 december 1989, worden
volgende wijzigingen aangebracht:

In 1ºbis : de aanslagvoet van 25 pct. wordt vervangen door de
aanslagvoet van 10 pct.»

La parole est à M.Hatry.
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M. Hatry. - Monsieur le President, je souhaite intervenir sur
l'ensembledesamendements qui tendent tous vers une double
action.

Tout d'abord, ils visent à étendre la réduction du précompte
mobilier à l'ensemble des actifs financiers utiles pour l'économie
du pays.

Telle est particulièrement la portée des amendements intro-
duits à l'article 1er et à l'article 3. Compte tenu que la croissance
économiqueestdirectement liée à l'importance des investisse-
ments- ceux-ci conditionnant bien entendu les emplois -, ces
deux amendements visent à maintenir l'identité du précompte à
10 p.c. pour les actions et les obligations.

Ce faisant, nous voulons également faciliter le financement des
entreprises pour éviter qu'elles ne soient frappees trop durement
par les taux d'intérêt prevalant actuellement sur les marchés inter-
nationaux. Nous estimons que lapossibilité de financement par
capital à risque doit être maintenue et que les entreprises ne doi-
vent pas seulement avoir recours à l'endettement. Selon nous,

l'amélioration de leursituation estune condition essentielle-nécessaire, mais malheureusement insuffisante - pour réduire
l'effet boule de neige par la croissance du produit national brut.

Nous avons également introduit des amendements visant àsup-
primer l'intégralité des articles 4 à 13 qui prévoient tous le recours
aux compensations évoquées longuement dans les débats en com-
mission de même qu'en séance publique et, voici quelques ins-
tants, par le ministre. Notre technique est différente. Si une com-
pensation est nécessaire, elle doit avoir lieu dans le but de favori-
ser l'expansion économique et être effectuée par le biais
d'économies. La proposition de loi Buchmann envisage une troi-
sième technique :permettre aux organisations publiques de crédit
de disposer de capitaux privés, donc sans passer par l'intermé-
diaire de l'Etat.

Nous estimons, par conséquent, que tous les articles prévoyant
le recours à la compensation - sans reprendre les discussionsqui
ont déjà eu lieu à ce sujet- doivent être supprimés. Tous ces
amendements sont contresignés par MM. Buchmann, Van Thillo
et de Clippele.

M. le Président.- La parole est à M. Maystadt, ministre.

M. Maystadt, ministre des Finances.- Monsieur lePrésident,
je n'ai aucun commentaire à formuler.

M. le Président.- Le vote sur l'amendement et le vote sur
l'article premiersont réservés.

De stemming over het amendement en de stemming over artikel
een worden aangehouden.

Art. 2. In artikel 135, § 1, derde lid, van hetzelfde Wetboek,
ingevoegd door artikel 21, 2º, van de wet van 28 december 1983,
gewijzigd bij artikel 29, 3º, van de wet van 4 augustus 1986 en bij
artikel 290 vande wet van 22 december 1989, worden de woorden
«tweede lid, 2º » vervangen door de woorden « tweede lid ».

Art. 2. Dans l'article 135, § 1er, alinéa 3, du même Code, inséré
par l'article 21, 2º, de la loi du 28 décembre 1983, modifié par
l'article 29, 3º, de la loi du 4 août 1986 et par l'article 290 de la loi
du 22 décembre 1989, les mots « alinéa 2, 2º » sont remplacés par
lesmots « alinea 2».

- Aangenomen.
Adopté.

De Voorzitter.- Artikel 3 luidt:

Art. 3. Artikel 174 van hetzelfde Wetboek, gewijzigd bij arti-
kel 30 van de wet van 28 december 1983 wordt vervangendoorde
volgende bepaling:

« Art. 174. De aanslagvoet van de roerende voorheffing is vast-
gesteld:
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1º Op 10 pct. wat de inkomsten en opbrengsten van roerende
goederen en kapitalen betreft, andere dan inkomsten van aande-
len of delen en van belegde kapitalen, alsmede voor de diverse
inkomsten van roerendeaard;

2º Op 25 pct. wat de inkomsten van aandelen of delen en de
inkomsten van belegde kapitalen betreft.

De aanslagvoet van 25 pct. wordt evenwel teruggebracht op
20 pct. wat de inkomsten van aandelen of delen betreft die inbren-
gen in geld vertegenwoordigen welke in 1982 of in 1983 zijn
gedaan met het oog op verrichtingen als bedoeld in artikel 2 van
het koninklijk besluit nr. 15 van 9 maart 1982, gewijzigd bij het
koninklijk besluit nr. 150 van 30 december 1982 en die zijn
verleend of toegekend voor de vijf, de tien of de negen eerste boek-
jaren waarvoor die inkomsten zijn vrijgesteld van personenbe-
lasting krachtens artikel 3, § 1, van vermeld koninklijk besluit
nr. 15.»

Art. 3. L'article 174 du même Code, modifié par l'article 30 de
loi du 28 décembre 1983 est remplacé par la disposition suivante:

« Art. 174. Le taux du précompte mobilier est fixé:
1º A 10 p.c. en ce qui concerne les revenus et produits de capi-

taux et biens mobiliers autres que les revenus d'actions ou parts et
de capitaux investis, ainsi que pour les revenus divers à caractère
mobilier;

2º A 25 p.c. en ce qui concerne les revenus d'actions ouparts et
decapitaux investis

Le taux de 25 p.c. est toutefois réduit à 20 p.c. en ce qui concerne
les revenus d'actions ou parts représentatives d'apports en numé-
raire effectués en 1982 ou en 1983 pour la réalisation d'opérations
visées à l'article 2 de l'arrêté royal nº 15 du 9 mars 1982, modifie
par l'arrêté royal nº 150 du 30 décembre 1982, alloués ou attribués
au titre des cinq, des dix ou des neuf premiers exercices sociaux
pour lesquels ces revenus sont exonérés de l'impôt des personnes
physiques en vertu de l'article 3, § 1er, dudit arrêté royal nº 15. »

M. Hatry et consorts proposent l'amendement que voici :
« Remplacer cet article par la disposition suivante :
« Art. 3. L'article 174 du même Code, modifié par l'article 30 de

la loi du 28 décembre 1983 est remplacépar la disposition sui-
vante :

« Art. 174. Le taux du précompte mobilier est fixé à 10 p.c. »
« Dit artikel te vervangen als volgt:
« Art. 3. Artikel 174 van hetzelfde Wetboek, gewijzigd bij arti-

kel 30 van de wet van 28 december 1983 wordt vervangen door de
volgende bepaling

« Art. 174. De aanslagvoet van de roerende voorheffing is vast-
gesteld op 10 pct.»

Le vote sur l'amendement et le vote sur l'article 3 sont réservés.
De stemming over het amendement en de stemming over

artikel 3 worden aangehouden.

Artikel 4 luidt:

Art. 4. Artikel 187, eerste lid, van hetzelfde Wetboek, gewijzigd
bij artikel 66 van de wet van 25 juni 1973 en bij artikel 28 van de
wet van 27 december 1984, wordt aangevuld met de woorden « en
1oter,bx.

Art. 4. L'article 187, alinéa 1er, du même Code, modifié par
l'article 66 de la loi du 25 juin 1973 et par l'article 28 de la loi du
27 décembre 1984, est complété par les mots «et 1ºter, b».

M. Hatry et consorts proposent la suppression de cet article.
De heer Hatry c.s. stelt voor dit artikel te doen vervallen.

Le vote sur l'amendement et le vote sur l'article 4 sont réservés.

De stemming over het amendement en de stemmingover arti-
kel4worden aangehouden.

Artikel 5 luidt:
Art.5. Inartikel191, eerste lid,3º, van hetzelfde Wetboek,

gewijzigd bijartikel31,1º,van dewetvan 28december1983,
wordt de aanslagvoet van « 25 pct. » vervangen door de aanslag-
voetvan «10 pct.».

Art.5.Dans l'article 191, alinéa 1er, 3º, du même Code, modifié
par l'article 31,1º, de la loidu 28 décembre 1983, le taux de
«25 p.c. » est remplacé par le taux de « 10 p.c. ».

M.Hatryetconsortsproposent l'amendement que voici :
« Remplacer cet article par ce qui suit :
« Art. 5. Les modifications suivantes sont apportées à l'article

191 du même Code, modifié par l'article 31 de la loi du 15 juillet
1966, par l'article 68 de la loi du 25 juillet 1973, par l'article 33 de la
loi du 8 août 1980 et par l'article 31 de la loi du 28 décembre 1983 :

1ºAu3º, lepourcentage de « 25 p.c. » est remplacé par celuide
«10 p.c.»;

2ºAu 6º, la fraction « 25/75 » est remplacée par la fraction
* 10/90.»

« Ditartikel tevervangen als volgt:
« Art. 5. In artikel 191 vanhetzelfdeWetboek,gewijzigdbij

artikel 31 van de wet van 15 juli1966,bijartikel 68 van de wetvan
25 juli 1973, bij artikel 33 van de wet van 8 augustus 1980 en bij
artikel 31 van de wet van 28 december 1983, worden de volgende
wijzigingen aangebracht:

1º In het 3º, wordt het cijfer « 25 pct. » vervangen door hetcijfer
« 10 pct.»;

2º In het 6º, wordt de breuk « 25/75 » vervangen door de breuk
« 10/90.»

Le vote sur l'amendement et le vote sur l'article 5 sont réservés.
Destemmingover hetamendement en destemming over arti-

kel 5 worden aangehouden.

Artikel 6 luidt:

Art.6.Artikel220bis, eerste lid,a,van hetzelfde Wetboek, inge-
voegddoor artikel 36 van de wet van 28 december 1983,wordt
aangevuld met de woorden « en 1ºter, a ».

Art. 6. L'article 220bis, alinéa 1er, a, du même Code, inséré par
l'article 36 de la loi du 28 décembre 1983, est complété par les mots
« et 1ºter, a».

M. Hatry et consorts proposent la suppression de cet article.
De heer Hatry c.s. stelt voor dit artikel te doen vervallen.

Le vote sur l'amendement et le vote sur l'article 6 sont réservés.
De stemming over het amendement en de stemming over arti-

kel 6 worden aangehouden.

Artikel 7 luidt:

Art. 7. In artikel 42, § 2, van de wet van 28 december 1983 hou-
dende fiscale en begrotingsbepalingen, vervangen door artikel 38
van de wet van 7 december 1988, worden de volgende wijzigingen
aangebracht:

1º In het eerste lid, wordt de aanslagvoet van 25 pct. vervangen
door de aanslagvoetvan10pct.

2º In het tweede lid, worden de woorden « in de artikelen 19 en
174, tweede lid, 1º, van het Wetboek van de inkomsten-
belastingen » vervangen door de woorden « in artikel 19 van het
Wetboek van de inkomstenbelastingen en de inkomsten van
effecten van de eerste schijf van de bijzondere lening 1981 ».
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Art. 7. Dans l'article 42, § 2, de la loidu 28 décembre 1983
portantdes dispositions fiscales et budgétaires, remplacé par
l'article 38 de la loi du 7 décembre 1988, sont apportées lesmodifi-
cations suivantes:

1º Dans l'alinea 1er, le taux de 25 p.c. est remplacé par le taux
de 10 p.c .;

2º Dans l'alinéa 2, les mots « aux articles 19 et 174, alinéa 2, 1º,
de Code des impôts sur les revenus » sont remplacés par les mots
« à l'article 19 du Code des impôts sur les revenus et les revenus des
titres de la première tranche de l'emprunt spécial 1981 ».

M. Hatry et consorts proposent la suppression de cet article.
De heer Hatry c.s. stelt voor dit artikel te doen vervallen.

Le vote sur l'amendement et le vote sur l'article 7 sont réservés.
De stemming over het amendement en de stemming over arti-

kel 7 worden aangehouden.

Artikel 8 luidt :
Art. 8. In artikel 29 van de wet van 11 april 1983 houdende

fiscale en begrotingsmaatregelen, gewijzigd bij artikel 40 van de
wet van 28 december 1983, bij artikel 40 van de wet van 27 decem-
ber 1984 en bij artikel 43 van de wet van 4 augustus 1986, worden
in 2º, b, de woorden « van 25/75 » vervangen door de woorden
« van 25/75 respectievelijk 10/90 »

Art. 8. Dans l'article 29 de la loi du 11 avril 1983 portant des
dispositions fiscales et budgétaires, modifié par l'article 40 de la
loi du 28 décembre 1983, par l'article 40 de la loi du 27 décembre
1984 et par l'article 43 de la loi du 4 août 1986, les mots « egal aux
25/75 » dans le 2º, b, sont remplacés par les mots « égal respective-
ment aux 25/75 et aux 10/90».

M. Hatry et consorts proposent la suppression de cet article.
De heer Hatry c.s. stelt voor dit artikel te doen vervallen.
Le vote sur l'amendement et le vote sur l'article 8 sont réservés.
De stemming over het amendement en de stemming over arti-

kel 8 worden aangehouden.

Artikel 9 luidt:
Art. 9. In het koninklijk besluit nr. 15 van 9 maart 1982, gewij-

zigd bij het koninklijk besluit nr. 150 van 30 december 1982 en bij
artikel 78 van de herstelwet van 31 juli 1984, worden de volgende
wijzigingen aangebracht:

1º In artikel 2, § 3, eerste lid, worden de woorden « het percen-
tage van 8 op 13 gebracht en » geschrapt en de woorden « op tien of
negen boekjaren » vervangen door de woorden « op twaalf of elf
boekjaren gebracht »;

2º In het tweede lid van hetzelfde artikel 2, § 3, worden de
woorden « tegen 13pct.en»geschraptendewoorden «tien of
negen » vervangen door de woorden « twaalf of elf»;

3º Inartikel 2, §8, wordt het tweede lid geschrapt;
4º In het derde lid van hetzelfde artikel 2, § 8, worden de woor-

den « vijf of vier » vervangen door de woorden « zeven of zes »;
5º In artikel 3, § 1, tweede lid, worden de woorden « de tien of

de negen » vervangen door de woorden « de twaalf of de elf »;
6º Inartikel3, §2,eerste lid,wordendewoorden«tien jaar»

vervangen door de woorden « twaalf jaar ».
Art. 9. Dans l'arrêté royal nº 15 du 9 mars 1982, modifié par

l'arrêté royal nº 150 du 30 décembre 1982 et par l'article 78 de la loi
de redressement du 31 juillet 1984, sont apportées les modifica-
tions suivantes :

1º Dans l'article 2, § 3, alinéa 1er, les mots « le taux de 8 p.c. est
portéà 13 p.c. et » sont supprimés et les mots « àdixouneufexerci-
ces sociaux » sont remplacés par les mots « est portée à douze ou
onze exercices sociaux »;

2º Dans l'alinéa 2 du même article 2, § 3, les mots « au taux de
13 p.c.et » sontsuppriméset lesmots«dixouneuf »sont rempla-
cés par les mots « douze ou onze »;
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3ºDans l'article 2, § 8, l'alinéa 2 est supprimé;
4ºDans l'alinea 3 du même article 2, § 8, les mots « des cinq ou

desquatre»sontremplacéspar lesmots « des sept ou des six »;
5ºDans l'article 3, § 1er, alinéa 2, les mots « des dix ou des

neuf » sont remplacés par les mots « des douze ou des onze »;
6º Dans l'article 3, § 2, alinéa 1er, les mots « dix ans » sont rem-

placés par les mots « douze ans ».
M.Hatry et consorts proposent la suppression de cet article.
De heer Hatryc.s. stelt voor dit artikel te doen vervallen.
Le vote sur l'amendement et le vote sur l'article 9 sont réservés.
De stemming over het amendement en de stemming over arti-

kel 9 worden aangehouden.

Artikel 10 luidt:

Art. 10.§ 1. De artikelen 1 tot 7 zijn van toepassing op de inkom-
sten enopbrengsten van roerende goederen en kapitalen die zijn
verleend of toegekend inuitvoering van overeenkomsten gesloten
vanaf1maart1990.

Hetartikel 8 is van toepassing op de vanaf 22 januari 1990 geslo-
ten overeenkomsten.

Artikel 9 is van toepassing vanaf het aanslagjaar 1991.
§ 2. In afwijking van paragraaf 1, eerste lid, zijn de artikelen 1

en3van toepassing :
- Op de inkomsten van gelddeposito's op zicht en de depo-

sito'szonder aanduidingvan termijn vanaf 1 januari 1990;

- Op de inkomsten van gelddeposito's met aanduiding van
termijnofeen opzeggingstermijn van minder dan 6 maanden die
gedaan of hernieuwd zijn vanaf 1 januari 1990.

§ 3. Elke wijziging die vanaf 22 januari 1990 aan de datum van
afsluiting van de jaarrekening wordt aangebracht, is zonder
uitwerking voorde toepassing van artikel 9.

Art. 10. § 1er. Les articles 1er à 7 sont applicables aux revenus et
produits des capitaux et biens mobiliers alloués ou attribués en
exécution de conventions conclues à partir du 1er mars 1990.

L'article 8 est applicable aux conventions conclues à partir du
22 janvier 1990.

L'article 9 est applicable à partir de l'exercice d'imposition
1991.

§ 2. Par dérogation au paragraphe 1er, alinéa 1er, les articles 1er
et 3sont applicables :
- Aux revenus produits à partir du 1er janvier 1990 par les

dépôts d'argent à vue et sans stipulation de délai;

- Aux revenus produits par les dépôts d'argent avec stipula-
tion de délai ou de préavis de moins de 6 mois, effectués ou renou-
velés à partir du 1er janvier 1990.

§ 3. Toute modification apportée à partir du 22 janvier 1990 à
la date de clôture des comptes annuels reste sans incidencepour
l'application de l'article 9.

M. Hatry et consorts proposent l'amendement que voici :
« Remplacercet article par ce qui suit :
«Art.10.Lapresenteloiestapplicableauxrevenusattribuésou

misen paiementàpartirdu 1er janvier 1990.»

«Ditartikel tevervangenalsvolgt:
« Art.10.Dezewet heeft uitwerking op de inkomsten die zijn

toegekend of betaalbaar gesteld met ingang op 1 januari 1990. »
Le vote sur l'amendement et le vote sur l'article 10 sont réservés.

De stemming over het amendement en de stemming over arti-
kel 10 worden aangehouden.
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Artikel 11 luidt:

Art.11. In het Wetboek der met het zegel gelijkgestelde taksen
wordt een titel XIVbis, bevattende de artikelen 2013 tot 2019 inge-
voegd, luidend als volgt:

« Titel XIVbis. Bijzondere taks op kasbons in het bezit van de
financiële tussenpersonen.

Art. 2013. Zijn aan een bijzondere taks onderworpen de finan-
ciële instellingen en de ermede gelijkgestelde ondernemingen, de
wisselagenten en de wisselagentencorrespondenten, de beursven-
nootschappen en de gemeenschappelijke beleggingsfondsen die
vrijgesteld zijn van de roerende voorheffing of ze mogen verreke-
nen of de teruggave ervan bekomen, wanneer de nominale
waarde van de kasbons, ongeacht hun looptijd of wijze van toe-
kenning van de interesten, uitgegeven voor 15 november 1989 en
die zij in hun bezit hebben, de navermelde grenzen overschrijdt.

Die grenzen worden jaarlijks vastgesteld op basis van een tabel
met de vervaldagen van de voormelde bons inbezitop 31 decem-
ber 1989 en zij zijn gelijk aan het verschil tussen, enerzijds, de
nominale globale waarde van die effecten in bezit op 31 decem-
ber 1989 en, anderzijds, die van de bons welke, overeenkomstig de
hiervoor bedoelde tabel met vervaldagen, zijn vervallen tussen
31 december 1989 en, respectievelijk, 31 december 1990,
31 december 1991 en 31 december 1992.

Art. 2014. De taks bedraagt 15 pct. en wordt geheven op een
bedrag gelijk aan 8 pct. van de waarde van de kasbons die de
jaarlijkse grens overschrijden die is vastgesteld overeenkomstig
artikel 2013 respectievelijk op 31 december 1990,31 decem-
ber 1991 en 31 december 1992.

De Koning kan het percentage van 8pct. aanpassen volgens de
evolutie van het rendement van de openbare fondsen.

Art. 2015. De verschuldigde taks wordt ten laatste betaald,
naargelang van het geval, op 30 april 1991, 30 april 1992 en
30 april 1993.

De taks wordt betaald door de instellingen, vennootschap-
pen,ondernemingen, wisselagenten en fondsen bedoeld in artikel
2013, door middel van een aangifte ingediend, op de dagvan de
betaling, die inzonderheid de maatstaf van heffing opgeeft als-
mede alle elementen noodzakelijk ter bepaling ervan.

De Koning regelt de toepassingsmodaliteiten van deze bepaling
alsmede de wijze van betaling en bepaalt het kantoor waar de taks
moet worden betaald.

Art. 2016. Wanneer de aangifte niet wordt ingediend en de taks
niet wordt betaald binnen de in artikel 2015 bepaalde termijn,
wordt een boete verbeurd van 100 frank per week vertraging.
Iedere begonnen week wordt voor een gehele week aangerekend.

Elke onnauwkeurigheid of weglating vastgesteld in de aangifte
bedoeld in artikel 2015 wordt gestraft met een boete gelijk aan
vijfmaal de ontdoken taks zonder dat ze minder dan 1 000 frank
mag bedragen.

Art. 2017. De instellingen, vennootschappen, ondernemingen,
wisselagenten en fondsen bedoeld in artikel 2013 zijn ertoe gehou-
den de staat op te stellen van de kasbons uitgegeven voor
15 november 1989 en die door hen in portefeuille worden gehou-
den, naargelang van het geval, op 31 december 1989, 1990, 1991 of
1992. Ze identificeren ze in functie van de uitgever, hun aantal en
hun vervaldatum.

Art. 2018. De taks wordt voor het passend bedrag teruggegeven
wanneer die meer bedraagt dan hetgeen wettelijk is verschuldigd.

De Koning bepaalt de wijze en de voorwaarden van de terugbe-
taling.

Art. 2019. De instellingen, vennootschappen, ondernemingen,
wisselagenten en fondsen bedoeld in artikel 2013 zijn gehouden
hun repertoria, registers, boeken, contracten en alle andere
stukken, zonder verplaatsing, mede te delen op elk verzoek der
aangestelden van de administratie van de BTW, der registratie en
domeinen die tenminste de graad van adjunct-verificateur heb-
ben. »

Art. 11. Dans le Code des taxes assimilées au timbre, il est inséré
un titre XIVbis contenant les articles 2013 à 2019, rédigé comme
suit :

« Titre XIVbis. Taxe spéciale sur les avoirs en bons de caisse
détenuspar les intermédiaires financiers.

Art. 2013. Sont assujettis à une taxe spéciale les établissements
financiers et lesentreprises y assimilées, les agents de changeet
agents correspondants, les sociétés de bourse et les fondscom-
muns de placement exonérés du précompte mobilier ou pouvant
imputer ce dernier ou en obtenir la restitution, lorsque lavaleur
nominale des bons de caisse, quel que soit leur durée ou le mode
d'attribution des intérêts, émis avant le 15 novembre 1989 et déte-
nuspareux, dépasse les plafonds déterminés ci-après

Ces plafonds sont fixes annuellement sur la base du tableau
d'échéance des bons précités détenus au 31 décembre 1989 et sont
égaux à la différence entre d'une part, la valeur nominale globale
de ces titres détenus au 31 décembre 1989 et, d'autre part, celle des
bons échus conformément au tableau d'échéance susvisé, entre le
31 décembre 1989 et respectivement le31 décembre1990, le
31 décembre 1991 et le 31 décembre 1992.

Art. 2014. La taxe s'élève à 15 p.c. et est perçue sur un montant
égal à 8 p.c. de la valeur des bons de caisse dépassant le plafond
annuel fixé conformément à l'article 2013 et respectivement les
31 décembre 1990, 31 décembre 1991 et 31 décembre 1992

Le Roi peut adapter le pourcentage de 8 p.c. en fonction de
l'évolution du rendementdes fondspublics.

Art. 2015. La taxe due est payée au plus tard, selon le cas, le
30 avril 1991, le 30 avril 1992 et le 30 avril 1993.

Elle est acquittée par les établissements, sociétés, entreprises,
agentsde change et fonds visés à l'article 2013, moyennant le
dépôt, au jour du paiement, d'une déclaration faisant notamment
connaître la base de perception ainsi que les éléments nécessaires à
sa détermination.

LeRoirègle lesmodalitétsd'application de cette disposition
ainsique lesmodalitésdepaiementetdétermine le bureauoù la
taxeest payable

Art. 2016. Si la déclaration n'est pas déposée et la taxe payée
dans ledélai fixépar l'article2015, ilest encouruune amende de
100 francs par semaine de retard. Toute semaine commencée est
comptéecommecomplète.

Toute inexactitude ou omission constatée dans la déclaration
visée à l'article 2015 est punie d'une amende égale à cinq fois la
taxe éludee sans qu'elle puisse être inférieure à 1 000 francs.

Art. 2017. Les établissements, sociétés, entreprises, agents de
change et fonds visés à l'article 2013 sont tenusde procéderau
relevédes bonsde caisse émis avant le 15 novembre 1989 et déte-
nus par eux en portefeuille, selon le cas, aux 31 décembre 1989,
1990, 1991 ou 1992. Ils les identifient en fonction de l'émetteur, de
leur nombre et de leur échéance.

Art. 2018. La taxe est restituée à due concurrence lorsqu'elle
représente une somme supérieure à celle qui est légalement due.

Le Roi détermine les modalités et les conditions suivant les-
quelles le remboursement s'opère.

Art. 2019. Les établissements, sociétés, entreprises, agents de
change et fonds visés à l'article 2013 sont tenus de communiquer,
sans déplacement, à toute réquisition des préposés de l'adminis-
tration de la TVA, de l'enregistrement et des domaines ayant au
moins le grade de vérificateur adjoint, leurs répertoires, registres,
livres, contrats et tous autres documents.»

M. Hatry et consorts proposent la suppression de cet article.
De heer Hatry c.s. stelt voor dit artikel te doen vervallen.

Le vote sur l'amendement et le vote sur l'article 11 sont réservés.

De stemming over het amendement en de stemming over arti-
kel 11 worden aangehouden.

Artikel 12 luidt:

Art. 12. De bijzondere taks bedoeld in de artikelen 2013 tot 2019
van het Wetboek der met het zegel gelijkgestelde taksen vormt
geen aftrekbare beroepslast in de zin van artikel 44 van het Wet-
boek van de inkomstenbelastingen.
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Art. 12. La taxe spéciale visée aux articles 2013 à 2019 du Code
des taxes assimilées au timbre ne constitue pas une charge profes-
sionnelle déductible au sens de l'article 44 duCode des impôtssur
les revenus.

M. Hatry et consorts proposent la suppression de cet article.
De heer Hatry c.s. stelt voor dit artikel te doen vervallen.

Le vote sur l'amendement et le vote sur l'article 12 sont réservés.

Destemming over het amendement en de stemming over arti-
kel 12 worden aangehouden.

Artikel 13 luidt:

Art. 13. Behoudens andersluidende contractuele bepalingen
overeengekomen op het ogenblik van het deposito, mogen de
financiële instellingen die termijndeposito's opnemen, de depo-
sito's gevormd vóór de bekendmaking van deze wet voor een ter-
mijn van zes maanden ofmeerof met een vooropzegvan zes maan-
den of meer door natuurlijkeof rechtspersonen waarvoorde
belastingop de roerende inkomsten gelijk is aan de ingehouden
voorheffing niet terugbetalen voor het verstrijken van hun con-
tractuele termijn.

Art. 13. Sauf stipulations contractuelles contraires convenues
au moment du dépôt, les établissements financiers qui recueillent
des dépôts à terme ne peuvent rembourser avant leur terme con-
tractuel, les dépôts constitués avant la publication de la présente
loi pour un terme de six mois ou plus ou avec un préavis desix
mois ou plus, par des personnes physiques ou par des personnes
morales pour lesquelles l'impôt sur les revenus mobiliers est égal
au précompte retenu.

M. Hatry et consorts proposent la suppression de cet article.
De heer Hatry c.s. stelt voor dit artikel te doen vervallen.
Le vote sur l'amendement et le vote sur l'article 13 sont réservés.
De stemming over het amendement en de stemmingover arti-

kel 13 worden aangehouden.

Artikel 14 luidt:

Art. 14. De financiële instellingen mogen noch de kasbons die
zij vóór 15 november 1989 hebben uitgegeven, noch die welke
door andere instellingen vóór diezelfde datum zijn uitgegeven,
met uitsluiting van de kasbons die werden verhandeld op de
markt der periodieke openbare verkopen georganiseerd door de
Beurzen van Brussel en Antwerpen, vervroegd terugbetalen aan,
terugkopen van, of ruilen met natuurlijke personen of rechtsper-
sonen waarvoor de belasting op de roerende inkomstengelijk is
aan de ingehouden voorheffing

Hetzelfdeverbod is van toepassingopde aankopen of ruilen
gedaan door de andere personen bedoeld in artikel 11.

Art. 14. Les établissements financiers ne peuvent ni rembour-
ser, ni racheter anticipativement, ni échanger, les bons de caisse
qu'ils ont émis avant le 15 novembre 1989, ni acheter ceux émis
avant la même date par d'autres établissements, auprès de person-
nes physiques ou morales pour lesquelles l'impôt sur les revenus
mobiliers est égal au précompte retenu, à l'exception des bonsde
caisse négociés sur le marché des ventes publiques périodiques
organisé par les Bourses de fonds publics de Bruxelles et d'Anvers.

La même interdiction s'applique aux achats ou échanges effec-
tués par les autres personnes visées à l'article 11.

M. Hatry et consorts proposent la suppression de cet article.
De heer Hatry c.s. stelt voor dit artikel te doen vervallen.
Le vote sur l'amendement et le vote sur l'article 14 sont réservés.
De stemming over het amendement en de stemming over arti-

kel 14 worden aangehouden.
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Artikel 15 luidt:
Art. 15. De toepassing van de artikelen 13 en 14 wordt onder

toezicht geplaatst van de respectieve controle-instellingen van de
in deze artikelen bedoelde personen

Die instellingen lichten onmiddellijk de minister van Financiën
in wanneer zij vaststellen dat een persoon waarover zij de controle
uitoefenen heeft bijgedragen tot het opzetten van een mechanisme
dat tot doel of tot gevolg heeft inbreuken te organiseren op de
artikelen 13 en 14.

Art. 15. L'application des articles 13 et 14 est placée sous la
surveillance des organismes de contrôle respectifs des personnes
visées à ces articles.

Ces organismes informent immédiatement le ministre des
Finances lorsqu'ilsconstatentqu'unepersonnedont ilsassurent
le contrôle a contribué à mettre en place un mécanisme ayantpour
but oupour effet d'organiser des infractionsaux articles 13 et 14.

M. Hatry et consorts proposent lasuppression decet article.
De heer Hatry c.s. stelt voor dit artikel te doen vervallen.
Le vote sur l'amendement et le vote sur l'article 15 sont réservés.
Destemming over het amendement en de stemming over arti-

kel 15 worden aangehouden.

Artikel 16 luidt:

Art. 16. Degene die kasbons in overtreding met de beschik-
kingen van artikel 14 heeft terugbetaald, omgewisseld, vervroegd
teruggekocht of gekocht, wordt gestraft tot het betalen van een
boete gelijk aan het aan het bedrag van de inkomsten of opbrengs-
tenvandeontvangenkapitalen, met ingebrip van de te vervallen
prorata interesten op de bedoeldekasbons.

Art. 16. Celui qui aura remboursé, échangé, racheté anticipati-
vement ou acheté des bons de caisse en infraction aux dispositions
de l'article 14 sera puni d'une amende égale au montant des reve-
nus ou produits de capitaux perçus, en ce compris le prorata
d'intérêts à échoir, sur lesdits bons de caisse.

M. Hatry et consorts proposent la suppression de cet article.
De heer Hatry c.s. stelt voor dit artikel te doen vervallen.

Le vote sur l'amendement et le vote sur l'article 16 sont réservés.
De stemming over het amendement en de stemmingoverarti-

kel 16 worden aangehouden.
Il sera procédé tout à l'heure aux votes réservés ainsi qu'au vote

sur l'ensemble du projet de loi.
De aangehouden stemmingen en de stemming over het ontwerp

van wet in zijn geheel hebben straks plaats.

ORDRE DES TRAVAUX

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

M. lePrésident.- Mesdames, messieurs, la semaine prochaine
est réservée aux Conseils

Les trois premiers jours de la semaine du 26 février sont réservés
au Sénat.Lacommission du Travailparlementaire propose de
tenir exclusivement des réunions de commissions et de lui laisser
le soin de fixer l'ordre du jour des séances de la semaine du 5 mars.

Zoals vroeger is overeengekomen, wordt de volgende week
vrijgehouden voor de Raden.

De eerste drie dagen van de week van 26 februari worden vrijge-
houden voor het nationaal Parlement. De commissie voor de
Parlementaire Werkzaamheden steltvoor op diedagen enkel
commissievergaderingen te houden. De commissie zal in die week
ook samenkomen om onze werkzaamheden voor de week van
5 maart te regelen.
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Is de Senaat het met dit voorstel eens?
Le Sénat est-il d'accord sur cette proposition ? (Assentiment.)
Dan is daartoe besloten.
Il en est ainsi décidé
Ik stel voor de vergadering te schorsen in afwachting dat de

ministers die moeten antwoorden op mondelinge vragen hier
kunnen aanwezig zijn en de commissie voor deJustitie de bespre-
king van het amendement van de regering bijhetwetsontwerp
betreffende de bescherming van de persoon van de geesteszieke,
heeft afgerond.

Le Sénat est-il d'accord de suspendre nos travaux durant quel-
ques instants? (Assentiment.)

La séance est suspendue.
De vergadering is geschorst.

- La séance est suspendue à 16 h 45 m.
De vergadering wordt geschorst te 16 h 45 m.
Elle est reprise à 17 heures.
Ze wordt hervat te 17 uur.

M. le Président. - La séance est reprise.
De vergadering is hervat.

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER GRYP AAN DE
STAATSSECRETARIS VOOR LEEFMILIEU EN MAAT-
SCHAPPELIJKE EMANCIPATIE OVER «DE NIET-
NALEVING DOOR BELGIE VAN DE EUROPESE MILIEU-
WETGEVING»

QUESTION ORALE DE M. GRYP AU SECRETAIRE D'ETAT
A L'ENVIRONNEMENT ET A L'EMANCIPATION
SOCIALE SUR «LE NON-RESPECT PAR LA BELGIQUE
DES NORMES EUROPEENNES EN MATIERE D'ENVI-
RONNEMENT »

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Gryp voor het stel-
len van een mondelinge vraag aan de staatssecretaris voor Leefmi-
lieu en Maatschappelijke Emancipatie over «de niet-naleving
door België van de Europese milieuwetgeving».

De heer Gryp. - Mijnheer de Voorzitter, uit het eerste verslag
van EG-commissaris voor milieu, Carlo Ripa di Meana, dat
bekendgemaakt werd op 8 februari 1990, blijkt eens te meer dat
ons land aan het staartje bengelt van het Europese peloton op het
vlak van de naleving van de Europese milieuwetgeving. Dit con-
trasteert sterk met de zegebulletins die door de staatssecretaris en
haar collega's gemeenschapsministers van Leefmilieu geregeld
worden afgekondigd.

Volgens de Europese commissaris neemt België immers 47 van
de 362 vastgestelde overtredingenvoorzijn rekening. In11geval-
len bleef aanmelding van de maatregelen bij de EG achterwege. In
10 gevallen was de omzetting slechts gedeeltelijk en in 26 gevallen

niet inovereenstemmingmetdeEG-richtlijnen.Dat leverdeBel-
giënietminderdan46gerechtelijkeproceduresop,namelijk27
aanmaningen, 8 laatste waarschuwingen en 11 processen voor het
EuropeesHof in Luxemburg. Bovendien wijst de EG-commis-
saris erop, dat België zelfs arresten van het Europees Hof naast
zich neerlegt.

Graag vernam ik van de staatssecretaris over welke precieze
gevallen van niet-naleving van Europese richtlijnen het hierbij
gaat, en vooral welke maatregelen zij overweegt om aan deze
ongezonde situatie ten spoedigste een eind te maken.

Een kordate en snelle aanpak is des te meer gewenst, omdat het
vooral gaat om overtredingen ophet gebied van uitermatebelang-
rijke milieuproblemen, zoals zuiver water en afvalverwijdering.

De Voorzitter. - Het woord is aan staatssecretarisSmet.

Mevrouw Smet, staatssecretaris voor Leefmilieu en Maat-
schappelijke Emancipatie, toegevoegd aan de Eerste minister. -Mijnheer de Voorzitter, ik heb geen ontleding gemaakt van de

situatie in andere landen, ik heb ze wel gemaakt voor ons land. Ik
kan de opsplitsing van de47 betrokken richtlijnen alsvolgt
maken. In de eerste plaats zijn er 11 waarvoor wij veroordeeld zijn
voor het Europese Hof van Justitie. Daarover kan geen discussie
worden gevoerd, dat moet in orde worden gebracht. Deze 11
richtlijnen zijn al oud, en werden sedert 1980 geregionaliseerd. In
de meeste gevallen is het het Gewest Brussel, in sommige gevallen
Vlaanderen of Wallonië gedeeltelijk, dat de richtlijnen nog geheel
moet omzetten.

Ik wil over die eerste groep geen discussie houden. Men moet
aanvaarden dat het Hof uitspraak heeft gedaan vermits België is
veroordeeld.

Over een tweede, zeer grote groep richtlijnen zijn de Europese
Commissie en België in gesprek. Vergeten wij niet dat een land
maar veroordeeld is als het Hof uitspraak heeft gedaan.

De Commissie oordeelt dat België de richtlijnen onvoldoende
heeft omgezet, maar wij oordelen dat we ze wel voldoende hebben
omgezet of dat wij een aantal richtlijnen nog moeten uitvoeren.
We moeten in elk geval afwachten of België wordt veroordeeld.

Van een derde groep richtlijnen verklaar ik zeer formeel dat ze
zijn omgezet. Het gaat hier over een groot aantal richtlijnen.

Het probleem is dat als een land een richtlijn omzet na de datum
die was vooropgesteld voor die omzetting, en dus te laat, de proce-
duredie is ingezetnooitwordt « afgemeld ». Datwilzeggendat
men voor die richtlijn op de lijst blijft staan van de ingespannen
procedures.

Ik zal een concreet voorbeeld geven om de absurditeit hiervan
aan te geven. Een van de richtlijnen die op de lijst van de 47
voorkomt, is het op de markt brengen van loodvrije benzine even-
redig verspreid over het gehele land. Niemand kan ontkennen dat
er in ons land een groot net van verkooppunten van loodvrije
benzine is. In 80 pct. van de verkooppunten wordt loodvrije ben-
zine aangeboden. Niemand kan bovendien ontkennen dat wij een
inspanning hebben gedaan om via de accijnzen de loodvrije ben-
zine goedkoper temaken dan de loodhoudende. We hebben er
zelfs meer inspanning voor gedaan dan vele andere landen in
Europa die nochtans niet worden geviseerd door de Europese
Commissie omdat zij de omzetting op tijd en formeel juridisch
hebben gedaan.

In deze omstandigheden ben ik van oordeel dat over dit gehele
pakket van richtlijnen een gesprek moet worden aangegaan met
de Europese Commissie die in eigen schoot een juridische proce-
dure moet vinden om, zelfs als een land een richtlijn te laat omzet,
de beschuldiging «af te melden ». Ik heb dit overigens reeds
gevraagd aan de vorige commissaris voor Leefmilieu, de heer
StanleyClinton-Davis.

Dat neemt niet weg dat ik nooit zal ontkennen dat er een aantal
problemenzijn.Zezijnhetgevolgvandestructureelmoeilijke
positie van ons land.

Ik heb reeds in het openbaar gezegd dat ik van oordeel ben dat
wij een oplossing moeten zoeken, liefst in de derde fase van de
staatshervorming. Alseen van deGewesten - die uiteindelijk
verantwoordelijkzijnvoor de omzetting van de richtlijnen - zijn
taak niet volbrengt, moet de nationale overheid via een evocatie-
proceduredemogelijkheid hebben om zelf over te gaan tot de
uitvoering van de richtlijn aangezien de nationale overheid wordt
veroordeeld bij niet-uitvoering van de richtlijn.

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Gryp.

DeheerGryp.- Mijnheer de Voorzitter, ik dank de staatsse-
cretarisvoorhaaruitgebreidantwoorddatvooreen aantal richt-
lijnen een ander licht werpt op de problematiek. Ze zal allicht
gelijk hebben in verband met aanmeldingen, waarschuwingenen
laatste waarschuwingen, maar ik wil er toch op wijzen dat België
volgens het rapport-Ripa di Meana aan de top staat inzake het
aantal veroordelingen.

Er zijn zeven veroordelingen, en in vier gevallen is er reeds een
tweedearrest geveld, onderandere voor hetprobleem van de
afvalolie.Dit istochwel een ernstigesituatie. Ik ben de staatsse-
cretaris dankbaar datzij verwezen heeft naar de staatshervor-
ming. Ik meen immers te weten dat de Belgische Staat zich bij een
aantal veroordelingen heeft beroepen op de herstructurering van
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de Staat om zich te verdedigen. Het vonnis van het Hof van Justitie
wees er echter nadrukkelijk op dat een aan de gang zijnde staats-
hervorming weleen verklaring, maar zeker geen verontschul-
diging voor de situatie kan zijn.

Tijdens de eerste fase van de staatshervorming heb ik
nadrukkelijk gepleit voor een evocatierecht van de federaleover-
heid tegenover Gemeenschappen en Gewesten die in gebrekeblij-
ven. Ik ben blij dat de staatssecretaris het eens is met dit standpunt
en het in een openbare vergadering te berde brengt. Tijdens de
begrotingsbespreking in de commissie voor het Leefmilieu heeft
zij er ook over gesproken, maar jammer genoeg werd dit niet in het
verslag opgenomen.

Nu zal het er wel degelijk in staan.

ONTWERP VAN WET BETREFFENDE DE BESCHER-
MING VAN DE PERSOON VAN DE GEESTESZIEKE

Hervattingvandealgemeneberaadslaging
en stemming over de artikelen

PROJET DE LOI RELATIF A LA PROTECTION
DE LA PERSONNE DES MALADES MENTAUX

Reprise de la discussion générale et vote des articles

De Voorzitter.- Wij hervatten de algemene bespreking van
het ontwerp van wet betreffende de bescherming van de persoon
van de geesteszieke.

Nous reprenons la discussion générale du projet de loi relatif à
la protection de la personne des malades mentaux.

Het woord is aan mevrouw Herman voor een aanvullendmon-
deling verslag.

Mevrouw Herman-Michielsens, rapporteur.- Mijnheer de
Voorzitter, de amendementen op dit wetsontwerp konden giste-
ren nog niet worden verdedigd, omdat een gedeeltevandealge-
mene bespreking pas vandaag plaatsvond. De algemene bespre-
king is intussen afgerond, maar het bleek nodig te zijn een extra
vergadering van de commissievoorde Justitie te beleggen,omdat
een aantal amendementen er nog niet werden besproken. De extra
commissievergadering is achter de rug en ik heb nu de eereen
mondeling verslag van de besprekingen uit te brengen.

Een eerste reeks amendementen, die de leden op hun bank heb-
ben gevonden, werden ingediend door de heer Baert en andere
senatoren, allen leden van de commissie voor de Justitie. De
amendementen bevatten eigenlijk een aantal technische verbete-
ringen.

Bij artikel 5 is er een amendement dat bepaalt dat een verzoek-
schrift moet worden ingediend bij de vrederechter van de verblijf-
plaats van de betrokkene, in de plaats van bij de vrederechter van
de woonplaats van de betrokkene, zoals in de oorspronkelijke
tekst van de commissiestond.

Op artikel 6 is er een amendement dat voorstelt de twee leden
van dit artikel voor de duidelijkheid van plaats te verwisselen.

Het amendement bij artikel 8 houdt een verbetering in de
Franse tekst in, zoals u kan lezen in dedocumenten.Hetzelfde
geldt voor het amendement bij artikel 9.

Het amendement bij artikel 18 bepaalt dat ook de procureur en
de vrederechter moeten worden verwittigd van de overplaatsing
van een ziekenaareen andere instelling

Voor het amendement bij artikel 20 en bij artikel 21geldt de-
zelfde opmerking als voor het amendement bijartikel5 :hetgaat
om de verblijfplaats van de betrokkene, in deplaats van om de
woonplaats- le domicile.

In artikel 22 wordt een tekstverbetering aangebracht.
In artikel 23 wordt « woonplaats »> vervangendoor«verblijf-

plaats».
Artikel 27 wordt artikel 34bis.
In artikel 31 wordt een tekstverbetering aangebracht.
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In artikel 31bis wordt de termijn om zich in cassatie te voorzien
vastgesteld op 1 maand vanaf de kennisgeving van het vonnis.

In artikel 34 wordt een tekstverbetering aangebracht.
In artikel 34bis wordt « woonplaats » vervangen door « ver-

blijfplaats ».
In artikel 35 wordt een tekstverbetering aangebracht.
In artikel 37 wordt « woonplaats» vervangen door

« verblijfplaats ».
Deze amendementen, ingediend door een aantal commissie-

leden, werden met eenparigheid van de 15 leden aangenomen.
De regering heeft, na het beeindigen van de commissie-

besprekingen over dit wetsontwerp, twee amendementen inge-
diend. Die werden vanmiddag in de commissie besproken en een-
parig aangenomen.

Daar het gaat om inhoudelijke wijzigingen ben ik hierover
enige uitleg verschuldigd.

Er werd een amendement ingediend op artikel 12 dat handelt
over het beëindigen van deeerste fase.

De beschermingsmaatregel is eigenlijk een beknotting van de
persoonlijke vrijheid van de geesteszieke. De beschermings-
maatregelwordt opgedeeld in twee fasen. Een eerste fase, veertig
dagen observatie; een tweede fase, een hernieuwbaar verder ver-
blijf van maximum twee jaar.

Artikel 12 staat in fine van de onderafdeling 3 en handelt over
de beëindiging van de observatie. De observatie kan worden
beëindigd, hetzij door de vrederechter die de beslissing tot opne-
ming ter observatie heeft genomen; hetzij door de procureur des
Konings die de beslissing tot opneming ter observatie heeft geno-
men zolang de vrederechter niet heeft beslist; hetzij door de
geneesheer-psychiater, diensthoofd van de instelling.

In de gevallen waarin de vrederechter beslist, zal voorafgaan-
delijk overleg moeten worden gepleegd. De artikelen 7 en 8 zijn
mede van toepassing en het advies van de geneesheer-diensthoofd
wordt steeds gevraagd. Het vonnis wordt gewezen op verzoek van
de zieke of van enige belanghebbende

De regering is van mening dat het niet opgaat dat een gees-
teszieke telkenmale een verzoek totvrijlatingmoet indienen.De
geesteszieke kan al van bij het begin van die veertig dagen verzoe-
ken tot vrijlating indienen. Die moeten telkens voor de rechtbank
worden besproken. Al de rompslomp die hiermee samenhangt, is
trouwens niet goed voor de zieke zelf.

Het amendement heeft dan ook tot doel te verhinderen dat
tijdens die korte observatieperiode onophoudelijk gerechtspro-
cedures worden gevoerd. Het luidt : « A. Het 1, derde lid, van dit
artikel tevervangen alsvolgt

« Deartikelen7 en 8 zijn mede van toepassing tenzij het verzoek
kennelijk ongegrond is en geen enkel nieuw belangwekkend ele-
ment bevat; het advies van de geneesheer-diensthoofd wordt
steeds gevraagd.»

De term « kennelijk ongegrond» iseen ongewone term inde
wetgeving. Wel treft men af en toe de term « kennelijk onontvan-
kelijk » aan. De draagwijdte van die term « kennelijk ongegrond »
werd verder besproken in de commissie. Die term moet samen
worden gelezen met het zinsdeel «en geen enkel nieuw
belangwekkend element bevat ».

De Vice-Eerste minister zal daar straks nog over uitweiden. De
commissieheefthetamendement van de regering eenparig aange-
nomen.

De commissie heeft ook volgend amendement van de regering
aanvaard:«B. Het3 van dit artikel te vervangen als volgt:

« Hetzij de geneesheer-diensthoofd die in een gemotiveerd ver-
slag vaststelt dat de toestand van de zieke deze maatregel niet
langer rechtvaardigt. Hij deelt zulks mee aan de zieke en aan de
directeur van de instelling. Deze laatste verwittigt de magistraat
die de beslising genomen heeft, de vrederechter voor wie de zaak
aanhangig is, de procureur des Konings, evenals de persoon die de
opneming ter observatie heeft gevraagd. »

Artikel 12 wordt door dit amendement niet zo fundamenteel
gewijzigd. Het voegt enkel de procureur des Konings toeaande
lijst van de te verwittigen personen.
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Tenslotte werd ook een regeringsamendement dat het laatste
lid van artikel 12 wijzigt, goedgekeurd. Dat amendement luidt :

« C. Het tweede lid van ditartikel te vervangen alsvolgt
« De vonnissen en beslissingen vermeld in dit artikel zijn niet

vatbaar voor enig rechtsmiddel, uitgezonderd de vonnissen die
het verzoek kennelijk ongegrond verklaren. »

In het eerste amendement hebben wij bepaald dat bij kennelijk
ongegronde verzoeken de artikelen 7 en 8 niet van toepassing zijn.
De zieke kan hiertegen echter wel beroep instellen. Op dat ogen-
blik moet er natuurlijk een debat kunnen plaatsvinden.

De regering stelde ook een belangrijke wijziging voor aan arti-
kel 33 van het ontwerp. De tekst van het ontwerp, volgens de
gedrukte tekst die eerder aangenomen werd door de commissie,
bepaalde dat de procureur des Konings, de vrederechter, en de
geneesheren-inspecteurs die hiertoe de opdracht hebben gekregen
van de bevoegde overheden, zich in de instelling kunnen verge-
wissen van de goede toepassing van de wet en daarvoor toegang
kunnen hebben tot de geneeskundige dossiers.

De woorden « zij kunnen zich de geneeskundige dossiers doen
voorleggen » hebben aanleiding gegeven tot een amendement van
de regering, waarmede de commissie eenparig heeft ingestemd
omdat zij heeft gemeend dat men hiet te ver is gegaan. Het vertrou-
welijk karakter van het medisch dossier kan aldus niet ten volle
worden gevrijwaard. Het medisch dossier mag niet volledig in
handen worden gegeven van de vrederechter en van de procureur
des Konings aangezien er elementen zijn in opgenomen die beho-
ren tot het beroepsgeheim van de geneesheer, en eventueel andere
elementen over zaken dieniets temakenhebbenmetdeopdracht
van de magistraten bij toepassing van deze wet.

Behalve de amendementen van de regering werd er nog een
amendement ingedienddoordeheer Arts. Ik neem aan dat hij de

(Applaus.)
gelegenheid zal krijgen om zelf zijn amendement te verdedigen.

M. le Président. - La parole est à M. Wathelet, Vice-premier
ministre.

M. Wathelet, Vice-Premier ministre et ministre de la Justice et
des Classes moyennes. - Monsieur le Président, je remercie
d'abord Mme Herman d'avoir bien voulu nous présenter ce rap-
port oralà propos des problèmes juridiques complexesdont nous
avons longuementdebattus

Les membres de la commission de la Justice réunie voici quel-
ques instants à votre demande et sous la présidence de M. Lalle-
mand, ont accepté, Mme Herman vient de le rappeler, les amende-
ments déposés tant par les commissaires que par le gouvernement.

J'ai indiqué aux membres de la commission qu'il était peut-être
indispensable à la suite des questions posées hier par M. Erdman,
d'apporter quelques explications complémentaires à propos de la
notion « manifestement mal fondée » contenue dans l'amende-
ment à l'article 12

Nous nous interrogions hier sur le point de savoir si cette notion
existait déjà ailleurs dans notre législation. Pour ce qui est de la
notion « manifestement irrecevable », nous en étions certains;
pour ce qui est de la notion « mal fondée », nous l'étions beaucoup
moins. J'ai pu trouver quatre références au moins qui peuvent
nous rassurer sur le fait que cette notion n'est pas nouvelle dans
l'amendement que nous introduisons à l'article12

Ainsi, l'article 1321 du Code judiciaire reprend cette notion;
ensuite, l'article 27 du Traité européen sur les droits de l'hommeet
le protocole additionnel de 1952 prévoient que la commission
peut déclarer des requêtes irrecevables lorsqu'elles ne lui parais-
sent pas compatibles avec les dispositions du traité ou qu'elles
sont manifestement non fondées.

On retrouve ces mêmes notions « manifestement irrecevable »
et «non fondée » de la loi spéciale du 6 janvier 1989 sur la Cour
d'arbitrage, de même qu'à l'article 91 de l'arrêté du régent de 1948
qui règle la procédure devant la section d'administration du Con-
seil d'Etat etqui a été modifié,en 1956, par arrêté royal, ilest
également prévu que le membre de l'auditorat établit un rapport
immédiat lorsqu'il apparaît clairement, à la prise de connaissance

d'une requête, soit que le Conseil d'Etat est manifestement incom-

fondée.
pétent, soit que la requête est manifestement non recevable ou non

J'ajoute, pour confirmer les propos de Mme Herman,qu'au-
delà de cette notion, les conditions prévues dans l'amendement à
l'article 12 sont bien cumulatives. Il faut donc que la requêtesoit
manifestementmal fondée et qu'il n'y aitpas d'élément significa-
tif nouveau.Autrementdit,en présenced'unélémentsignificatif
nouveau, le juge depaix se verra dans l'impossibilité de déclarer la
requête manifestement mal fondée et donc de ne pas appliquer les
articles 7 et 8.

Aucun débatne sera ouvert lorsque cette procédureexception-
nelle est appliquée mais, bien entendu, ilpourraavoir lieu en
appel.Laprocédure étant exceptionnelle, nous avons, en effet,
exceptionnellement, prévu un appel.

A l'article 33, la suppression des mots « dossier médical » est
opportune dans la mesure où, si on ne les supprimait pas, on aurait
permis aux magistrats, aux experts ou aux médecins, d'avoir
accès à un dossier medical- ce qui fait déjà problème- sans
même devoir prouver que cet accès est indispensable à l'exercice
de leurmission de contrôle

La suppression de ces mots requiert donc que les magistrats, les
experts ou les médecins prouvent chaque fois que l'accès audos-
sier médical, ou à certains de ses documents, est nécessaire à
l'exercice de la mission contrôle.

Cela étant établi, la règle normale du secret professionnel est
d'application et le titulaire d'un dossiermédical ne sera jamais
obligé de révéler qu'il est en possession de ces documents. En effet,
comme il ne s'agit pas d'un témoignage en justice, iln'est pas
libéré des sanctions éventuelles. S'il révélait des informations
alors qu'il est tenu par le secret professionnel, celles-ci ne pour-
raient être utilisées à l'encontre du malade, notamment par le
magistrat, en matière pénale.

Les experts et les médecins qui, eux, sont amenés à témoigner en
justice en raison des informations qu'ils détiennent par le biaisdu
dossier médical, peuvent être relevés du secret médical, c'est-à-
direqu'ilsneserontpas sanctionnés pour leurs révélations. Tou-
tefois, ils ne peuvent jamais être forcés à parler. Cependant, s'ils
ont obtenu des éléments du titulaire du dossier, alors quecelui-ci
n'était pas autorisé à le faire en raison du secret professionnel, à
nouveau, par un effet de cascade, ces informations ne pourront
pas se retourner contre le malade

Ma troisième remarque vise à rassurer M.Verhaegenquiafait
une remarque, en commission, à propos de l'article 18. Je con-
firme- et cela figure au rapport- que le malade peut lui-même
demander le transfert.

Je réponds enfin à M. Arts qui a souligné hier soir, en fin de
débat, que son amendement serait retirés'ilobtenaitune réponse
claire aux questions qu'il avait posées

De la part du ministre Busquin, je l'informe que, premièrement,
la rémunération des médecins-chefs de service dont il est question
à l'article 35, point b), sera prévue dans le cadre de la loi sur les
hôpitaux; deuxièmement, les honoraires de surveillance prévus
dans le cadre de l'assurance maladie couvrent les soins et traite-
ments psychiatriques. Enfin, l'abrogation des lois de 1850 et de
1873 supprime automatiquement - en ce qui concerne les matiè-
resà compétence nationale- le Fonds des médecins, institué par
l'arrêté royal du 4 juin 1920.

Autre question : un médecin ayant accompli sept ans d'études
demédecineetcinq ans de formation comme neuro-psychiatre
sera-t-il encore soumis à un examen avant de pouvoir être reconnu
médecin-chef de service dans un service psychiatrique, en applica-
tion du présentprojet?

Dans l'état actuel de la loi, c'est le cas.

La nouvelle loi n'entraîne, en effet, aucune modification. Il
appartient éventuellementau ministreBusquindedéciderd'un
changement en la matière. C'est donc à lui que je vous renverrai,
compte tenu du fait que cette discussion pourrait avoir lieu dans
l'intervalle qui nous sépare de la mise en application de cette loi et,
de plus, de la prise de tous les arrêtés royaux qui, comme la loi le
prévoit, peut durer un an. (Applaudissements.)
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De Voorzitter. - Daar niemand meer het woord vraagt in de
algemene beraadslaging, verklaar ik ze voor gesloten en bespre-
ken wij deartikelen van het ontwerp van wet

Plus personne ne demandant la parole dans la discussion géné-
rale, je ladéclare closeet nous passons à l'examen des articles du
projet de loi.

Aangezien de commissie verscheidene amendementen heeft
aangenomen, stel ik de Senaat voor de tekst aangenomen door de
commissie als basis te nemen voor onze discussie

Etant donné que la commission a adopté différents amende-
ments, jepropose auSénatde prendre le texte de la commission
comme base de notre discussion. (Assentiment.)

Artikel één luidt :
Hoofdstuk I.- Voorafgaande bepalingen

Artikel 1. Buiten de beschermingsmaatregelen waarin deze wet
voorziet, kunnen de diagnose en de behandeling van psychische
stoornissen geen aanleiding geven tot enige vrijheidsbeperking,
onverminderd de toepassing van de wet van 1 juli 1964 tot be-
scherming van de maatschappij tegen abnormalen en gewoonte-
misdadigers.

Chapitre Ier.- Dispositionspréliminaires
Article 1er. Sauf les mesures de protection prévues par la pré-

sente loi, le diagnostic et le traitement des troubles psychiques ne
peuvent donner lieu à aucune restriction de la liberté individuelle,
sans préjudice de l'application de la loi du 1er juillet 1964 de
défense sociale à l'égard des anormaux et des délinquants d'habi-
tude.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 2. De beschermingsmaatregelen mogen, bij gebreke van
enige andere geschikte behandeling, alleen getroffen worden ten
aanzien van een geesteszieke indien zijn toestand zulks vereist,
hetzij omdat hij zijn gezondheid en zijn veiligheid ernstig in
gevaar brengt, hetzij omdat hij een ernstige bedreiging vormt voor
andermans leven of integriteit.

De onaangepastheid aan de zedelijke, maatschappelijke, reli-
gieuze, politieke of andere waarden magopzichzelfnietalseen
geestesziekte worden beschouwd.

Art. 2. Les mesures de protection ne peuvent être prises, à défaut
de tout autre traitement approprié, à l'égard d'un malade mental,
que si son état le requiert, soit qu'il mette gravement en péril sa
santé et sa sécurité, soit qu'il constitue une menace grave pour la
vieou l'intégrité d'autrui.

L'inadaptation aux valeurs morales, sociales, religieuses, poli-
tiques ou autres, ne peut être en soi considérée comme une mala-
die mentale.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 3. Degene die zich vrij laat opnemen in een psychiatrische
dienst, kan deze te allen tijde verlaten.

Art. 3. La personne qui se fait librement admettre dans un ser-
vice psychiatrique peut le quitter à tout moment.

- Aangenomen.
Adopté.

Hoofdstuk II.- Behandeling in een ziekenhuis
Afdeling 1. - Opneming ter observatie

Art. 4. Wannneer de omstandigheden bepaald in artikel 2 zich
voordoen, kan opneming ter observatie in een psychiatrische
dienst bij rechterlijke beslissing worden gelast overeenkomstig de
regels gesteld in de volgende artikelen.
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Chapitre II.- Du traitement en milieu hospitalier
Section 1re.- De lamise enobservation

Art. 4. Lorsque les circonstances prévues à l'article 2 sont réu-
nies, une mise en observation dans un service psychiatrique peut
être ordonnée par décision judiciaire selon les règles déterminées
aux articles ci-après.

- Aangenomen.
Adopté.

Onderafdeling 1.- Algemene bepalingen en rechtspleging

Art. 5. § 1. Met het oog op een opneming ter observatie kan
iedere belanghebbende een verzoekschrift indienen bij de vrede-
rechter van de verblijfplaats of, bij gebreke daarvan, van de woon-
plaats van de zieke of bij gebreke daarvan nog bij de vrederechter
vandeplaats waar de zieke zich bevindt.

Dit verzoekschrift vermeldt op straffe van niettigheid:
1. De dag, de maand en het jaar;
2. De naam, de voornaam, het beroep en de woonplaats van de

verzoeker alsook de graad van verwantschap of de aard van de
betrekkingen die er bestaan tussen de verzoeker en de persoon
wiens plaatsing ter observatie wordt gevraagd;

3. Het onderwerp van de vordering en in het kort de gronden
ervan;

4. De naam, de voornaam, de verblijf- ofwoonplaatsvande
zieke of,bij gebreke daarvan, de plaats waar hij zich bevindt;

5. De aanwijzing van de rechter die ervan kennis moet nemen.
Het verzoekschrift moet, op straffe van nietigheid,worden

ondertekend door de verzoeker of zijn advocaat.
Het verzoekschrift vermeldt bovendien, en voor zover moge-

lijk, de plaats en datum van geboorte van de zieke evenals, in
voorkomend geval, de naam, de voornaam, de woonplaats en de
hoedanigheid van zijn wettelijke vertegenwoordiger

§ 2. Op straffe van niet-ontvankelijkheid van de vordering
moet hieraan een omstandig geneeskundig verslag worden toege-
voegd dat, op basis van een onderzoek dat ten hoogste vijftien
dagen oud is, de gezondheidstoestand van de persoon wiens opne-
ming ter observatie wordt gevraagd evenals de symptomen van de
ziekte beschrijft en vaststelt dat is voldaan aan de voorwaarden
bepaald inartikel2.

Dit verslag mag niet worden opgesteld door een geneesheer die
een bloed-ofaanverwant van de zieke of van de verzoeker is of op
enigerlei wijzeverbonden is aan de psychiatrische dienst waar de
zieke zich bevindt.

§ 3. De kennisgevingen of betekeningen aan de zieke zoals
bepaald in deze wet die niet aan de persoon kunnen worden
gedaan, geschieden aan de verblijfplaats ofbij gebreke daarvan
aan de woonplaats van de geadresseerde.

Sous-section 1re.- Dispositions générales et procédure

Art. 5. 1er. En vue d'une mise en observation, toute personne
intéressée peut adresser une requête écrite au juge de paix du lieu
de la résidence ou, à défaut, du lieu du domicile du malade ou, à
défaut encore, au juge de paix du lieu où le malade se trouve.

Cette requête mentionne à peine de nullité:
1. Les jour, mois et an;
2. Les nom, prénom, profession et domicile du requérant ainsi

que le degré de parenté ou la nature des relations qui existent entre
le requérant et la personne dont la mise en observation est sollici-
tée;

3. L'objet de la demande et l'indication sommaire des motifs;
4. Les nom, prénom, résidence ou domicile du malade ou, à

défaut, le lieu où il se trouve;
5. La désignation du juge qui doit en connaître.
A peine de nullité, elle est signée par le requérant ou par son

avocat.
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La requête mentionne en outre, dans la mesure du possible, les
lieu et date de naissance du malade ainsi que, le cas échéant, les
nom, prénom, domicile et qualité de son représentant légal.

§ 2. Sous peine d'irrecevabilité de la demande, il sera joint à
celle-ci un rapport médical circonstancié, décrivant, à la suite
d'un examen datant de 15 jours au plus, l'état de santé de la per-
sonne dont la mise en observation est demandée ainsi que les
symptômes de la maladie, et constatant que les conditions de
l'article 2 sont réunies

Ce rapport ne peut être établi par un médecin parent ou allié du
malade ou du requérant, ou attache a un titre quelconque au ser-
vice psychiatrique où le malade se trouve.

§ 3. Les notifications ou significations au malade prévues par la
présente loi qui ne peuvent être faites à personne ont lieu à la
résidence ou, à défaut au domicile du destinataire.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 6. Indien de territoriale onbevoegdheid van de vrede-
rechter duidelijk is, verwijst deze de vordering binnen vierentwin-
tig uren na de indiening van het verzoekschrift, naar de bevoegde
vrederechter.

De vrederechter kan verklaren dat de vordering kennelijk nie-
tig of niet-ontvankelijk is bij een vonnis dat wordt uitgesproken
binnen dezelfde termijn.

Art. 6. Si l'incompétence territoriale du juge de paix est évi-
dente, celui-ci, renvoie, dans les vingt-quatre heures du dépôt de
la requête, la demande devant le juge de paix compétent.

Le juge de paix peut déclarer la demande manifestement nulle
ou irrecevable par un jugement prononcé dans le même délai.

- Aangenomen.

Adopté.

Art. 7. § 1. Bij ontvangst van het verzoekschrift verzoekt de
vrederechter de stafhouder van de Orde van advocaten of het
bureau van consultatie en verdediging om onverwijld van ambts-
wege een advocaat aan te wijzen.

§ 2. Binnen vierentwintig uren na de indiening van het ver-
zoekschrift bepaalt de vrederechter bij een zelfde beslissing de dag
en het uur van zijn bezoek aan de persoon wiens opneming ter
observatie wordt gevraagd en van de zitting.

Binnen dezelfde termijn geeft de griffier aan de zieke en, in
voorkomend geval, aan diens wettelijke vertegenwoordiger bij
gerechtsbrief kennis van het verzoekschrift.

De gerechtsbrief vermeldt de plaats, de dag en het uur van het
bezoek van de vrederechter aan de zieke, alsook de plaats, de dag
enhetuurvan de zitting.

De gerechtsbrief vermeldt de naam en het adres van de advocaat
die ambtshalve is aangesteld zoals bepaald in § 1 van dit artikel.
Hij vermeldt bovendien dat de zieke het recht heeft een andere
advocaat, eengeneesheer-psychiater en een vertrouwenspersoon
te kiezen.

De vrederechter kan zo nodig het bezoek en de zitting bepalen
op een zaterdag, zondag of wettelijke feestdag en ambtshalve
bevelen dat de kennisgeving bij gerechtsbrief wordt vervangen
door een betekening door een gerechtsdeurwaarder die hij daar-
toe aanwijst.

§ 3. Indien de zieke de naam van de door hem gekozen genees-
heer-psychiater niet heeft medegedeeld aan de griffier, kan de vre-
derechter er een aanwijzen om de zieke bij te staan.

§ 4. De griffier geeft aan de verzoeker bij gerechtsbrief kennis
van de beslissing van de vrederechter, bepaald in§ 2.

Hij zendt een niet-ondertekend afschrift van het verzoekschrift
en deze beslissing aan de advocaten der partijen en, in voorko-
mend geval, aan de wettelijke vertegenwoordiger, de geneesheer-
psychiater en de vertrouwenspersoon van de zieke.

§5.Opde vastgestelde dagenhet vastgestelde uurhoort de
vrederechter de zieke, alsmede alle andere personen diehijdien-
stigacht tehoren,een enander inaanwezigheidvande advocaat
van de zieke.

Behoudens uitzonderlijke omstandigheden bezoekthijde
zieke op de plaats waar deze zich bevindt.

Hij verzamelt bovendien alle nuttige inlichtingen van medische
of sociale aard.

Art. 7. § 1er. Dès la réception de la requête, le juge de paix
demande au bâtonnier de l'Ordre des avocats ou au bureau de
consultation et de défense la désignation d'office et sans délai d'un
avocat.

§ 2. Le juge de paix fixe, dans les vingt-quatre heures dudépôt
de la requête et par une seule décision, les jour et heure de sa visiteà
lapersonnedont lamiseenobservation estsollicitéeetceuxde
l'audience.

Dans le même délai, le greffier notifie, par pli judiciaire, la
requête au maladeet, le cas échéant, à son représentant légal.

Le pli judiciaire mentionne les lieu, jour et heure de la visite du
juge de paix au malade,ainsi que les lieu, jouretheurede
l'audience

Le pli judiciaire mentionne les nom et adresse de l'avocat dési-
gné d'office en vertu des dispositions du § 1er du présent article. Il
mentionne en outre que le malade a ledroit de choisir un autre
avocat, un médecin-psychiatre et une personne de confiance.

En cas de besoin, le juge de paix peut fixer la visite et l'audience
à un samedi, un dimanche ou un jour férié légal et ordonner
d'office que la notification prévue par pli judiciaire soit remplacée
par une signification faite par un huissier de justice désigné par lui
à cette fin.

§ 3. Si le malade n'a pas communiqué au greffier le nom d'un
médecin-psychiatre de son choix, le juge de paix peut en désigner
un pour assister le malade.

§ 4. Le greffier notifie au requérant, par pli judiciaire, la déci-
sion du juge de paix viséeau§2.

Il envoie une copie non signée de la requête et cette décision aux
avocats des parties et, le cas échéant, au représentant légal, au
médecin-psychiatre et à la personne de confiance du malade.

§ 5.Aux jour et heure fixés, le juge de paix entend le malade
ainsi que toutes les autres personnes dont il estime l'audition utile.
Cesauditions ont lieu en présence de l'avocat du malade.

Sauf circonstances exceptionnelles, il visite le malade à
l'endroit où celui-ci se trouve.

Il recueille en outre tous les renseignements utilesd'ordremédi-
cal ou social.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 8. § 1. De zaak wordt in raadkamer behandeld, tenzij de
ziekeofzijn advocaatvragen datditnietgebeurt.

Na op de zitting alle partijen te hebben gehoord, doet de vrede-
rechter bij omstandig gemotiveerd vonnis uitspraak in openbare
zittingbinnen tien dagen na de indiening van het verzoekschrift.

§ 2. De griffier geeft aan de partijen bij gerechtsbrief kennis
van het vonnis, alsmede van de rechtsmiddelen waarover zij be-
schikken.

Hij zendt een niet-ondertekend afschrift van het vonnis aan de
raadslieden, aan de procureur des Konings en, in voorkomend
geval, aan de wettelijke vertegenwoordiger, de geneesheer-
psychiater en de vertrouwenspersoon van de zieke.

§ 3. Indien de vrederechter het verzoek inwilligt, wijst hij de
psychiatrische dienst aan waarin de zieke ter observatie wordt
opgenomen.

De griffier geeft bij gerechtsbrief kennis van het vonnis aan de
directeur van de instelling waartoe de aangewezen psychiatrische
dienst behoort, verder in deze wet de directeur van de instelling
genoemd.
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Onmiddellijk na de kennisgeving treft deze alle nodige maatre-
gelen voor de opneming ter observatievandezieke.

De procureur des Konings vervolgt de tenuitvoerlegging van
het vonnis op de door de Koning bepaalde wijze.

Art. 8. § 1er. Les débats ont lieu en chambre du conseil, sauf
demande contraire du malade ou de son avocat.

Après avoir entendu toutes les parties à l'audience, le juge de
paix statue en audience publique, par jugement motivé et circons-
tancie,dans lesdix jours du dépôt de la requête.

§ 2. Par pli judiciaire, le greffier notifie le jugement aux parties
et les informe des voies de recours dont elles disposent.

Ilenvoie une copie non signée du jugement aux conseils, au
procureur du Roi et, le cas échéant, au représentant légal, au
médecin-psychiatre et à la personne de confiance du malade.

§ 3. S'il fait droit à la demande, le juge de paix désigne le ser-
vice psychiatrique dans lequel le malade sera mis en observation.

Le greffier notifie, par pli judiciaire, le jugement au directeur de
l'établissement auquel appartient le service psychiatriquedési-
gné, dénommé ci-après le directeur de l'établissement.

Dès la notification, celui-ci prend toutes les dispositions néces-
saires pour le placement du malade en observation.

Le procureur du Roi poursuivra l'exécution du jugement sui-
vant les modalités définies par leRoi.

- Aangenomen.

Adopté.

Onderafdeling 2. - Dringendheid

Art. 9. In spoedeisende gevallen kan de procureur des Konings
van de plaats waar de zieke zich bevindt, beslissen dat deze ter
observatie zal worden opgenomen in de psychiatrische dienst die
hij aanwijst.

De procureur des Konings treedt op, hetzij ambtshalve na het
schriftelijk advies van een door hem aangewezen geneesheer,
hetzij op schriftelijk verzoek van een belanghebbende, welk
verzoek vergezeld moet gaan van het in artikel 5 bedoelde verslag.

Het advies of het verslag moeten het spoedeisend karakter aan-
tonen.

De procureur des Konings geeft kennis van zijn beslissing aan
de directeur van de instelling. De wijze waarop de beslissing van
de procureur des Konings wordt uitgevoerd, wordt bij koninklijk
besluit geregeld.

Binnen vierentwintig uren na zijn beslissing geeft de procureur
des Konings daarvan kennis aan de vrederechter van de verblijf-
plaats, of bij gebreke daarvan, van de woonplaats of, bij gebreke
daarvan nog aan de vrederechter van de plaats waar de ziekezich
bevindt en dient bij hem het verzoekschrift in, bedoeld in artikel5.

Binnen dezelfde termijn geeft de procureur des Konings van
zijn beslissing en van zijn verzoekschrift kennisaan deziekeen, in
voorkomend geval, aan diens wettelijke vertegenwoordiger, aan
de persoon bij wie de zieke verblijft en, in voorkomend geval, aan
de belanghebbende die de procureur des Konings hierom heeft
verzocht.

De procedure bepaald in de artikelen 6, 7 en 8 is mede van toe-
passing

Indien de procureur des Konings het in het vijfde lid bedoelde
verzoekschrift niet binnen vierentwintig uren heeft ingediend of
indien de vrederechter geen beslissing heeft genomen binnen de
termijnbepaald inartikel8,vervalt de door deprocureurdes
Konings getroffen maatregel.
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Sous-section 2.- De l'urgence

Art.9.Encasd'urgence, leprocureur du Roi du lieu où le
malade se trouve, peut décider que celui-ci sera mis en observation
dans le service psychiatrique qu'il désigne.

Le procureur du Roi se saisit soit d'office, après avis écrit d'un
médecin désignépar lui,soit à la demande écrite d'une personne
intéressée, demande qui sera accompagnée du rapport visé à l'arti-
cle 5.

L'urgence doit ressortir dudit avis ou rapport.
Le procureur du Roi notifie sa décision au directeur de l'établis-

sement. Les modalités d'exécution de la décision du procureur du
Roi seront réglées par arrêté royal.

Dans les vingt-quatre heures de sa décision, le procureur du Roi
enavise le juge depaix de la résidence ou, à défaut, du domicile du
maladeou,àdéfaut encore le juge de paix du lieu où le malade se
trouve et lui adresse la requête écrite visée à l'article 5.

Dans le même délai, le procureur du Roi donne connaissancede
sa décision et de sa requête écrite au malade et, le cas échéant, à son
représentant légal, à lapersonne chezqui lemalade réside et, lecas
échéant, à la personne qui a saisi le procureur du Roi.

La procédure prévue aux articles 6, 7 et 8 est applicable.
Si le procureur du Roi n'a pas adressé dans les vingt-quatre

heures la requête visée au cinquième alinéa du présent article ou si
le juge de paix n'a pas pris de décision dans le délai prévu à l'arti-
cle 8, la mesure prise par le procureur du Roi prend fin.
- Aangenomen.
Adopté.

Onderafdeling 3. - Modaliteiten, duur en einde
van de opneming ter observatie

Art. 10. De directeur van de instelling schrijft de zieke in een
register in; daarin worden vermeld zijn identiteit, elke opneming,
elk verlofof ontslag, de beslissingen betreffende de beschermings-
maatregelen die te zijnen aanzien worden genomen en de perso-
nendiemet toepassingvanartikel7 zijn aangewezen of gekozen.

De Koning bepaalt de wijze waarop het register bedoeld inhet
eerste lidmoetwordenbijgehouden.

Sous-section 3.- Des modalités,de laduréeet
de la fin de la mise en observation

Art. 10.Le directeur de l'établissement inscrit le maladedans
un registre, dans lequel il mentionne son identité, ses admissions
et sorties, les décisions relatives aux mesures de protection dont ilfait l'objet et les personnes désignées ou choisies en application de
l'article 7.

Le Roi détermine les modalités de la tenue du registre visé à
l'alinéapremier.

- Aangenomen.
Adopté.

Art.11. De observatie mag niet langer duren dan veertig
dagen. Gedurende deze periode wordt de zieke bewaakt, grondig
onderzocht en behandeld met inachtneming van de beperkte duur
vande maatregel.

Zij sluit niet uit dat, op grond van een beslissing van een genees-
heer van de dienst en onder diens gezag en verantwoordelijkheid,
de zieke voor beperkte tijd, alleen of onder begeleiding, kan uit-
gaan, nochdat hij, deeltijds, in de instelling verblijft overdag of
's nachts.

Art. 11. La mise en observation nepeutdépasserquarante
jours. Pendant cette période, le malade est surveillé, examiné de

la mesure.
façon approfondie et traité en tenant compte de la durée limitéede
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Elle n'exclut pas, conformément à la décision et sous l'autorité
et la responsabilité d'un médecin du service, des sorties de durée
limitée du malade, seul ou accompagné, ni un séjour à temps par-
tiel, de jour ou de nuit, dans l'établissement.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 12. De observatie loopt ten einde voor het verstrijken van
de termijn van de veertig dagen, indien dat wordt beslist door:

1. Hetzij de vrederechter die de beslissing tot opneming ter
observatie heeft genomen.

Het vonnis wordt gewezen op verzoek van de zieke of van enige
belanghebbende

De artikelen 7 en 8 zijn mede van toepassing tenzij het verzoek
kennelijk ongegrond is en geen enkel nieuw betekenisvol element
bevat; het advies van de geneesheer-diensthoofd wordt steeds
gevraagd.

2. Hetzij de procureur des Konings die de beslissing tot opne-
ming ter observatie heeft genomen, zolang de vrederechter niet
heeft beslist. Hij brengt de in artikel 9 bedoelde personen hiervan
op de hoogte en deelt aan de vrederechter en aan deze personen
mee of hij afziet van zijn vordering.

3. Hetzij de geneesheer-diensthoofd die in een gemotiveerd
verslag vaststelt dat de toestand van de zieke deze maatregel niet
langer rechtvaardigt. Hij deelt zulks mee aan de zieke en aan de
directeur van de instelling. Deze laatste verwittigt de magistraat
die de beslissing genomen heeft, de vrederechter voor wie de zaak
aanhangig is, de procureur des Konings, evenals de persoon die de
opneming ter observatie heeft gevraagd.

De vonnissen en beslissingen vermeld in dit artikel zijn niet
vatbaar voor enig rechtsmiddel, uitgezonderd de vonnissen die
het verzoek kennelijk ongegrond verklaren.

Art. 12. La mise en observation prend fin avant l'expiration du
délai de quarante jours lorsqu'en décide ainsi :

1. Soit le juge de paix qui a décidé la mise en observation.
Le jugement est rendu à la demande du malade ou de tout inté-

ressé.
Les articles 7 et 8 sont applicables à moins que la requête ne soit

manifestement mal fondée et qu'elle ne contienne aucun élément
nouveau significatif; l'avis du médecin-chef de service est tou-
jours demandé

2. Soit le procureur du Roi qui a décidé la mise en observation,
tant que le juge de paix n'a pas statue. Il en informe les personnes
visées à l'article 9, et fait savoir au juge de paix et aux mêmes
personnes s'il se désiste de sa demande.

3. Soit le médecin-chef de service qui constate dans un rapport
motivé que l'état du malade ne justifie plus cette mesure. Il en
informe le malade et le directeur de l'établissement. Cedernier
avertit le magistrat qui a pris ladécision, le jugedepaixsaisi, le
procureur du Roi, ainsi que la personne qui a demandé la mise en
observation.

Les jugements et decisions vises au present article ne sont pas
susceptibles de recours, à l'exception des jugements ayant déclaré
la requête manifestement mal fondée.

- Aangenomen.
Adopté.

Afdeling 2.- Verder verblijf

Onderafdeling 1.- Algemene bepalingen

"Art. 13. Indien de toestand van de zieke zijn verder verblijf in de
instelling na het verstrijken van de observatieperiode vereist,
zendt de directeur van de instelling, ten minste vijftien dagen voor
het verstrijken van de termijn bepaald voor de opneming ter
observatie, aan de vrederechter een omstandig verslag van de
geneesheer-diensthoofd dat de noodzaak van verder verblijf
bevestigt.

De artikelen 7 en 8 zijn mede van toepassing
De vrederechter doet uitspraak bij voorrang boven alle andere

zaken.
Hij stelt de duur vast van het verderverblijf, die twee jaar niet tebovenmaggaan.
Wanneer de zieke het schriftelijk advies van een geneesheervan

zijn keuze heeft overgelegd en dit advies verschiltvandatvande
geneesheer-diensthoofd, hoort de rechter, in tegenwoordigheid
van de advocaat van de zieke, de geneesheren op tegenspraak.

Section 2.- Du maintien

Sous-section 1re. - Dispositions générales

Art. 13. Si l'état du malade justifie le maintien de son hospitali-
sation au terme de la période d'observation, le directeur de l'éta-
blissement transmet au juge de paix, quinze jours au moins avant
l'expiration du délai fixé pour la mise en observation, un rapport
circonstancié du médecin-chef attestant la nécessitédumaintien
de l'hospitalisation

Les articles 7 et 8 sont applicables.
Le juge de paix statue toutesaffaires cessantes.
Il fixe la durée du maintien, qui ne peut dépasser deux ans.
Lorsque le malade a produit l'avis écrit d'un médecin de son

choix et que cet avis diverge de celui du médecin-chef de service, le
juge entend les médecins contradictoirement en présence de l'avo-
cat du malade.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 14. Na afloop van het verder verblijf ontslaat dedirecteur
van de instelling de zieke, behalve indien, met toepassing vanarti-
kel 13, is gevonnist dat hij voor een nieuwe periode van ten
hoogste twee jaar in de instelling zal worden gehouden.

Art. 14. Au terme du maintien, le directeur de l'établissement
laisse sortir le malade, sauf si, en application de la procédure de
l'article 13, il a été jugé que l'hospitalisation sera maintenue pour
une nouvelle période qui ne peut dépasser deux ans.

- Aangenomen
Adopté.

Art. 15. Gedurende het verder verblijf wordt de zieke bewaakt
en behandeld. Dit sluit niet uit dat, op grond van de beslissing van
een geneesheer van de dienst en onder diens gezag enverantwoor-
delijkheid, de zieke voor beperkte tijd, alleen of onder begelei-
ding, kan uitgaan, noch dathij,deeltijds, inde instelling verblijft
overdagof 'snachts,nochdathijmetzijn instemmingberoepsar-
beid verrichtbuiten de dienst

Art.15. Pendant le maintien, le malade est surveillé et traité. Le
maintien n'exclut pas, conformément à ladécisionetsous l'auto-
rité et la responsabilité d'un médecin du service, des sorties de
durée limitée du malade, seul ou accompagné, niun séjour, à
temps partiel, de jour ou de nuit, dans l'établissement, niqu'il
exerce avec son consentement une activité professionnelleen
dehors du service.

- Aangenomen.
Adopté.

Onderafdeling2.- Nazorg
Art. 16. Gedurende het verder verblijf kan de geneesheer-

diensthoofd te allen tijde, in een gemotiveerd verslag en met in-
stemming van de zieke, een beslissing nemen tot nazorg buiten de
instelling, onder bepaling van de voorwaarden inzake verblijf-
plaats, geneeskundige behandeling of maatschappelijke hulp-
verlening. Tijdens de nazorg, die ten hoogste één jaar mag duren,
blijft de maatregel van verder verblijf gehandhaafd.

De geneesheer brengt zijn beslissing ter kennis van de zieke en
van de directeur van de instelling, die haar meedeelt aan de vrede-
rechter.
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Deze laatste laat deze beslissing ter kennis brengenvan deper-
sonen aan wie kennis is gegeven van de beslissing tot verder ver-
blijf en geeft hiervan bericht aan de personen of overheidsorganen
aan wie deze beslissing is meegedeeld.

Sous-section 2.- De la postcure

Art. 16. Pendant le maintien, le médecin-chef de service peut
décider à tout moment, avec l'accord du malade et dans un rap-
port motive, une postcure en dehors de l'établissement, en preci-
sant les conditions de résidence, de traitement médical ou d'aide
sociale. Pendant cette postcure, qui a uneduréemaximaled'un
an, la mesure de maintien subsiste.

Le médecin informe de sa décision le malade et le directeur de
l'établissement, qui la communique au juge de paix.

Ce dernier la fait notifier aux personnes auxquelles a été noti-
fiée la décision du maintien et en informe les personnes ou autori-
tés à qui cette décision a été communiquée.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 17. Gedurende de nazorg kan de geneesheer-diensthoofd te
allen tijde :

1º De nazorg doen eindigen indien hij oordeelt dat de toestand
van de zieke het toelaat;

2º Besluiten dat de zieke opnieuw in de dienst zal worden
opgenomen omdat zijn geestestoestand zulks vereist of omdat de
voorwaarden van de nazorg niet in acht worden genomen. In dat
geval zijn de bepalingen vanhet tweede en derde lid van het vorige
artikelmedevan toepassing.

Art. 17. Pendant la postcure, le médecin-chef de servicepeutà
tout moment:

1º Mettre fin à la postcure s'il estime que l'état du malade le
permet;

2º Décider la réadmission du malade dans le servicesisonétat
mental l'exigeou si les conditions de la postcure nesont pas res-
pectées. Dans ce cas, les dispositions des deuxième et troisième
alinéas de l'article précédent sont applicables.

- Aangenomen.
Adopté.

Onderafdeling 3.- Overbrenging naar een andere dienst
Art. 18. § 1. Gedurende het verder verblijf kan de zieke, met het

oog op een meer geschikte behandeling, naar een andere psychia-
trische dienst worden overgebracht.

De beslissing wordt genomen door de geneesheer-diensthoofd
in overeenstemming met de geneesheer-diensthoofd van de
andere dienst, hetzij op eigen initiatief, hetzij op verzoek van
enige belanghebbende, hetzij op verzoek van een bevoegde
geneesheer-inspecteur van de psychiatrische diensten.

De geneesheer deelt zijn beslissing mee aan de zieke en wijst er
hem op dat hij hiertegen verzet kan doen. Hij deelt ze ook mee aan
de vrederechter, aan de procureurdesKoningsevenalsaande
directeur van de instelling; deze brengt de beslissing van de
geneesheer-diensthoofd per aangetekende brief ter kennis vande
wettelijke vertegenwoordiger van de zieke, van de advocaaten, in
voorkomend geval, van de geneesheer en de vertrouwenspersoon
die de zieke heeft gekozen, evenals van de persoon die de opne-
ming ter observatie heeft gevraagd.

§ 2. De zieke, zijn wettelijke vertegenwoordiger, zijn advocaat
of zijn geneesheer, evenals de verzoeker kunnen zich, binnen acht
dagen na de toezending van de aangetekende brief,verzetten
tegen de beslissing waarbij de overbrenging wordt gelast of gewei-
gerd. Het verzet wordt gedaan bij verzoekschrift neergelegd ter
griffie van het vredegerecht waar tot de maatregel werd besloten.
De vrederechter behandelt het verzoek en doet uitspraak op de
wijze bepaald in de laatste vier leden van artikel 13
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De uitvoering van de beslissing tot overbrenging wordt opge-
schort gedurende de termijn van acht dagen en gedurende het

verzet. De artikelen 10en 15 zijnmedevantoepassing.

Sous-section 3.- Du transfert à un autre service

Art. 18. § 1er. Durant le maintien, le malade peut, en vue d'un
traitementplusapproprié, être transféré dans un autre service psy-
chiatrique.

La décision est prise par le médecin-chef de service, en accord
avec le médecin-chef de l'autre service, soit d'initiative, soit à la
demande de tout intéressé, soit à la demande d'un médecin-
inspecteur compétent des services psychiatriques.

Le médecin informe de sa décision le malade en lui indiquant
qu'il peut former opposition. Il en informe également le juge de
paix, le procureur du Roi, ainsi que le directeur de l'établisse-
ment; ce dernier communique par pli recommandé la décision du
médecin-chef de service au représentant légal du malade, à l'avo-
catet, lecas échéant,au medecin et à la personne de confiance
choisis par le malade, ainsi qu'à la personne qui a demandé la mise
en observation

§ 2. Le malade, son représentant légal, son avocat ou son mede-
cin, ainsi que le demandeur peuvent, dans les huit jours de l'envoi
de la lettre recommandée, s'opposer à la décision ordonnant ou
refusant le transfert. L'opposition est formée par requête écrite
déposée au greffe de la justice de paix où a été prononcée la
mesure. Le juge de paix instruit la demande et statue dans les
conditions prévues aux quatre derniers alinéasde l'article13.

L'exécution de la décision de transfert est suspendue pendant le
délai de huit jours et pendant la procédure d'opposition. Les arti-
cles 10 et 15 sont applicables.

- Aangenomen.
Adopté.

Onderafdeling 4.- Einde van het verblijf
Art. 19. § 1. De geneesheer-diensthoofd kan, uit eigen beweging

of op verzoek van enige belanghebbende, beslissen dat het verder
verblijf niet langer nodig is in een gemotiveerd verslag waarin hij
vaststelt dat de toestand van de zieke deze maatregel niet langer
rechtvaardigt.

§ 2. De beslissing bedoeld in artikel 17, 1º, brengt de opheffing
vandemaatregel van verder verblijf mee.

De maatregel van verder verblijf wordt eveneens opgeheven
indien binnen één jaar nazorg niet tot wederopneming is besloten.

§ 3. De geneesheer-diensthoofd deelt zijn beslissing mede aan
de zieke, de procureur des Konings en aan de directeur van de
instelling.

Deze laatste verwittigt per aangetekende brief de magistraat die
de beslissing genomen heeft, de vrederechter voor wie de zaak
aanhangig is, evenals de persoon die de opneming ter observatie
heeft gevraagd

§ 4. De beslissing waarmee aan de beschermingsmaatregel een
einde wordt gemaakt, wordt onmiddellijk uitgevoerd.

Sous-section 4. - De la fin du maintien

Art. 19. § 1er. D'initiative ou à la demande de tout intéressé, le
médecin-chef de service peut, dans un rapport motivé constatant
que l'état du malade ne justifie plus cette mesure, décider qu'il n'y
a plus lieu au maintien.

§ 2. La décision prévue à l'article 17, 1º, entraîne la levée de la
mesure de maintien.

La mesure de maintien est également levée si aucune réadmis-
sion n'a été décidéedansun délaid'un andepostcure.

§ 3. Le médecin-chef de service informe de sa décision le
malade, le procureur du Roi et le directeur de l'établissement.

224
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Ce dernier avertit par lettre recommandée le magistrat qui a pris
la décision et le juge de paix saisi, ainsi que la personne qui a
demandé la mise en observation.

§ 4. La décision par laquelle il est mis fin à la mesurede protec-
tion est immédiatement exécutée.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 20. De persoon die de opneming ter observatie heeft
gevraagd, kan, binnen vijf dagen na de toezending van de aangete-
kende brief waarin hem wordt medegedeeld dat de geneesheer-
diensthoofd het verder verblijf niet langer nodig acht, tegen die
beslissing verzet doen, bij verzoekschrift gericht tot de bevoegde
vrederechter

De tussenkomst van een advocaat, overeenkomstig artikel 7,
§ 1, is verplicht. In de oproeping van de zieke wordt vermeld dat
hij het recht heeft een andere advocaat te kiezen.

De vrederechter behandelt het verzoek op tegenspraak en doet
uitspraak bij voorrang boven alle andere zaken.

Art. 20. Dans les cinq jours de l'envoi de la lettre recommandée
communiquant la décision par laquelle le médecin-chef de service
met fin au maintien, la personne qui a demandé la mise en obser-
vation peut former opposition à cette décision, par requête adres-
sée au juge de paix compétent.

L'intervention d'un avocat, conformément aux dispositions de
l'article 7, § 1er, est obligatoire. La convocation du malade men-
tionne qu'il a le droit de choisir un autre avocat.

Le juge de paix instruit la demande contradictoirement et sta-
tue toutes affaires cessantes.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 21. Zodra het verder verblijf beëindigd is, worden de min-
derjarige of de onbekwaamverklaarde opnieuw toevertrouwd
aan de persoon onder wiens gezag zij waren geplaatst.

Op verzoek van de geneesheer-diensthoofd of van enige
belanghebbende kan de vrederechter de zieke in diens belang toe-
vertrouwen aan een andere persoon, na het advies te hebben inge-
wonnen van de procureur des Konings en na de wettelijke verte-
genwoordiger te hebben gehoord. Deze beslissing blijftvan
kracht tot ze door de vrederechter wordt ingetrokken.

Van die belissing wordt bij gerechtsbrief kennis gegeven aan de
verzoeker, aan de zieke en aan zijn wettelijkevertegenwoordiger
en aan de persoon onder wiens gezag hijwordt geplaatst; zij
wordt medegedeeld aan deprocureur des Koningsenaan devre-
derechter in wiens rechtsgebied de zieke is ingeschreven in het
bevolkings- of vreemdelingenregister.

Voor de personen die ter beschikking van de regering zijn ge-
steld met toepassing van artikel 40 van de wet van 8 april 1965
betreffende de jeugdbescherming, blijft die terbeschikkingstel-
ling gehandhaafd.

Art. 21. Dès la fin de la mesure de maintien, le mineur ou l'inter-
dit sont à nouveau confiés à la personne sous l'autorité de laquelle
ils étaient placés

Sur demande du médecin-chef de service ou de tout intéressé, le
juge de paix peut, après avoirpris l'avisduprocureurduRoiet
entendu le représentant légal du malade, confier celui-ci, dans son
intérêt,à touteautrepersonne. Cette décision rested'application
jusqu'à ce que le juge de paix la rapporte.

Cette décision est notifiée par pli judiciaire au demandeur, au
malade et à son représentant légal et à la personne sous l'autorité
de laquelle il est placé; elle est portée à la connaissance du procu-
reur du Roi et du juge de paix dans le ressort duquel le malade est
inscritau registrede lapopulation ouà celuides étrangers.

Les personnes mises à la disposition du gouvernement en appli-
cation de l'article 40 de la loi du 8 avril 1965 relative à la protection
de la jeunesse, restent sous le coup de cette mesure.

-- Aangenomen.
Adopté.

Onderafdeling 5.- Herziening

Art. 22. Wanneer de beslissing bedoeld in artikel 13 definitief is,
kan de vrederechter, hetzij ambtshalve, hetzij op verzoek van de
zieke of van enige belanghebbende, te allen tijde tot herziening
daarvan overgaan.

Het verzoek moet worden gesteund door een verklaring van
een geneesheer.

De persoon die de opneming ter observatie heeft gevraagd
wordtbijgerechtsbrief inde zaakbetrokkenmet een uitnodiging
om te verschijnen.

De vrederechter wint het advies in van de geneesheer-
diensthoofdenneemtonverwijldeen beslissing op tegenspraak
met toepassing van artikel 20, tweede lid.

Sous-section 5.- De la révision

Art. 22. Lorsque la décision visée à l'article13 estdéfinitive, le
juge de paix peut, à tout moment, procéder à sa révision, soit
d'office, soit à la demande du malade ou de tout intéressé.

La demande doit être étayée par une déclaration d'un médecin.
Lapersonne qui a demandé la mise en observation est appelée à

la cause parnotification souspli judiciaire avec invitationà com-
paraître.

Le juge de paix prend l'avis du médecin-chef de service et statue
contradictoirement et sous le bénéfice de l'urgenceet de l'applica-
tion de l'article 20, deuxième alinéa.

- Aangenomen.
Adopté.

Hoofdstuk III.- Verpleging in een gezin

Art. 23. Wanneer beschermingsmaatregelen noodzakelijk blij-
ken, maar de toestand van de geesteszieke en de omstandigheden
niettemin verpleging in een gezin toelaten, kan tedien einde iedere
belanghebbende een verzoekschrift overeenkomstig artikel 5
indienen bij de vrederechter van de verblijfplaats of, bij gebreke
daarvan, van de woonplaatsvan de zieke of bijgebreke daarvan
nog bij de vrederechter van de plaats waar de zieke zichbevindt

De vordering wordt behandeld overeenkomstig de artikelen 6
en 7.

Chapitre III. - Des soins en milieu familial
Art. 23. Lorsque des mesures de protection s'avèrent nécessai-

res, mais que l'état d'un malade mental et les circonstances per-
mettent néanmoins de le soigner dans une famille, tout intéressé
peut présenter à cet effet, conformément à l'article 5, une requête
au juge de paix de la résidence ou, à défaut, du domicile, ou à
défaut encore, au juge de paix du lieu ou celui-cise trouve.

La demande est instruite conformément aux dispositions des
articles6et7

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 24. § 1. Binnen tien dagen na de indiening van het verzoek-
schrift, doet de vrederechter uitspraak bij een omstandig gemoti-
veerd vonnis.

Indien hij het verzoek inwilligt, geeft hij opdracht aan een
bepaalde persoon de zieke tebewakenenaaneen geneesheer de
zieke tebehandelen.

Deze maatregel geldt voor een termijn van maximum veertig
dagen.

§ 2. De procedure bepaald in artikel 8, § 2, is mede van toepas-
sing.

Art. 24. § 1er. Dans les dix jours de la présentation de la requête,
le juge de paix statue par un jugement motivé et circonstancié.

S'il fait droit à la demande, il donne mission à une personne
déterminée de veiller sur le malade et à un médecin de le traiter.
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Cette mesure vaut pour une durée de quarante jours au plus.
§ 2. La procédure prévue à l'article 8, § 2, est applicable.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 25. Indien de toestand van de zieke zijn verder verblijf in
het gezin na het verstrijken van de termijn van veertig dagen
vereist, zendt de geneesheer die belast werd met de behandeling,
ten minste vijftiendagen vóór het verstrijken van die termijn, aan
de vrederechter die de beschermingsmaatregel heeft bevolen, een
omstandig verslag dat de noodzaak van verder verblijf bevestigt.

De vrederechter doet uitspraak bij voorrang boven alle andere
zaken.

Hij stelt de duur vast van het verder verblijf, die twee jaar niet te
boven mag gaan.

De artikelen 7 en 8 zijn van overeenkomstige toepassing.
Wanneer de zieke hetschriftelijk advies van de geneesheer van

zijn keuze heeft voorgelegd en dit advies verschilt van dat van de
geneesheer, kan de vrederechter, in tegenwoordigheid van de
advocaat van de zieke, de geneesheren op tegenspraak horen.

Art. 25. Si l'état du malade justifie son maintien dans la famille
à l'expiration du délai de quarante jours, le médecin qui a reçu
mission de le traiter adresse, quinze jours au moins avant l'expira-
tion de ce délai, au juge de paix qui a ordonné la mesure de protec-
tion,un rapportcirconstanciéattestant lanécessité du maintien.

Le juge de paix statue toutes affaires cessantes.

Il fixe la durée du maintien, qui ne peut dépasser deux ans.
Les articles 7 et 8 s'appliquent par analogie.
Lorsque le malade a produit l'avis écrit d'un médecin de son

choix et que cet avis diffère de celui du médecin traitant, le juge de
paix peut entendre les médecins contradictoirement, en présence
de l'avocat du malade.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 26. De maatregelen van behandeling en bewaking bedoeld
in de artikelen 23, 24 en 25 kunnen worden herzien of opgeheven
volgens de procedure bepaald in artikel 22, na overlegging van een
geneeskundige verklaring waarin bevestigd wordt dat die ophef-
fingwenselijk is

De persoon die de beschermingsmaatregel heeft gevraagd, is
partij inhetgeding.

Bij het beëindigen van de maatregel is artikel 21 van toepassing.

Art. 26. Les mesures de traitement et de surveillance prévues
aux articles 23, 24 et 25 peuvent être revues ou levées suivant la
procédure prévue à l'article 22 sur production d'un certificat
médical attestant que la levée de ces mesures est souhaitable.

lacause.
La personne qui a demandé la mesure de protection est partie à

Dès la finde cette mesure, l'article 21 estapplicable.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 27. Debehandelende geneesheer ontvangt of bezoekt de
zieke op geregelde tijdstippen, verstrekt hem en de persoon die
opdracht heeft hem te bewaken alle nuttige raadgevingen en in-
structies, en zendt ten minste eenmaal in het jaar aan de vrede-
rechter een verslag waarin hij verklaart de vereiste verzorging te
hebben verstrekt en waarin hij zijn advies geeft over de noodzaak
de beschermingsmaatregel al dan niet te handhaven.

Art. 27. Le médecin traitant reçoitouvisite le malade régulière-
ment, lui dispense, ainsi qu'à la personne désignée pourveillersur
le malade, tous conseils et instructions et adresse au juge de paix,
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au moins une fois l'an, un rapport dans lequel ildéclare avoir
prodigué les soins requis et donne son avis sur la nécessité demain-
tenir la mesure de protection.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 28. De vrederechter bezoekt de zieke ten minste eenmaal in
het jaar.

Art. 28. Le juge depaix rendvisite aumalade au moinsunefois
l'an.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 29. Indien de vrederechter van oordeel is dat de door hem
bevolen maatregel niet langer geschikt is, kan hij, na het advies
van de behandelende geneesheer te hebben ingewonnen ofna dit
advies gekregen te hebben, hetzij die maatregel wijzigen, hetzij
een opneming ter observatie in een psychiatrische dienst bevelen.

In het eerste geval is artikel 18 van toepassing.
In het tweede geval is de procedure bepaald in de artikelen 7 en 8

van toepassing.
De opneming ter observatie schorst de maatregel van behande-

ling en bewaking; het verder verblijf heft die maatregel op.

Art. 29. Si le juge de paix estime que la mesure qu'il a ordonnée
est devenue inadequate, il peut, après avoir pris l'avis du médecin
traitant, ou après avoir reçu cet avis, soitmodifier cette mesure,
soit ordonner une mise en observation dansun servicepsychiatri-
que.

Dans le premier cas, l'article 18 est applicable.
Dans le second cas, la procédure prévue aux articles 7et 8 est

applicable.
La mise en observation suspend la mesure de traitement et de

surveillance; le maintien met fin à cette mesure.

- Aangenomen.
Adopté.

Hoofdstuk IV. - Rechtsmiddelen

Art.30.§1. Tegen devonnissen door de vrederechter gewezen
met toepassing van deze wet, kan geen verzet worden gedaan.

§ 2. Onverminderd de bepalingen van artikel 12 kunnen de
zieke, zelfs al is deze minderjarig, zijn wettelijke vertegenwoor-
diger of zijn advocaat, evenals alle partijen in het geding, hoger
beroep instellen tegen de vonnissen door de vrederechter gewezen
met toepassing van deze wet.

De termijn van hoger beroep is vijftien dagen te rekenen van de
kennisgeving van het vonnis.

De vonnissen gewezen met toepassing van de artikelen 8, 9, 13,
22, 24, 25 en 26, zijn, niettegenstaande hoger beroep, uitvoerbaar
bij voorraad.

§ 3. Het hoger beroep wordt ingesteld bij verzoekschrift gericht
tot de voorzitter van de rechtbank van eerste aanleg, die de datum
van de zitting bepaalt. De zaak wordt toegewezen aan een kamer
metdrie rechters.

Deprocureur des Konings en de zieke, bijgestaan door een
advocaat en, in voorkomend geval, door de geneesheer-
psychiatervan zijn keuze, worden gehoord.

De zaak wordt in raadkamer behandeld, tenzij de zieke of zijn
advocaat vragen dat dit niet gebeurt.

Betreft het beslissingen gewezen met toepassing van de artike-
len 13, 20, 22, 25 en 26, dan lopen de maatregelen ter bescherming
van de zieke onmiddellijk ten einde, indien de rechtbank over het
verzoekschrift geen uitspraak heeft gedaan binnen een maand na
de indiening, zij het door het gelasten van een onderzoeks-
maatregel.
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Een zelfde termijn van een maand gaat in op de dag waarop die
onderzoeksmaatregel is voltrokken; de totale termijn waarbin-
nen de rechtbankeendefinitiefvonnismoetwijzen,magechter
drie maanden niet te boven gaan.

De zaak wordt vastgesteld op verzoek van de meest gerede par-
tij.

§ 4. De griffier geeft aan de partijen bij gerechtsbrief kennis van
het vonnis en met toepassing van § 3, vierde en vijfde lid, geeft hij
bij gerechtsbrief kennis van het ontbreken van een vonnis.

Hij zendt een niet-ondertekend afschrift van het vonnis of ken-
nisgeving van het ontbreken van een vonnis aan de raadslieden en,
in voorkomend geval, aan de wettelijke vertegenwoordiger, de
geneesheer en de vertrouwenspersoon van de zieke.

§ 5. De griffier geeft, in voorkomend geval, bij gerechtsbrief
kennis van het vonnis of van het ontbreken van een vonnisaan de
directeur van de instellingof aan de persoon die werd aangewezen
om de zieke te bewaken.

§ 6. De procureur des Konings vervolgt de tenuitvoerlegging
van het vonnis op de door de Koning bepaalde wijze.

Chapitre IV.- Du recours

Art. 30. § 1er. Les jugements du juge de paix rendus en applica-
tion de la presente loi ne sont pas susceptibles d'opposition.

§ 2. Sans préjudice des dispositions de l'article 12, le malade,
même mineur d'âge, son représentant légal ou son avocat, ainsi
que toutes les parties à la cause peuvent appeler des jugements
rendus par le juge de paix en application de la présente loi.

Le délai d'appel est de quinze jours à dater de la notification du
jugement.

Les jugements rendus en application des articles 8, 9, 13, 22, 24,
25 et 26 sont exécutoires par provision, nonobstant appel.

§ 3. L'appel est formé par requête adressée au président du tri-
bunal de première instance, qui fixe la date de l'audience.
L'affaire est attribuée à une chambre composée de trois juges.

Le procureur du Roi et le malade assisté d'un avocat et, le cas
échéant, du médecin-psychiatre de son choix sont entendus.

Les débats ont lieu en chambre du conseil, sauf demande con-
traire du malade ou de son avocat.

Lorsqu'il s'agit de décisions prises en application des articles
13, 20, 22, 25 et 26, les mesures de protectionprisesà l'égarddu
malade prennent immédiatement fin, à défaut pour le tribunal
d'avoir statue sur la requête dans le mois de son dépôt, fût-ce en
ordonnant une mesure d'instruction.

Un même délai d'un mois court du jour où a été accomplie cette
mesure d'instruction, sans que le délai total dans lequel le tribunal
est appelé à statuer par un jugement définitif puisse dépasser trois
mois.

L'affaire est fixée à la demande de la partie la plus diligente.
§ 4. Le greffier notifie le jugement aux parties par pli judiciaire

et, en application du § 3, quatrième et cinquième alinéas, il notifie
également par pli judiciaire l'absence de jugement.

Il envoie une copie non signée du jugement ou la notification de
l'absence de jugement aux conseils et, le cas échéant,au represen-
tant legal,aumédecin età lapersonnedeconfiancedumalade.

§ 5. Le cas échéant, le greffier notifie par pli judiciaire le juge-
ment ou l'absence de jugementaudirecteurde l'établissementou

à la personne désignée pour veiller sur le malade.
§ 6. Le procureur du Roi poursuivra l'exécution du jugement

suivant lesmodalitésdéfinies par le Roi.
- Aangenomen.
Adopté.

Art. 31. De termijn om zich in cassatie te voorzien is éénmaand
vanaf de kennisgeving van het vonnis.

Art. 31. Le délai pour se pourvoir en cassation est d'un mois à
partir de la notification du jugement.

- Aangenomen.
Adopté.

Hoofdstuk V.- Algemenebepalingen
Art. 32. § 1. Iedere geesteszieke wordtbehandeld met eerbiedi-

ging van zijn vrijheid van mening, van zijn godsdienstige en filo-
sofische overtuiging en op zulke wijze dat zijn lichamelijke en
geestelijke gezondheid, zijn sociale en gezinscontacten alsmede
zijn culturele ontplooiing in de hand worden gewerkt.

§ 2. Verzoekschriften of klachten uitgaande van de zieke en
gericht totde gerechtelijke of administratieve overheden of brie-
ven aan of van de zieke mogen niet worden ingehouden, geopend
of vernietigd.

In iedere psychiatrische dienst kan de zieke het bezoek ontvan-
gen van zijn advocaat, van de door hem gekozen geneesheer en,
overeenkomstig het huishoudelijk reglement, van een vertrou-
wenspersoon of, behoudens geneeskundige contra-indicatie, van
iedere andere persoon.

De door de zieke gekozen geneesheer en de advocaat van de
zieke kunnen zich het register bedoeld in artikel 10, doen voorleg-
gen.

Zij kunnen van een geneesheer van de dienst alle inlichtingen
verkrijgen die nuttig zijn voor de beoordeling van de toestand van
de zieke. Bovendien kan de door de zieke gekozen geneesheer, in

tegenwoordigheid. van een geneesheer van de dienst, het
geneeskundig dossier inzien.

Chapitre V.- Dispositions générales
Art. 32. § 1er. Tout malade mental est traité dans des conditions

respectant sa liberté d'opinion ainsi que ses convictions religieu-
ses et philosophiques et dans des conditions qui favorisent sa
santé physique et mentale, ses contacts familiaux et sociaux ainsi
que son épanouissement culturel.

§ 2. Aucune requête ou réclamation faite par le malade et adres-
sée à l'autorité judiciaire ou administrative et aucune correspon-
dance adressée au malade ou par le malade ne peut être retenue,
ouverte ou supprimée.

Dans tout service psychiatrique, le malade peut recevoir la
visite de son avocat, du médecin de son choix et, conformément au
règlement d'ordre intérieur,de la personne de confiance ou, sauf
contre-indication médicale, de toute autre personne.

Le médecin choisi par le malade et son avocat peuvent se faire
présenter le registre prévu à l'article 10.

Ceux-cipeuventobtenir d'un médecin duservice tous rensei-
gnements utilesà l'appréciationde l'état dumalade. En outre, le
médecin choisi par le malade peut prendre connaissance du dos-
siermédicalenprésenced'un médecin du service.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 33. Het toezicht op de naleving van deze wet in de psychia-
trische diensten wordt uitgeoefend door de procureur des
Koningsendevrederechtervandeplaatswaardedienst gelegen
is, alsook door de geneesheren-inspecteurs-psychiaters hiertoe
aangewezen door de overheden bevoegd krachtens de artikelen
59bis en 59ter van de Grondwet. De magistraten en de geneeshe-
ren die hiertoe opdracht hebben gekregen van de bevoegde over-
heden, alsmede de deskundigen aangewezen door de rechtbank,
hebben toegang tot de psychiatrische diensten; zij kunnen zich de
registers, gehouden teruitvoering van deze wet en alle stukken die
zij nodig hebben voor het volbrengen van hun taak, doen voorleg-
gen.

Art. 33. Le contrôle du respect de la présente loi dans les services
psychiatriques est exercé par le procureur du Roi et le juge de paix
du lieu du service, ainsi que par les médecins-inspecteurs-
psychiatres désignés àcette fin par les autorités compétentes en
vertu des articles 59bis et 59ter de la Constitution. Les magistrats
et les médecins investis de cette mission par les autorités compé-
tentes, ainsique les experts désignés par le tribunal ont accès aux
services psychiatriques; ils peuvent se faire présenter les registres
tenus en exécution de la présente loi et tous documents nécessaires
à l'exécution de leur mission.

- Aangenomen.
Adopté.
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Art. 34. De reis- en verblijfkosten van de magistraten, de kosten
en het ereloon van de deskundigen en van de door de zieke geko-
zen geneesheer, evenals het getuigengeld, worden ten voordele
van de verzoekers voorgeschoten op de wijze bepaald in het alge-
meen reglement op de gerechtskosten in strafzaken.

De kosten van vervoer, opneming, verblijf en behandeling in
een psychiatrischedienst, of in een gezin, en van eventuele over-
brengingnaareenanderedienstofeen andergezin,komen ten
laste van de zieke.

De vrederechter en de rechtbank kunnen alleen dan in de
gerechtskosten veroordelen wanneer de vordering nietuitgaat
van de zieke.

Art. 34. Les frais de transport et de séjour des magistrats, les
frais et honoraires des experts et du médecin choisi par le malade,
ainsi que les taxes des témoins sont avancés en faveur des requé-
rants selon les règles prévues au règlement général sur les fraisde
justice en matière repressive.

Les frais de transport, d'admission, de séjour etde traitement
dans un service psychiatrique ou dans une famille ainsi que ceux
du transfert éventuel à un autre serviceoudans une autre famille
sont à la charge du malade.

Le juge de paix ou le tribunal ne peuvent condamner au paie-
ment des frais de justice que si la demande n'émane pas du malade
lui-même.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 35. Indien de zieke in een ander kanton wordt geplaatst
tengevolge van een beslissing tot verder verblijf of een definitieve
beslissing van overbrenging, stuurtde vrederechterhetdossier
aan zijn collega van het kanton waar de zieke naar verwezen
wordt. De laatstgenoemde vrederechter wordt bevoegd.

Art. 35. Si le malade est placé dans un autre canton suite à une
décision de maintien ou à une décision définitive de transfert, le
juge de paix envoie le dossier à son collègue dans lecantonduquel
lemaladeestenvoyé. Cedernier juge devientcompétent.

- Aangenomen.
Adopté.

Art.36. DeKoningkan:
1º Onverminderd de normen en voorwaarden door de wet aan

de ziekenhuizen opgelegd, de specifieke voorwaarden bepalen
waaraan iedere psychiatrische dienst moet voldoen, meer
bepaald :

a) De voorwaarden waaronder de diensten die zijn erkend
door de overheden bevoegd voorhet gezondheidsbeleid opgrond
van de artikelen 59bis en 59ter van de Grondwet, de geesteszieken
ten aanzien van wie een beschermingsmaatregel is genomen, moe-
ten opnemen;

b) De kwalificatie, de wijze van bezoldiging, aanwijzing en
intrekking van de aanwijzing van de geneesheren-diensthoofd
van de psychiatrische diensten die gemachtigd zijn om de beslis-
singen bedoeld in deze wet te nemen, alsmede de voorwaarden
waaronder zij hun opdracht uitvoeren.

Deze geneesheren kunnen slechts ontslagen worden in geval
van grove nalatigheid of schending vanhun wettelijke of conven-
tionele verplichtingen, maar in geen geval wegens beslissingen
genomen of handelingen verricht in overeenstemming met de
bepalingen van deze wet;

c) De maatregelen die genomen moeten worden om het ver-
voer of de overbrenging van zieken ingevolge beschermingsmaat-
regelen genomen met toepassing van deze wet, te verzekeren.

2º De wijze regelen waarop het in artikel 10 bedoelde register
wordtgehouden.

3º De maatregelen voorschrijven die bij intrekking van de
erkenning van dedienst moeten worden getroffen om decon-
tinuïteit in de verzorging te verzekeren.
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4º Nadere regels stellen voor de opneming ter observatie en het
verder verblijf, met inbegrip van de nazorg, evenals voor de over-
eenkomst die moet worden gesloten tussen de ziekenhuizen waar-
toe de aangewezen psychiatrische dienst behoort en de diensten
die gedurende de nazorg de coördinatie van de opvang waarne-
men.

5º De voorwaarden bepalen waaronder een zieke verpleegd
kan worden in een gezin.

Art. 36. Le Roi peut :
1ºDéterminer les conditions spécifiques auxquelles doit

répondre tout service psychiatrique, sans préjudice des normeset
conditions que la loi impose aux hôpitaux, et notamment:

a) Les conditions dans lesquelles les services agréés à cet effet
par les autorités compétentes en matière de politique de la santé en
vertu des articles 59bis et 59ter de la Constitution, sont tenus de
recevoir lesmaladesmentaux faisant l'objetd'une mesure depro-
tection;

b) La qualification, le mode de rémunération, de désignation
et de révocation des médecins-chefs de service psychiatrique habi-
lités à prendre les décisions prévues dans la presente loi, ainsi que
les conditions dans lesquelles ilsaccomplissent leurmission.

Ces médecins ne peuvent être relevés de leur mission qu'en cas
denégligence graveoude violation de leurs obligations légales ou
conventionnelles, mais en aucun cas du seul fait des décisions
prisesou des actes accomplis en conformité avec les prescriptions
de la présente loi;

c) Des mesures à prendre pour assurer le transport ou le trans-
fert des maladesen raison demesuresdeprotection prisesen
application de la présente loi.

2º Régler les modalités de la tenue du registre prévu à l'arti-
cle 10.

3º Prescrire les mesures à prendre pour assurer la continuité
des soins en cas de retrait de l'agrément du service.

4º Fixer les modalités de la mise en observation et du maintien,
y compris la postcure, ainsi que celles de la convention à conclure
entre l'institution à laquelle appartient le service psychiatrique
désigné et les services qui assurent la coordination de la prise en
charge en postcure.

5º Déterminer les conditions dans lesquelles un malade peut
être soigné dans une famille.

De Voorzitter.- Bij artikel 36 (oud artikel 35) is er een amen-
dement van de heer Arts, strekkend tot het doen vervallen van het
1º,b), van ditartikel.

Het woord is aan de heer Arts.

De heer Arts.- Mijnheer de Voorzitter,na deuitleg van de
minister, trek ik mijn amendement in, al vind ik het onver-
antwoord dat een geneesheer die reeds zeven jaar opleiding heeft
gehad plus vijf jaar specialisatie, nog een examen zou worden
opgelegd om bij toepassing van deze wet als geneesheer-
diensthoofd te kunnen werken.

De Voorzitter.- Daar het amendement is ingetrokken, breng
ik artikel 36 in stemming.

L'amendement étant retiré, je mets aux voix l'article 36.

- Aangenomen.
Adopté.

Hoofdstuk VI. - Strafbepalingen

Art. 37. Onverminderd de bepalingen van de artikelen 147, 155,
156 en 434 tot 438 van het Strafwetboek wordt gestraft met gevan-
genisstraf van een dag tot zeven dagen en met geldboete van een
frank tot vijfentwintig frank of met een van die straffen alleen, de
overtreding van de volgende bepalingen van deze wet:
- Artikel 5, § 2, laatste lid;

Artikel 8, § 3, tweede lid;
- Artikel 9, vierde lid:
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- Artikel 10;
Artikel 12, 3;
Artikel 14;

Artikel 15;
Artikel 16, laatste lid;
Artikel 18, § 1, laatste lid, § 2, laatste lid;

· Artikel 19, §§ 3 en 4;
Artikel 27;

- Artikel 32.
Iedere belemmering van het toezicht bedoeld in artikel 33

wordt met dezelfde straffen gestraft.
Indien dat misdrijf is gepleegd met bedrieglijk opzet of met het

oogmerk om te schaden, wordt de schuldige gestraft met gevange-
nisstraf van drie maanden tot een jaar en met geldboete van
zesentwintig frank tot vijfduizend frankofmet een vandiestraf-
fen alleen.

De bepalingen van boek I van het Strafwetboek, hoofdstuk VII
en artikel 85 niet uitgezonderd, zijn mede van toepassing op de
misdrijven omschreven in deze wet

Overtreding van de uitvoeringsbesluiten genomen krachtens
deze wet, kan metdezelfde straffen wordengestraft.

De rechter kan, op grond van een bijzondere motivering, aan de
geneesheer-diensthoofd die veroordeeld werd wegens een van de
overtredingen bepaald in het tweede lid, of van deartikelen 145,
147, 155, 156 en 434 tot 438 van het Strafwetboek,een verbod
opleggen om de functie van diensthoofd van een psychiatrische
dienst te vervullen, voor een duur van zes maanden tot twee jaar.

Chapitre VI. - Dispositions pénales

Art. 37. Sans préjudice de l'application des articles 147, 155, 156
et 434 à 438 du Code pénal, sont punies d'un emprisonnement de
un jour à sept jours et d'une amende de un franc à vingt-cinq francs
ou d'une de ces peines seulement les infractions aux articles sui-
vants de la présente loi

- Article 5, § 2, dernier alinéa;
Article 8, § 3, deuxième alinéa;
Article 9, quatrième alinéa;
Article 10;
Article 12, 3;
Article 14;
Article 15;

- Article 16, dernieralinéa;
Article 18, § 1er, dernier alinéa, § 2, dernier alinéa;
Article 19, §§ 3 et 4;
Article 27

- Article 32.
Toute entrave au contrôle prévu à l'article 33 est punie des

mêmes peines.
Si ces infractions ont été commises avec intention frauduleuse

ou à dessein de nuire, le coupable sera puni d'un emprisonnement
de trois mois à un an et d'une amende de vingt-six à cinq mille
francs, ou d'une de ces peines seulement.

Les dispositions du livre Ier du Code pénal, y compris celles du
chapitre VII et de l'article 85, sont applicables aux infractions

prévues par la presente loi.
Les infractions aux arrêtés d'exécution pris en vertu de la pré-

sente loi pourront être punies des mêmes peines.
Moyennant une motivation spéciale, le juge peut imposer au

médecin-chef de service qui est condamné pouravoircommis
l'une des infractions visees au deuxième alinea ou pour infraction
aux articles 145, 147, 155, 156 et 434 à 438 du Code pénal, l'inter-
diction d'exercer la fonction de chef de service d'un service psy-
chiatrique, et ce pour une durée de six mois à deux ans.

- Aangenomen.
Adopté.

Hoofdstuk VII.- Wijzigings-en opheffingsbepalingen
Art.38. §1. Artikel 838 van het Burgerlijk Wetboek, gewijzigd

door de wet van 10 oktober 1967, wordt vervangen door de vol-
gende tekst :

« Art. 838. - Wanneer niet alle medeerfgenamen aanwezigofdoor een lasthebber van hun keuze vertegenwoordigdzijnofwan-
neer zich onder hen onbekwaamverklaarden, personen te wier
aanzien een beschermingsmaatregel isgenomen met toepassing
van de wetvan ... betreffende de bescherming van de persoon van
de geesteszieke, of, zelfs ontvoogde, minderjarigen bevinden, of
indien de nalatenschap onder voorrecht van boedelbeschrijving is
aanvaard,moetdeverdeling geschieden in de vorm bepaald in
artikel1206vanhetGerechtelijk Wetboek. »

§ 2. Artikel 594, 15º, van het Gerechtelijk Wetboek wordtver-
vangendoordevolgendetekst:

« 15º Over de verzoeken diebijhem worden ingediend
krachtens de wet van ... betreffende de beschermingvandeper-
soonvan de geesteszieke. »

§ 3. Artikel 598, 1º, van het Gerechtelijk Wetboek wordt ver-
vangen door de volgende tekst:

« 1º Bij openbare verkopingen van onroerende goederen en bij
verdelingen waarmee het belang gemoeid is van minderjarigen,
onbekwaamverklaarden, afwezigen, personen die krachtens de
wet op de bescherming van de maatschappij zijn geïnterneerd, en
personen te wier aanzien een beschermingsmaatregel is genomen
met toepassing van dewetvan ...betreffende de beschermingvan
de persoon van de geesteszieke. »

§ 4. Artikel 627, 6º, van het Gerechtelijk Wetboek wordt ver-
vangen door devolgende tekst:

« 6º Wanneer het gaat om vorderingen ingesteld krachtens de
wetvan ... betreffendede bescherming van depersoonvande
geesteszieke,naar gelanghetgeval,de rechter van de verblijf-
plaats, of bij gebreke daarvan de woonplaats van de zieke,of bij
gebreke daarvan nog de rechter van de plaats waar de zieke zich
bevindt, of in de gevallen waar dit aldus doordie wetwordt
bepaald, de rechter van de plaats waar de zieke wordt verzorgd of
geplaatst is. »

§ 5. Artikel 764, 2º, van het Gerechtelijk Wetboek wordt ver-
vangen door de volgende tekst:« 2º De vorderingen betreffende de inbezitstelling van goederen
van een afwezige, de voogdij over een minderjarige ofeen
onbekwaamverklaarde, het beheer over de goederen van een per-
soon ten aanzien van wie een beschermingsmaatregel is genomen
met toepassing van de wet van ... betreffende de bescherming van
de persoon van de geesteszieke. »

§ 6. Artikel 1150, tweede lid, van het Gerechtelijk Wetboek
wordt vervangen door de volgende tekst:

« Indien de verzoeker een niet-ontvoogde minderjarige of een
onbekwaamverklaarde is, wordt het verzoekschrift ingediend
door zijn wettelijke vertegenwoordiger.

Indien ten aanzien van de meerderjarige of ontvoogde minder-
jarige verzoeker een beschermingsmaatregel is genomen met toe-
passing van de wet van ... betreffende de bescherming van de per-
soon van de geesteszieke of indien hij geïnterneerd doch niet
onbekwaam verklaard is, wordt het verzoekschrift ingediend
door hemzelf ofdoorzijnvoorlopigebewindvoerder.»

§ 7. Artikel 1186, eerste lid, van het Gerechtelijk Wetboek
wordt vervangen door de volgende tekst:

« Wanneer overgegaan moet worden tot vervreemding van
onroerende goederen die geheel of ten dele toebehoren aan min-
derjarigen, onbekwaamverklaarden of aan personen te wier aan-
zien een beschermingsmaatregel is genomen met toepassingvan
de wet van ... betreffende de bescherming van de persoon van de
geesteszieke, zijn hun wettelijke vertegenwoordigers gehouden
daartoe machtiging te vragen aan de familieraad. »

§ 8. Artikel 1187, eerste lid, van het Gerechtelijk Wetboek
wordt vervangen door de volgende tekst :

« Wanneer onroerende goederen in medeeigendom toebehoren
aan minderjarigen, onbekwaamverklaarden, personen te wier
aanzien een beschermingsmaatregel is genomen met toepassing
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van de wet van ... betreffende de bescherming van de persoon van
de geesteszieke, of aan personen die geïnterneerdzijn ingevolgede
wet op de bescherming der maatschappij en aan andere personen,
dan kunnen dezen, indien zij willen verkopen, zich bij verzoek-
schrift wenden tot de rechtbank van eerste aanleg om daartoe te
worden gemachtigd. »

§ 9. Artikel 1225 van het Gerechtelijk Wetboek wordt vervan-
gen door de volgende tekst:

« Art. 1225. - De bepalingen van dit hoofdstuk betreffende
verdelingen waarbij minderjarigen belang hebben, zijn eveneens
van toepassing op de verdelingen waarmee het belang gemoeid is

van onbekwaamverklaarden, van personen te wier aanzien een
beschermingsmaatregel is genomen met toepassing van de wet
van ... betreffende de bescherming van de persoon van de gees-
teszieke, van personen die geïnterneerd zijn ingevolge de wet op
de bescherming van de maatschappij en van afwezigen. »

§ 10. In artikel 162 van het koninklijk besluit nr. 64 van
30 november 1939 houdende het Wetboek der registratie -,
hypotheek- en griffierechten, bekrachtigd bij de wet van 16 juni
1947, wordt het 18º, gewijzigd bij artikel 8 van de wet van
13 augustus 1947 en artikel 35 van de wet van 23 december 1958,
vervangen doordevolgende bepaling:

« 18º De akten, vonnissen en arresten betreffende procedures
ingesteld bij de wet van ... betreffende de bescherming van de
persoon van de geesteszieke. »

§ 11. Artikel 59 - (1), 32º, van het Wetboek der zegelrechten
wordt vervangen door de volgende tekst:

«32º De akten betreffende procedures ingesteld bij de wet
van ... betreffende de bescherming van de persoon van de gees-
teszieke. »

§ 12. Artikel 43 van de wet van 8 april 1965 betreffende de jeugd-
bescherming wordt vervangen door de volgendebepaling:

« Art. 43.- Ten aanzien van een minderjarige treft de vrede-
rechter de beschermingsmaatregelen bepaald in de wet van ...
betreffende de bescherming van de persoon van de geesteszieke,
met inachtneming van de bepalingen van die wet.

Vanaf het ogenblik dat een minderjarige ter observatie wordt
opgenomen in een psychiatrische dienst of wordt verpleegd ineen
gezin en zolang het verder verblijf duurt,wordtde toepassingvan
deze wet opgeschort, behalve wat betreft artikel 36, 4º.»

§ 13. Opgeheven worden :
a) Onverminderd de bepalingen die krachtens dewet van

8'augustus 1980 tot de bevoegdheid van de Gemeenschappen
behoren, de wet van 18 juni 1850 op de regeling der krankzinni-
gen, gewijzigd bij de wet van 28 december 1873, bij de koninklijke
besluiten van 1 juni 1874, 29 juli en 14 augustus 1933 en bij de wet
van 10 oktober 1967, met uitzondering van hoofdstuk VII, gewij-
zigd bij de wetten van 7 april 1964 en 7 mei 1973;

b) De woorden « de afgezonderde krankzinnigen »> in artikel 7,
1º, tweede lid, van het Kieswetboek.

Chapitre VII. - Dispositions modificatives et abrogatoires

Art. 38.§ 1er. L'article838duCodecivil,modifiepar la loidu
10 octobre 1967, est remplacé par ladispositionsuivante:« Art. 838. - Si tous les cohéritiers ne sont pas présents ou
représentés par un mandataire de leur choix, ou s'il y a parmi eux
des interdits, des personnes qui font l'objet d'une mesure de pro-
tection prise en application de la loi du ... relative à la protection
de la personne des malades mentaux, ou des mineurs, même
émancipés, ousi lasuccession est acceptée sous bénéfice d'inven-
taire, le partage doit être fait dans les formes prévues à l'article
1206 du Code judiciaire.»

§ 2.L'article 594, 15º, du Code judiciaire est remplacé par la
disposition suivante:

« 15º Sur les demandes dont il est saisi en vertu de la loi du ...
relative à la protection de la personne des malades mentaux. »

§ 3. L'article 598, 1º, du Code judiciaire est remplacé par la
disposition suivante :
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« 1º Aux ventes des biens immeubles et aux partages auxquels
sont intéressés des mineurs, des interdits, des absents, des person-
nes internées par application de la loi de défense sociale, et des
personnes qui font l'objet d'une mesure de protection prise en
application de la loi du ... relative à la protection de la personne
des malades mentaux. ">

§ 4. L'article 627, 6º, du Code judiciaire est remplacé par la
disposition suivante:

« 6º Lorsqu'il s'agit de demandes formulées en vertu de la loi
du ... relative à la protection de la personne des malades mentaux,

selon lecas, le jugede la résidence ou à défautdu domicile ouà
défaut encore le juge du lieu où le malade se trouve , ou dans le cas
où il en est ainsi décidé par la loi précitée, le juge du lieu où le
malade est soigné ou a été placé. »

§ 5. L'article 764, 2º, du Code judiciaire est remplacé par la
disposition suivante:

« 2º Les demandes relatives à l'envoi en possession des biens
d'un absent, à la tutelle d'un mineur oud'un interdit,à l'adminis-
tration des biens d'une personne qui fait l'objet d'une mesure de
protection prise enapplication de la loidu ... relative à laprotec-
tion de la personne des malades mentaux. »

§ 6. L'article 1150, deuxième alinéa, du Code judiciaire est rem-
placé par la disposition suivante:

« Si le requérant est mineur non émancipé, ou s'il est interdit, la
requête est introduite par son représentant légal.

Si le requérant majeur ou mineur emancipe fait l'objet d'une
mesuredeprotectionprise en application de la loi du ... relative à
la protection de la personne des malades mentaux ou s'il est
interne sans être interdit, la requête est introduite par lui-même ou
par son administrateur provisoire. »

§ 7. L'article 1186, alinéa premier, du Code judiciaire est rem-
placé par la disposition suivante:

« Lorsqu'il y a lieu de procéder à l'aliénation d'immeubles
appartenant en tout ou en partie à des mineurs, à des interdits ou à
des personnes qui font l'objet d'une mesure de protection prise en
application de la loi du ... relative à la protection de la personne
des malades mentaux, leurs représentants légaux sont tenus de
demander au conseil de famille l'autorisation d'y procéder. »

§ 8. L'article 1187, alinéa premier, du Code judiciaire est rem-
placé par la disposition suivante:

« Lorsque des immeubles appartiennent en copropriété à des
mineurs, des interdits, des personnes qui font l'objet d'une mesure
de protection prise en application de la loi du ... relative à la pro-
tection de la personne des malades mentaux, ou à des personnes
internées par application de la loi de défense sociale, et àd'autres
personnes, ces dernières, si elles veulent procéder à la vente, peu-
vent s'adresser par requêteau tribunal de première instance afin
l'yêtreautorisees."

§ 9. L'article 1225 du Code judiciaire est remplacé par la dispo-
sition suivante:

« Art. 1225 .- Les dispositions du présent chapitre à l'égard des
partages auxquels des mineurs sont intéressés sont pareillement
applicables aux partages auxquels sont intéressés des interdits,
des personnes qui font l'objet d'une mesure de protectionprise en
application de la loi du ... relative à la protection de la personne
des malades mentaux, des personnes internées par application de
la loi de défense sociale et des absents. »

§ 10. A l'article 162 de l'arrêté royal nº 64 du 30 novembre 1939
contenant leCode desdroits d'enregistrement,d'hypothèqueet
de greffe, confirmé par la loi du 16 juin 1947, le 18º, modifié par
l'article 8 de la loi du 13 août 1947 et par l'article 35 de la loi du
23 décembre 1958, est remplacé par la disposition suivante:

« 18º Les actes, jugements et arrêts relatifs aux procédures insti-
tuéespar la loidu ... relativeà la protection de la personne des
malades mentaux.»

§ 11. L'article 59 - (1), 32º, du Code des droits de timbreest
remplacépar ladispositionsuivante

« 32º Les actes relatifs aux procedures instituées par la loi du ...
relative à la protection de la personne des malades mentaux. »
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§ 12. L'article 43 de la loi du 8 avril 1965 relative à la protection
de la jeunesse est remplacé par la disposition suivante:

« Art. 43.- A l'égard d'un mineur, le juge de paix prend les
mesures de protection prévues par la loi du ... relative à la protec-
tion de la personne des malades mentaux, en respectant les dispo-
sitions de cette loi.

A partir du moment où un mineur est mis en observation dans
unservice psychiatrique ou soigné dans une famille, et aussi long-
temps que dure le maintien, l'application de la présente loi est
suspendue, sauf en ce quiconcerne l'article 36, 4º. »

§ 13. Sont abrogés :
a) Sans préjudice des dispositions qui, en vertu de la loi du

8 août 1980, relèvent de la compétence des Communautés, la loi
du 18 juin 1850 sur le régime des aliénés, modifiée par la loi du
28 décembre 1873, par les arrêtes royaux du 1er juin 1874, du
29 juillet et du 14 août 1933 et par la loi du 10 octobre 1967, à
l'exception du chapitre VII, modifie par la loi du 7 avril 1964 et
celle du 7 mai1973

b) Les termes « Les aliénés séquestrés » de l'article 7, 1º, deu-
xièmealinea,du Codeélectoral.

- Aangenomen.
Adopté.

Hoofdstuk VIII.- Slot- en overgangsbepalingen

Art. 39. Deze wet treedt in werking op de datum bepaald door
de Koning, en uiterlijk één jaar na haar bekendmaking in het Bel-
gisch Staatsblad.

Chapitre VIII.- Dispositions finales et transitoires
Art. 39. La présente loi entre en vigueur à la date fixée par le Roi,

et au plus tard un an après sa publication au Moniteur belge.
- Aangenomen.
Adopté.

Art. 40. In afwijking van artikel 39 wordt elke maatregel van
vrijheidsbeneming die is genomen krachtens de vroegerewetge-
ving op de behandeling van de krankzinnigen, van rechtswege
opgeheven bij het verstrijken van een termijn van één jaar te reke-
nen van de inwerkingtreding van deze wet, behalve wanneer die
maatregel wordt vervangen door een krachtens de artikelen 13 of
25 genomen maatregel.

Art. 40. Par dérogation à l'article 39, toute mesure de privation
de liberté prise en vertu de la législation antérieuresur lerégime
des aliénés sera levée de plein droit à l'expiration d'un délai de un
an à partir de l'entrée en vigueur de la présente loi, à moins d'être
remplacée par une mesure prise en vertu des articles 13 ou25 de la
présente loi.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 41. De geneesheren die in dienst zijn bij de inwerking-
treding van deze wet en ressorteren onderhetbijkoninklijk
besluit van 4 juni 1920 opgericht Bijzonder Fonds, verkrijgen een
ten minste even gunstige bezoldigingsregeling als zij tevoren heb-
ben genoten.

De met toepassing van artikel 36 van deze wet genomen ko-
ninklijke besluiten zijn ophenvan toepassing.

Art. 41. Les médecins en fonction au moment de l'entrée en
vigueur de la présente loi et qui relevaient du Fonds spécial insti-
tué par l'arrêté royal du 4 juin 1920 sont assurés d'un régimepécu-
niaire au moins équivalent à celui dont ils bénéficiaient aupara-
vant.

Les arrêtés royaux pris en application de l'article 36 de la pré-
sente loi leur sont applicables.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 42. De registers gehouden overeenkomstig artikel 22 van
de wet van 18 juni1850,gewijzigdbijdewetvan28december
1873, moeten in elke psychiatrische dienst bewaard worden onder
de verantwoordelijkheid van dedirecteurvan de instelling.

Art. 42. Les registres tenus en application de l'article 22 de la loi
du 18 juin 1850, modifiée par la loi du 28 décembre 1873, sont
conservés dans chaque service psychiatrique sous la responsabi-
lité du directeur de l'établissement.

- Aangenomen.
Adopté.

De Voorzitter.- We stemmen straks over het ontwerp van wet
in zijn geheel.

Il sera procédé tout à l'heure au vote sur l'ensemble du projet de
loi.

INOVERWEGINGNEMING

Stemming

PRISE EN CONSIDERATION

Vote
De Voorzitter. - Ik had de leden die opmerkingen hebben te
maken verzocht mij die te doen kennen.

J'avais prié les membres qui avaient des observations à formu-
ler concernant la prise en considération de propositions de loi de
me les faire connaître.

De heer Gijs heeft bedenkingen bij de inoverwegingneming van
het voorstel van wet van de heer Verreycken tot aanvulling van
artikel 20 van de wet van 14 juli 1971 betreffende de handelsprak-
tijken.

Het woord is aan de heer Gijs.

De heer Gijs.- Mijnheer de Voorzitter, zonder in te gaan op
de inhoud van het voorstel, vraag ik dat de Senaat zich uitspreekt
over de inoverwegingneming. Ik ben van mening dat er tegenstrijd
is met artikel 23 van de Grondwet dat bepaalt dat het gebruik van
de talen inBelgiëvrij is, tenzijhet gebruik expliciet bijwet is
bepaald en wanneer het gaat om daden van openbaargezagof
rechtspraak. Ik denk dat het nuttig is hierover te stemmen.

De Voorzitter.- Daar niemand meer het woord vraagt,
breng ik de in overwegingneming van het voorstel van wet tot
aanvullingvanartikel20vandewet van14 juli1971 betreffende
de handelspraktijken in stemming.

Plus personne ne demandant la parole, nous passons au votesur
la prise en considération de la proposition de loi complétant l'arti-
cle 20 de la loi du 14 juillet 1971 sur les pratiques du commerce.

- Dit voorstel van wet, bij zitten en opstaan in stemming
gebracht, wordt niet in overweging genomen.

Cette proposition, mise aux voix par assis et levé, n'est pas prise
en considération.

De Voorzitter. - Er werden geen andere opmerkingen
gemaakt betreffende de verwijzing van de andere voorstellen van
wet waarvan sprake bij het begin van onze vergadering. Ik veron-
derstel dus dat de Senaat het eens is met de voorstellen van het
bureau.

Aucune autre observation n'ayant été formulée quantà laprise
en considération des autres propositions de loi dont il a été ques-
tion au début de la séance, puis-je considérer qu'elles sont ren-
voyées aux diverses commissions compétentes ? (Assentiment.)

Dan zijn de voorstellen in overweging genomen en naar de aan-
geduide commissies verwezen.

Ces propositions de loi sont donc prises en considération et
renvoyées aux commissions indiquées

De lijst van die voorstellen, met opgave van de commissies
waarnaar ze zijn verwezen, zal als bijlage bij de Parlementaire

Handelingen van heden verschijnen.
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La liste de ces propositions, avec indication des commissions
auxquelles elles sont renvoyées, paraîtra en annexe aux Annales
parlementaires de la présente séance.

PROJET DE LOI SUR LES ENTREPRISES DE GARDIEN-
NAGE, SUR LES ENTREPRISES DE SECURITE ET SUR LES
SERVICES INTERNES DE GARDIENNAGE

Votes réservés

ONTWERP VAN WET OP DE BEWAKINGSONDERNE-
MINGEN, DE BEVEILIGINGSONDERNEMINGEN EN DE
INTERNE BEWAKINGSDIENSTEN

Aangehouden stemmingen

M. le Président. - Nous devons procéder maintenant au vote
sur les amendements et articles réservés du projet de loi sur les
entreprises de gardiennage, sur les entreprises de sécurité et sur les
services internes de gardiennage.

Wij moeten thans stemmen over de aangehouden amendemen-
ten en over de aangehouden artikelen van het ontwerp van wet op
de bewakingsondernemingen, de beveiligingsondernemingen en
de interne bewakingsdiensten.

Nous avons à nous prononcer, en premier lieu, sur les amende-
ments A et B déposés parM. Vandenhauteà l'article2.

Wij stemmen eerst over de amendementen A en B van de heer
Vandenhaute bij artikel 2.

- Ces amendements, mis aux voix par assis et levé, ne sont pas
adoptés.

Deze amendementen, bij zitten en opstaan in stemming
gebracht, worden niet aangenomen.

M. le Président. - Je mets l'article 2 aux voix.
Ik breng artikel 2 in stemming.
- Adopté
Aangenomen.

M. le Président. - Nous passons au vote sur l'amendement de
M. Vandenhaute à l'article5.

Wij stemmen over het amendement van de heer Vandenhaute
bij artikel 5.

adopté.- Cet amendement, mis aux voix par assis et levé, n'est pas

Dit amendement, bij zitten en opstaan in stemming gebracht,
wordtnietaangenomen.

M. le Président. - Je mets l'article 5 aux voix.
Ik breng artikel 5 in stemming.
- Adopté.
Aangenomen.

M. le Président. - Nous passons au vote sur l'amendement de
M. Vandenhauteà l'article6.

bij artikel 6.
Wij stemmen over het amendement van de heer Vandenhaute

Je présume que les votes émis sur les amendements de M. Van-
denhaute aux articles 2 et 5 valent également pour l'amendement
déposé à l'article 6.

Ik vermoed dat de uitgebrachte stemmingen voor de amende-
menten van de heer Vandenhaute bij artikelen 2 en 5 eveneens
gelden voor het amendement bij artikel 6. (Instemming.)

Je mets l'article 6 aux voix.
Ik breng artikel 6 in stemming.

- Adopté.
Aangenomen.
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De Voorzitter.- Wij moeten nu stemmen over het amende-
ment van de heerEgelmeersc.s.bijartikel21

Nous devons nous prononcer sur l'amendement de M. Egel-
meers et consorts à l'article 21.

De heer Seeuws.- Mijnheer de Voorzitter,wij vragen de
naamstemming.

De Voorzitter.- Wordt deze vraaggesteund? (Meerdan
negen leden staan op.)

Aangezien de naamstemming reglementair is gevraagd, zal
ertoe worden overgegaan.

- Erwordt tot naamstemming overgegaan.
Il est procédé au vote nominatif.

143 leden zijn aanwezig.
143 membres sontprésents.
102 stemmen neen.
102 votent non.

15 stemmen ja.
15 votent oui.
26 onthouden zich.
26 s'abstiennent.

Derhalve is het amendement niet aangenomen.
En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.

Neen hebben gestemd:
Ont voté non :

MM.Aerts,Anthuenis,Antoine, Arts, Baert, Barzin, Bascour,
Bayenet, Belot, Bens, Mme Blomme, MM. Bock, Bockstal, Borin,
Borremans, Bosmans, Bouchat, Cerexhe, Chabert, Claeys, Cler-
dent, Collignon, De Bondt, Declerck, Decléty, de Clippele, De
Cooman, Deghilage, Delloy, Mme Delruelle-Ghobert, MM.
Deneir, Deprez, Desmedt, Deworme, Didden, Eicher, Evrard,
Falise, Garcia, G. Geens, Gevenois, Gijs, Grosjean, Mme Han-
quet, MM. Hasquin, Hatry, Henneuse, Mme Herman-
Michielsens, MM. Hismans, Hofman, Hotyat, Houssa, Langen-
dries, Larcier, Leemans, Lenfant, Luyten, Mahoux, Mainil, Mar-
chal, Mathot, Minet, Monfils, S. Moureaux, Mouton,
Ottenbourgh, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Paque, Pataer,
Pécriaux, Pede, Peetermans, Peeters, Poulain, Priëels, Saulmont,
Simonet, Spitaels, Mme Staels-Dompas, MM. Suykerbuyk,
Taminiaux, Tant, Toussaint, Mme Truffaut, MM. Valkeniers,
Van Aperen, Vandekerckhove, Mme Van den Bogaert-
Ceulemans, MM. Van den Broeck, Vandenhaute, Vander-

marliere, Vandersmissen, Van Eetvelt, Vanhaverbeke, Van
Nevel, Vannieuwenhuyze, Van Rompaey, Van Rompuy, Verhae-
gen, Weyts, Wintgens et Swaelen.

Ja hebben gestemd :
Ont vote oui

MM. Adriaensens, Bourgois, Content, Crucke, De Backer, De
Bremaeker, Egelmeers, Erdman, Henrion, Leclercq, Pinoie,
Schoeters, Seeuws, Vanderborght et Vanlerberghe.

Onthouden hebben zich :
Se sont abstenus

Mme Aelvoet, MM. Capoen, Cools, Mme Dardenne, MM. De
Belder, De Loor, de Wasseige, De Wulf, Dufaux, Gryp, Mme
Harnie, MM. Holsbeke, Janzegers, Kenzeler, Lallemand, Mme
Lieten-Croes, MM. Matthys, Moens, Mme Nelis, MM. Op 'tEynde, Schellens, Stroobant, Swinnen, Vaes, Van Hooland et
Verschueren.

De Voorzitter.- Ik brengartikel21instemming.
Je mets aux voix l'article21.
- Aangenomen.
Adopté.

225
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De Voorzitter.- Ik verzoek de leden diezich hebbenonthou-
den, de reden van hun onthouding mede tedelen.

De heer Verschueren. - Mijnheer de Voorzitter, ik ben afge-
sproken met deheerDuquesne.

De heer Capoen.- Mijnheer de Voorzitter, ikbenafgespro-
ken met mevrouw Mayence.

De heer Van Hooland.- Mijnheer de Voorzitter, ik ben afge-
sproken met de heer Van Thillo.

De heer Weyts. - Mijnheer de Voorzitter, ik heb neen gestemd,
maar ik was afgesproken met de heer Buchmann, zodat ik mij dus
had moeten onthouden.

De Voorzitter.- Akte wordt udaarvan gegeven.
De andere artikelen van het ontwerp van wet werden reeds

vroeger aangenomen. Wij stemmen straks over het ontwerp van
wet in zijn geheel.

Les autres articles du projet de loi ayant déjà été adoptés, le vote
sur l'ensemble interviendra dans un instant.

PROJET DE LOI PORTANT REDUCTION
DU PRECOMPTE MOBILIER

Votes réservés

ONTWERP VAN WET HOUDENDE VERLAGING
VAN DE ROERENDE VOORHEFFING

Aangehouden stemmingen

M. le Président. - Nous devons procéder maintenant au vote
sur les amendements et articles réservés du projet de loi portant
réduction du précompte mobilier.

Wij moeten thans stemmen over de aangehouden amendemen-
ten en over de aangehouden artikelen van het ontwerp van wet
houdende verlaging van de roerende voorheffing.

Nous avons à nous prononcer, en premier lieu, sur l'amende-
mentdéposéparM.Hatryet consortsà l'article premier.

bij artikel1.
Wij stemmen eerst over het amendement van de heer Hatry c.s.

adopté.- Cet amendement, mis aux voix par assis et levé, n'est pas

Dit amendement, bij zitten en opstaan in stemming gebracht,
wordt niet aangenomen.

M. le Président. - Je mets l'article premier aux voix.
Ik breng artikel 1 in stemming.

- Adopté.
Aangenomen.

M. le Président.- Nousdevons nous prononcermaintenant
sur l'amendement de M. Hatry et consorts à l'article3.

Wij moeten nu stemmen over het amendement van de heer
Hatry c.s. bij artikel 3.

Mme Delruelle-Ghobert.- Monsieur le Président, je demande
levotenominatif.

M. le Président.- Cettedemande est-elleappuyée?(Plusde
neufmembres se lèvent.)

Le vote nominatif étant régulièrement demandé, il va y être
procédé.

- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

147 membres sont présents.
147 leden zijn aanwezig.
120 votent non
120 stemmen neen.
22 votent oui.
22 stemmen ja.
5 s'abstiennent.
5 onthouden zich.

En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.
Derhalve is het amendement niet aangenomen.

Ont voté non :
Neen hebben gestemd:

M. Adriaensens, Mme Aelvoet, MM. Aerts, Antoine, Appel-
tans, Arts, Baert, Bayenet, Belot, Bens, Mme Blomme, MM.
Borin, Borremans, Bouchat, Bourgois, Mme Cahay-André, MM.
Cerexhe, Chabert, Claeys, Collignon, Content, Cools, Crucke,
Mme Dardenne, MM. De Belder, De Beul, De Bondt, De Bremae-
ker, De Cooman, Deghilage, Delloy, De Loor, Deneir, Deprez, de
Wasseige, Deworme, De Wulf, Didden, Donnay, Dufaux, Egel-
mers, Eicher, Erdman, Evrard, Falise, Garcia, G. Geens, Gee-
raerts, Gevenois, Ghesquière, Gijs, Grosjean, Gryp, Mmes Han-
quet, Harnie, MM. Henneuse, Hismans, Hofman, Holsbeke,
Hotyat, Janzegers, Kenzeler, Kuijpers, Lallemand, Langendries,
Larcier, Leclercq, Leemans, Lenfant, Mme Lieten-Croes, MM.
Luyten, Mahoux, Mainil, Marchal, Mathot, Matthys, Minet,
Moens, S. Moureaux, Mouton, Mme Nélis, MM. Op 'tEynde,
Ottenbourgh, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Paque, Pataer,
Pecriaux, Peetermans, Peeters, Pinoie, Poulain, Poullet, Prieels,
Schellens, Schoeters, Seeuws, Spitaels, Mme Staels-Dompas,
MM. Stroobant, Suykerbuyk, Swinnen, Taminiaux, Tant, Tous-
saint, Mme Truffaut, MM. Vaes, Valkeniers, Vandekerckhove,
Mme Van den Bogaert-Ceulemans, MM. Vanderborght, Van
Eetvelt, Van Haverbeke, Vanlerberghe, Van Nevel, Vannieuwen-
huyze, Van Rompaey, Van Rompuy, Verhaegen, Wintgens et
Swaelen.

Ont voté oui:
Ja hebben gestemd:

MM. Anthuenis, Barzin, Bascour, Bock, Bosmans, Clerdent,
Declerck, Decléty, de Clippele, Mme Delruelle-Ghobert, MM.
Désir, Desmedt, Hasquin, Hatry, Henrion, Houssa, Monfils,
Saulmont,Simonet, Vandenhaute, Vandermarliere et Vander-
smissen.

Se sont abstenus :
Onthouden hebben zich :

MM. Capoen, Van den Broeck, Van Hooland, Verschueren et
Weyts.

M. le Président .- Je mets auxvoix l'article3.
Ik breng artikel 3 in stemming.

- Adopté.
Aangenomen.

M. lePrésident.- Puis-je considérer que les membres qui se
sont abstenus l'ont fait pour les mêmes raisons que celles évoquées
lors duvoteprécédent?

Mag ik aannemen dat de leden die zich hebben onthouden dit
hebben gedaan om dezelfde reden als daarstraks opgegeven ? (In-
stemming.)

Nous passons au vote sur l'article 4 dont M. Hatry et consorts
proposent la suppression.

Wij stemmen over artikel 4 waarvan de heer Hatryc.s. de
verwerping voorstelt.
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- Ilestprocédéau vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

152 membressont présents.
152 leden zijn aanwezig.
130 votent oui.
130 stemmen ja.

19 votent non.
19 stemmen neen.
3 s'abstiennent.
3 onthouden zich.

En conséquence, l'article 4 est adopté.
Derhalve is artikel 4 aangenomen.

Ontvotéoui:
Ja hebben gestemd:

MM. Adriaensens, Aerts, Anthuenis, Antoine, Appeltans,
Arts, Baert, Bascour, Bayenet, Belot, Bens, Mme Blomme, MM.
Bock, Bockstal, Borin, Borremans, Bouchat, Bourgois, Mme
Cahay-André, MM. Cerexhe, Chabert, Claeys, Collignon, Con-
tent, Cools, Crucke, De Backer, De Belder, De Beul, De Bondt, De
Bremaeker, Declerck, De Cooman, Deghilage, Delloy, De Loor,
Mme Delruelle-Ghobert, MM. Deneir, Deprez, de Wasseige,
Deworme, De Wulf, Didden, Donnay, Dufaux, Egelmeers,
Eicher, Erdman, Evrard, Falise, Garcia, G. Geens, Geeraerts,
Gevenois, Ghesquière, Gijs, Grosjean, Mme Hanquet, MM.
Henneuse, Henrion, Mme Herman-Michielsens, MM. Hismans,
Hofman, Holsbeke, Hotyat, Kenzeler, Kuijpers, Lallemand, Lan-
gendries, Larcier, Leclercq, Leemans, Lenfant, Mme Lieten-
Croes, MM. Luyten, Mahoux, Mainil, Marchal, Mathot, Mat-
thys, Minet, Moens, S. Moureaux, Mouton, Op 't Eynde, Otten-
bourgh, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Paque, Pataer,
Pécriaux, Pede, Peetermans, Peeters, Pinoie, Poulain, Poullet,
Prieels, Schellens, Schoeters, Seeuws, Simonet, Spitaels, Mme
Staels-Dompas, MM. Stroobant, Suykerbuyk, Swinnen, Tami-
niaux, Tant, Toussaint, Mme Truffaut, MM. Valkeniers, Van
Aperen, Vandekerckhove, Mme Van den Bogaert-Ceulemans,
MM. Van den Broeck, Vandenhaute, Vanderborght, Vander-
marliere, Vandersmissen, Van Eetvelt, Vanhaverbeke, Vanler-
berghe, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, Van Rompaey, Van
Rompuy, Verhaegen, Verschueren, Wintgens et Swaelen.

Ont voté non :
Neen hebben gestemd:

Mme Aelvoet, MM. Barzin, Bosmans, Clerdent, Mme Dar-
denne, MM. Decléty, de Clippele, Désir, Desmedt, Gryp, Mme
Harnie, MM. Hasquin, Hatry, Houssa, Janzegers, Monfils, Mme
Nélis, MM. Saulmont et Vaes.

Se sont abstenus :
Onthouden hebben zich:

MM. Capoen, Van Hooland et Weyts.

M. le Président. - Le vote que le Sénat vient d'émettre implique
le rejet de l'amendement de M. Hatry et consorts.

De stemming die de Senaat zoëven heeft uitgebracht impliceert
de verwerping van het amendement van deheer Hatry c.s.

La parole est à Mme Delruelle.

Mme Delruelle-Ghobert. - Monsieur le Président, M. Hen-
rion et moi-même avons été distraits. Nous avons voté « oui »
alors que nous voulions voter « non ».

M. le Président. - Il vous en est donné acte, Madame. Nous
passons au vote sur l'amendement de M. Hatry et consorts à l'arti-
cle 5.

Wij stemmen over het amendement van de heer Hatry c.s. bij
artikel 5.

- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.
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151 membres sont présents.
151 leden zijn aanwezig.
125 votent non.
125 stemmen neen.
22 votent oui.
22 stemmen ja.

4 s'abstiennent.
4 onthouden zich.

En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.
Derhalve is het amendement niet aangenomen.

Ont voté non:
Neen hebben gestemd

M. Adriaensens, Mme Aelvoet, MM. Aerts, Antoine, Appel-
tans, Arts, Baert, Bayenet, Belot, Bens, Mme Blomme, MM.
Bockstal, Borin, Borremans, Bouchat, Bourgois, Mme Cahay-
André, MM. Cerexhe, Chabert, Claeys, Collignon, Content,
Cools, Crucke, Mme Dardenne, MM. De Belder, De Beul, De
Bondt, De Bremaeker, De Cooman, Deghilage, Delloy, De Loor,
Deneir, Deprez, Désir, Desmedt, de Wasseige, Deworme, De
Wulf, Didden, Donnay, Dufaux, Egelmeers, Eicher, Erdman,
Evrard, Falise, Garcia, G. Geens, Geeraerts, Gevenois, Ghes-
quière, Gijs, Grosjean, Mmes Hanquet, Harnie, MM. Henneuse,
Hismans, Hofman, Holsbeke, Hotyat, Janzegers, Kelchtermans,
Kenzeler, Kuijpers, Lallemand, Langendries, Larcier, Leclercq,
Leemans, Lenfant, Mme Lieten-Croes, MM. Luyten, Mahoux,
Mainil, Marchal, Mathot, Matthys, Minet, Moens, S. Mou-
reaux, Mouton, Mme Nélis, MM. Op 't Eynde, Ottenbourgh,
Mme Panneels-Van Baelen, MM. Paque, Pataer, Pécriaux, Pee-
termans, Peeters, Pinoie, Poulain, Poullet, Priëels, Schellens,
Schoeters, Seeuws, Spitaels, Mme Staels-Dompas, MM. Stroo-
bant, Suykerbuyk, Swinnen, Taminiaux, Tant, Toussaint, Mme
Truffaut, MM. Vaes, Valkeniers, Vandekerckhove, Mme Van
den Bogaert-Ceulemans, MM. Vanderborght, Vandersmissen,
Van Eetvelt, Vanhaverbeke, Vanlerberghe, Van Nevel, Vannieu-
wenhuyze, Van Rompaey, Van Rompuy, Verhaegen, Wintgens et
Swaelen.

Ont votéoui:
Ja hebben gestemd :

MM. Anthuenis, Barzin, Bascour, Bock, Bosmans, Clerdent,
Declerck, Decléty, de Clippele, Mme Delruelle-Ghobert, MM.
Hasquin, Hatry, Henrion, Mme Herman-Michielsens, MM.
Houssa, Monfils, Pede, Saulmont, Simonet, Van den Broeck,
Vandenhaute et Vandermarliere.

Se sontabstenus
Onthouden hebben zich:

MM. Capoen, Van Hooland, Verschueren et Weyts.

M. le Président. - Je mets aux voix l'article5.
Ik breng artikel 5 in stemming.

- Adopté
Aangenomen.

M. le Président. - Nous passons au vote sur les articles 6, 7, 8 et
9 dont M. Hatry et consorts proposent la suppression.

Wij stemmen over de artikelen 6, 7, 8 en 9 waarvan de heer
Hatry c.s. de verwerping voorstelt.

- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

153 membres sont présents.
153 leden zijn aanwezig.
114 votent oui
114 stemmen ja.
35 votent non.
35 stemmen neen.
4 s'abstiennent.
4 onthouden zich.
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En conséquence, les articles 6, 7, 8 et 9 sont adoptés.
Derhalve zijn de artikelen 6, 7, 8 en 9 aangenomen.

Ont voté oui :
Ja hebben gestemd :

MM. Adriaensens, Aerts, Antoine, Appeltans, Arts, Baert,
Bayenet, Belot, Bens, Mme Blomme, MM. Bockstal, Borin, Bor-
remans, Bouchat, Bourgois, Mme Cahay-André, MM. Cerexhe,
Chabert, Claeys, Collignon, Content, Cools, Crucke, De Belder,
De Beul, De Bondt, De Bremaeker, De Cooman, Deghilage, Del-
loy, De Loor, Deneir, Deprez, de Wasseige, Deworme, De Wulf,
Didden, Donnay, Dufaux, Egelmeers, Eicher, Erdman, Evrard,
Falise, Garcia, G. Geens, Geeraerts, Gevenois, Ghesquière, Gijs,
Grosjean, Mme Hanquet, MM. Henneuse, Hismans, Hofman,
Holsbeke, Hotyat, Kelchtermans, Kenzeler, Kuijpers, Lalle-
mand, Langendries, Larcier, Leclercq, Leemans, Lenfant, Mme
Lieten-Croes, MM. Luyten, Mahoux, Mainil, Marchal, Mathot,
Matthys, Minet, Moens, S. Moureaux, Mouton,
Op 't Eynde, Ottenbourgh, Mme Panneels-Van Baelen, MM.
Paque, Pataer, Pécriaux, Peeters, Pinoie, Poulain, Poullet, Priëels,
Schellens, Schoeters, Seeuws, Spitaels, Mme Staels-Dompas,
MM. Stroobant, Suykerbuyk, Swinnen, Taminiaux, Tant, Tous-
saint, Mme Truffaut, MM. Valkeniers, Vandekerckhove, Mme
Van den Bogaert-Ceulemans, MM. Vanderborght, Van Eetvelt,
Vanhaverbeke, Vanlerberghe, Van Nevel, Vannieuwenhuyze,
Van Rompaey, Van Rompuy, Verhaegen, Wintgens et Swaelen.

Ontvoténon:
Neen hebben gestemd :

MmeAelvoet, MM. Anthuenis, Barzin, Bascour, Bock, Bos-
mans, Clerdent, Mme Dardenne, MM. De Backer, Declerck,
Declety, de Clippele, Mme Delruelle-Ghobert, MM. Désir,
Desmedt, Gryp, Mme Harnie, MM. Hasquin, Hatry, Henrion,
mme Herman-Michielsens, MM. Houssa, Janzegers, Monfils,
Mme Nélis, MM. Pede, Peetermans, Saulmont, Simonet, Vaes,
Van Aperen, Van den Broeck, Vandenhaute, Vandermarliere et
Vandersmissen.

Se sont abstenus:
Onthouden hebben zich:

MM. Capoen, Van Hooland, Verschueren et Weyts.

M. le Président.- Le vote que le Sénat vient d'émettre implique
le rejet des amendementsdeM.Hatryetconsorts.

De stemming die de Senaat heeft uitgebracht impliceert de
verwerping van de amendementen van de heerHatryc.s.

Nous devons nous prononcer maintenant sur l'amendement de
M. Hatry et consorts à l'article 10.

Wij moeten ons nu uitspreken over het amendement van de
heer Hatry c.s. bij artikel 10.

Puis-je considérer que le vote émis sur l'amendement de
M. Hatry et consorts à l'article 5 vaut également pour cet amende-
ment?

Mag ik aannemen dat de stemming uitgebracht over het amen-
dement van de heer Hatry c.s. bij artikel 5 eveneens geldt voor dit
amendement? (Instemming.)

Je mets aux voix l'article 10.

Ikbreng artikel 10 in stemming.
- Adopté

Aangenomen.

M. le Président.- Aux articles 11, 12, 13, 14, 15 et 16, M. Hatry
et consorts ont déposé un amendement tendant à supprimer ces
articles.

Bij de artikelen 11, 12, 13, 14, 15 en 16 heeft de heer Hatry c.s.
een amendement ingediend ertoe strekkend deze artikelen te doen
vervallen.

Puis-je considérer que le vote que le Sénat vient d'émettre sur les
articles précédents est aussi valable pour ceux-ci ?

Mag ik aannemen dat de stemming die de Senaat zoëvenheeft
uitgebracht over de vorige artikelen eveneens geldt voor dezearti-
kelen? (Instemming.

En conséquence, les articles 11, 12, 13, 14, 15 et 16 sont adoptés.
Derhalve zijn de artikelen 11, 12, 13, 14, 15 en 16 aangenomen.
L'article 2 ayant déjà été adopté, le vote sur l'ensemble du projet

de loi pourra intervenir dans un instant.
Artikel 2 werd reeds vroeger aangenomen. We stemmen straks

over het ontwerp van wet in zijn geheel.

PROJET DE LOI SUR LES ENTREPRISES DE GARDIEN-
NAGE, SUR LES ENTREPRISES DESECURITEET SUR LES
SERVICES INTERNES DE GARDIENNAGE

Vote

ONTWERP VAN WET OP DE BEWAKINGSONDERNE-
MINGEN, DE BEVEILIGINGSONDERNEMINGEN EN DE
INTERNE BEWAKINGSDIENSTEN

Stemming

M. le Président.- Nous passons au vote sur l'ensemble du
projet de loi sur les entreprises de gardiennage, sur les entreprises
de sécurité et sur les services internes de gardiennage.

Wij gaan over tot de stemming over het geheel van het ontwerp
van wet op de bewakingsondernemingen, de beveiligingson-
dernemingen en de interne bewakingsdiensten.

Le vote commence
De stemming begint.

- Il est procédé au vote nominatif sur l'ensemble du projet de
loi.

Er wordt tot naamstemming overgegaan overhetontwerpvan
wet in zijn geheel.

152 membres sont présents.
152 leden zijn aanwezig.
151 votent oui.
151 stemmen ja.

1 s'abstient.
1 onthoudt zich.

En conséquence, le projet de loi est adopté.
Derhalve is het ontwerp van wet aangenomen.

Il sera transmis à la Chambre des représentants.
Het zal aan de Kamer van volksvertegenwoordigers worden

overgezonden.

Ont voté oui :
Ja hebben gestemd :

M. Adriaensens, Mme Aelvoet, MM. Aerts, Anthuenis,
Antoine, Appeltans, Arts, Baert, Barzin, Bascour, Bayenet, Belot,
Bens, Mme Blomme, MM. Bock, Bockstal, Borin, Borremans,
Bosmans, Bouchat, Bourgois, Mme Cahay-André, MM. Capoen,
Cerexhe, Chabert, Claeys, Clerdent, Collignon, Content, Cools,
Crucke, Mme Dardenne, MM. De Backer, De Belder, De Beul, De
Bondt, De Bremaeker, Declerck, Decléty, de Clippele, De Coo-
man, Deghilage, Delloy, De Loor, Mme Delruelle-Ghobert, MM.
Deneir, Désir, Desmedt, de Wasseige, Deworme, De Wulf, Did-
den, Donnay, Dufaux, Eicher, Erdman, Evrard, Falise, Garcia, G.
Geens, Geeraerts, Gevenois, Ghesquière, Gijs, Grosjean, Gryp,
Mmes Hanquet, Harnie, MM. Hasquin, Hatry, Henneuse, Hen-
rion, Mme Herman-Michielsens, MM. Hismans, Hofman, Hols-
beke, Hotyat, Houssa, Janzegers, Kelchtermans, Kenzeler, Kuij-
pers, Lallemand, Langendries, Larcier, Leclercq, Leemans, Len-
fant, Mme Lieten-Croes, MM. Luyten, Mahoux, Mainil,
Marchal, Mathot, Matthys, Minet, Moens, Monfils, S. Mou-
reaux, Mouton, Mme Nelis, MM. Op 't Eynde, Ottenbourgh,
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Mme Panneels-Van Baelen, MM. Paque, Pataer, Pécriaux, Pede,
Peetermans, Peeters, Pinoie, Poulain, Poullet, Priëels, Saulmont,
Schellens, Schoeters, Seeuws, Simonet, Spitaels, Mme Staels-
Dompas, MM. Stroobant, Suykerbuyk, Swinnen, Taminiaux,
Tant, Toussaint, Mme Truffaut, MM. Vaes, Valkeniers, Van
Aperen, Vandekerckhove, Mme Van den Bogaert-Ceulemans,
MM. Van den Broeck, Vandenhaute, Vanderborght, Vander-
marliere, Vandersmissen, Van Eetvelt, Vanhaverbeke, Van Hoo-
land, Vanlerberghe, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, Van Rom-
paey, Van Rompuy, Verhaegen, Verschueren, Weyts, Wintgenset
Swaelen.

S'est abstenu:
Onthouden heeft zich :

M. Egelmeers

De Voorzitter. - Ik verzoek de heer Egelmeers de reden van
zijn onthouding mede te delen.

De heer Egelmeers. - Mijnheer de Voorzitter, ik wil erop
wijzen dat de leden die voor het amendement bij artikel 21 hebben
gestemd daarom niet tegen het ontwerp van wet als dusdanig heb-
ben gestemd.

De verwerping van het amendement heeft echter wel tot gevolg
dat de wet onduidelijkheid laat bestaan over de toepassing van de
wet betreffende de havenarbeid.

De Voorzitter.- Ingevolge de aanneming van hetontwerpvan
wet, vervalt het voorstel van wet houdende regeling van het parti-
culiere geldtransport.

Par suite de l'adoption de ce projet de loi, la proposition de loi
tendant à réglementer les activitésprivéesde transportde fonds
vient à tomber.

ONTWERP VAN WET BETREFFENDE DE BESCHER-
MING VAN DE PERSOON VAN DE GEESTESZIEKE

Stemming

PROJET DE LOI RELATIF A LA PROTECTION
DE LA PERSONNE DES MALADESMENTAUX

Vote

De Voorzitter .- Wij moeten ons nu uitspreken over het geheel
van het ontwerp van wet betreffende de bescherming vandeper-
soon van de geesteszieke.

Nous devons nous prononcer maintenant sur l'ensemble du
projet de loi relatif à la protection de la personnedes malades
mentaux.

Het woord is aan de heer Valkeniers voor een stemverklaring.

De heer Valkeniers.- Mijnheer de Voorzitter, indertijd de
zogenaamde wet-Vranckx in de Senaat werd aangenomen enver-
volgens naar de Kamer werd overgezonden, waren de kamerleden
van oordeel dat de wet te « gemedicaliseerd » was.Opvoorstelvan
de heer Baert en mijzelf werd een amendement aangenomen op
artikel 9 waarbij de interventie van de vrederechter werd goedge-
keurd, zoals ook nu in het ontwerp van wet. Ik kan mij hierover
alleen maar verheugen. Nadien hebben de Liga voor de rechten
van de mens enhet Europese Hofvan Justitie te Straatsburg ter
zake opmerkingen gemaakt. Ik ben het daarmee nietaltijd eens,
maar wij zijn verplicht er rekening mee te houden. Het gevolg
hiervan is dat het ontwerp van wet nu te « juridisch >> is en wij in
het andere uiterste dreigen te vervallen. Ik herhaal dat dit wordt
betreurd in medische milieus.

Ikzelf betreur dat ter zake geen gemengde commissie voor de
Volksgezondheid en de Justitie werd opgericht, zoals indertijd in
de Kamer van volksvertegenwoordigers. Dan zou dekortsluiting
wellicht niet hebben plaatsgehad.
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Hetdoetmij genoegen dat de minister gisteren op mijn
opmerkingen heeft geantwoord dat hij inziet dat bepaalde juridi-
sche maatregelen soms kunnen indruisen tegen de medische bena-
dering.

Ik heb gisteren ook verklaard dat ik meen dat de huisartsen, die
meestal betrokkenworden bij de collocatie, waarschijnlijk bijna
uitsluitendhun toevluchtzullennemen totartikel9 waarbijde
procureurwordt ingeschakeld inplaatsvandevrederechter.

De heer Baert, voorzitter van de werkgroep, heeft daarnet
gezegd dat hij van oordeel is dat wij in de volgende jaren misschien
bepaalde artikelen zullen moeten wijzigen als de praktijk uitwijst
dat zich moeilijkheden voordoen.

De Voorzitter. - Mijnheer Valkeniers, ik verzoek u te beslui-
ten..

De heer Valkeniers.- Ik besluit, mijnheer de Voorzitter.
Rekening houdend met het antwoord van de minister en met de

opmerkingen van de heer Baert, zullen wij ditontwerp goedkeu-
ren. Devolgende jarenzullen er waarschijnlijk wel aanpassingen
in worden aangebracht. (Applaus.)

DeVoorzitter.- Wijgaan over totde naamstemming overhet
ontwerp van wet in zijn geheel.

Nous passons au vote nominatif sur l'ensemble du projet de loi.
- Er wordt tot naamstemming overgegaan.
Il est procédé au vote nominatif.

153 leden zijn aanwezig.
153 membres sont présents.
152 stemmen ja
152 votent oui.

1 onthoudt zich.
1 s'abstient.

Derhalve is het ontwerp van wet aangenomen.
En conséquence, le projet de loi est adopté.
Het zal aan de Kamer van volksvertegenwoordigers worden

overgezonden.
Il sera transmis à la Chambre des représentants.

Ja hebben gestemd :
Ont voté oui :

M. Adriaensens, Mme Aelvoet, MM. Aerts, Antheunis,
Antoine, Appeltans, Arts, Baert, Bascour, Bayenet, Belot, Bens,
Mme Blomme, MM. Bock, Bockstal, Borin, Borremans, Bos-
mans, Bouchat, Bourgois, Mme Cahay-Andre, MM. Capoen,
Cerexhe, Chabert, Claeys, Clerdent, Collignon, Content, Coore-
man, Crucke, Mme Dardenne, MM. De Backer, De Belder, De
Beul, De Bondt, De Bremaeker, Declerck, Decléty, de Clippele,
De Cooman, Deghilage, Delloy, De Loor, Mme Delruelle-
Ghobert, MM. Deneir, Deprez, Désir, Desmedt, de Wasseige,
Deworme, De Wulf, Didden, Donnay, Dufaux, Egelmeers,
Eicher, Erdman, Evrard, Falise,Garcia, G.Geens, Geeraerts,
Gevenois, Ghesquière, Gijs, Grosjean, Gryp, Mmes Hanquet,
Harnie, MM. Hasquin, Hatry, Henneuse, Henrion, Mme Her-
man-Michielsens, MM. Hismans, Hofman, Holsbeke, Hotyat,
Houssa, Janzegers, Kelchtermans, Kenzeler, Kuijpers, Lalle-
mand, Langendries, Larcier, Leclercq, Leemans, Lenfant, Mme
Lieten-Croes, MM. Luyten, Mahoux, Mainil, Marchal, Mathot,
Matthys, Minet, Moens, Monfils, S. Moureaux, Mouton, Mme
Nélis, MM. Op 't Eynde, Ottenbourgh, Mme Panneels-Van Bae-
len, MM. Paque, Pataer, Pécriaux, Pede, Peetermans, Peeters,
Pinoie, Poulain, Poullet, Priëels, Saulmont, Schellens, Schoeters,
Seeuws, Simonet, Spitaels, Mme Staels-Dompas,MM.Stroo-
bant, Suykerbuyk, Swinnen, Taminiaux, Tant, Toussaint, Mme
Truffaut, MM. Vaes, Valkeniers, Van Aperen, Vandekerckhove,
Mme Van den Bogaert-Ceulemans, MM. Van den Broeck, Van-
denhaute, Vanderborght, Vandermarliere, Vandersmissen, Van
Eetvelt, Vanhaverbeke, Van Hooland, Vanlerberghe, Van Nevel,
Vannieuwenhuyze, Van Rompaey, Van Rompuy, Verhaegen,
Verschueren, Weyts, Wintgens et Swaelen.
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Onthouden heeft zich :
S'est abstenu:

M. Barzin.

M. le Président.- M. Barzin est prie de faire connaître les
motifs de son abstention.

M. Barzin.- Monsieur le Président, je me suis abstenu pour
avoir l'occasion de dire que je regrette que l'article 34bis attribue,
en fait, une compétence générale aux juges de paix de la localisa-
tion des établissements psychiatriques.

PROJET DE LOI CONTENANT LE REGLEMENT DEFINI-
TIF DES BUDGETS DES SERVICES D'ADMINISTRATION
GENERALE DE L'ETAT ET D'ORGANISMES D'INTERET
PUBLIC POUR L'ANNEE 1983 OU POUR DES ANNEES
ANTERIEURES

Vote

ONTWERP VAN WET HOUDENDE EINDREGELING VAN
DE BEGROTINGEN VAN DE DIENSTEN VAN ALGE-
MEEN BESTUUR VAN DE STAAT EN VAN INSTELLIN-
GEN VAN OPENBAAR NUT VAN HET JAAR 1983 OF
VOORGAANDE JAREN

Stemming

M. le Président. - Nous passons au vote sur l'ensemble du
projet de loi contenant le règlement définitif des budgets des servi-
ces d'administration générale de l'Etat et d'organismes d'intérêt
public pour l'année 1983 ou pour des années antérieures.

Wij gaan over tot de stemming over het geheel van het ontwerp
van wet houdende eindregeling van de begrotingen van de dien-
sten van algemeen bestuur van de Staat envan instellingenvan
openbaar nut van het jaar 1983 of voorgaande jaren.

Le vote commence.
De stemming begint.
- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

154 membres sont présents.
154 leden zijn aanwezig.
115 votent oui.
115 stemmen ja.

1 vote non.
1 stemt neen.

38 s'abstiennent.
38 onthouden zich.

En conséquence, le projet de loi est adopté.
Derhalve is het ontwerp van wet aangenomen.
Il sera soumis à la sanction royale
Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd.

Ont voté oui:
Ja hebben gestemd:

MM. Adriaensens, Aerts, Antoine, Appeltans, Arts, Baert,
Bayenet, Belot, Bens, Mme Blomme, MM. Bockstal, Borin, Bor-
remans, Bouchat, Bourgois, Mme Cahay-Andre, MM. Cerexhe,
Chabert, Claeys, Collignon, Content, Cools, Cooreman, Crucke,
De Belder, De Beul, De Bondt, De Bremaeker, De Cooman,
Deghilage, Delloy, De Loor, Deneir, Deprez, de Wasseige,
Deworme, De Wulf, Didden, Donnay, Dufaux, Egelmeers,
Eicher, Erdman, Evrard, Falise, Garcia, G. Geens, Geeraerts,
Gevenois, Ghesquière, Gijs, Grosjean, Mme Hanquet, MM.
Henneuse, Hismans, Hofman, Holsbeke, Hotyat, Kelchtermans,
Kenzeler, Kuijpers, Lallemand, Langendries, Larcier, Leclercq,
Leemans, Lenfant, Mme Lieten-Croes, MM. Luyten, Mahoux,
Mainil, Marchal, Mathot, Matthys, Minet, Moens, S. Mou-
reaux, Mouton, Op 't Eynde, Ottenbourgh, Mme Panneels-Van
Baelen, MM. Paque, Pataer, Pécriaux, Peeters, Pinoie, Poulain,
Poullet, Prieels, Schellens, Schoeters, Seeuws, Spitaels, Mme

Staels-Dompas, MM. Stroobant, Suykerbuyk,Swinnen,Tamı-
niaux, Tant, Toussaint, Mme Truffaut, MM. Valkeniers, Vande-
kerckhove, Mme Van den Bogaert-Ceulemans, MM. Vanderbor-
ght, Van Eetvelt, Vanhaverbeke, Vanlerberghe, Van Nevel, Van-
nieuwenhuyze, Van Rompaey, Van Rompuy, Verhaegen,
Wintgens et Swaelen.

A voté non:
Neen heeft gestemd :

M. Simonet
Se sontabstenus :
Onthouden hebben zich :

Mme Aelvoet, MM. Anthuenis, Barzin, Bascour, Bock, Bos-
mans, Capoen, Clerdent, Mme Dardenne, MM.De Backer,
Declerck, Decléty, de Clippele, Mme Delruelle-Ghobert, MM.
Désir, Desmedt, Gryp, Mme Harnie, MM. Hasquin, Hatry, Hen-
rion, Mme Herman-Michielsens, MM. Houssa, Janzegers, Mon-
fils, Mme Nélis, MM. Pede, Peetermans, Saulmont, Vaes, Van
Aperen, Van den Broeck, Vandenhaute, Vandermarliere, Van-
dersmissen, Van Hooland, Verschueren et Weyts.

M. le Président.- Les membresqui se sont abstenus sontpriés
de faire connaître les motifs de leur abstention.

Ik verzoek de leden die zich hebben onthouden, de reden van
hun onthouding mede te delen.

M. Hatry. - Monsieur le President, par son abstention, notre
groupe ne met nullement en doute la qualité des comptes que nous
venons d'approuver, mais bien un système qui permet que s'écou-
lent sept années, dans le cas des comptes de l'Etat,et quatorze
années, dans le cas de certains parastataux, entre la clôture de
l'exercice et la remise des comptes.

M. de Wasseige.- Le ministre Oliviern'a rien fait pour remé-
dier à cette situation.

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Van den Broeck.

De heer Van den Broeck.- Ik ben afgesproken met de heer
Flagothier, mijnheer de Voorzitter.

PROJET DE LOI AJUSTANT LE BUDGET DE LA DETTE
PUBLIQUE DE L'ANNEE BUDGETAIRE 1989

Vote

ONTWERP VAN WET HOUDENDE AANPASSING VAN DE
RIJKSSCHULDBEGROTING VAN HET BEGROTINGS-
JAAR 1989

Stemming

M. le Président. - Nous passons au vote sur l'ensemble du
projet de loi ajustant le budget de la Dette publique de l'année
budgétaire 1989

Wij gaan over tot de stemming over het geheel van het ontwerp
van wet houdende aanpassing van de Rijksschuldbegroting van
het begrotingsjaar 1989.

Le vote commence.
De stemming begint.

- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

153 membres sont présents.
153 leden zijn aanwezig.
114 votent oui
114 stemmen ja.
33 votent non.
33 stemmen neen.
6 s'abstiennent.
6 onthouden zich.
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En conséquence, le projet de loi est adopté.
Derhalve is het ontwerp van wet aangenomen.

Il sera transmis à la Chambre des représentants.
Het zal aan de Kamer van volksvertegenwoordigers worden

overgezonden.

Ont voté oui :
Ja hebben gestemd:

MM. Adriaensens, Aerts, Antoine, Appeltans, Arts, Baert,
Bayenet, Belot, Bens, Mme Blomme, MM. Bockstal, Borin, Bor-
remans, Bouchat, Bourgois, Mme Cahay-André, MM. Cerexhe,
Chabert, Claeys, Collignon, Content, Cools, Cooreman, Crucke,
De Belder, De Beul, De Bondt, De Bremaeker, De Cooman,
Deghilage, Delloy, De Loor, Deneir, Deprez, de Wasseige,
Deworme, De Wulf, Didden, Donnay, Dufaux, Egelmeers,
Eicher, Erdman, Evrard, Falise, Garcia, G. Geens, Geeraerts,
Gevenois, Ghesquiere, Gijs, Grosjean, Mme Hanquet, MM.
Henneuse, Hismans, Hofman, Holsbeke, Hotyat, Kelchtermans,
Kenzeler, Kuijpers, Lallemand, Langendries, Larcier, Leclercq,
Leemans, Lenfant, mme Lieten-Croes, MM. Luyten, Mahoux,
Mainil, Marchal, Mathot, Matthys, Minet,Moens,S.Mou-
reaux, Mouton, Op 't Eynde, Ottenbourgh, Mme Panneels-Van
Baelen, MM. Paque, Pataer, Pécriaux, Peeters, Pinoie, Poulain,
Poullet, Schellens, Schoeters, Seeuws, Spitaels, Mme Staels-
Dompas, MM. Stroobant, Suykerbuyk, Swinnen, Taminiaux,
Tant, Toussaint, Mme Truffaut, MM. Valkeniers, Vandekerck-
hove, Mme Van den Bogaert-Ceulemans, MM. Vanderborght,
Van Eetvelt, Vanhaverbeke, Vanlerberghe, Van Nevel, Vannieu-
wenhuyze, Van Rompaey, Van Rompuy, Verhaegen, Wintgens et
Swaelen.

Ont voténon:
Neen hebben gestemd:

Mme Aelvoet, MM. Barzin, Bascour, Bock, Bosmans, Cler-
dent, Mme Dardenne, MM. De Backer, Declerck, Decléty, de
Clippele, Mme Delruelle-Ghobert, MM. Désir, Desmedt, Gryp,
Mme Harnie, MM. Hasquin, Hatry, Henrion, Mme Herman-
Michielsens, MM. Houssa, Janzegers, Monfils, Mme Nélis, MM.
Pede, Petermans, Saulmont, Simonet, Vaes, Van Aperen, Van-
denhaute, Vandermarliere et Vandersmissen.

Se sont abstenus
Onthouden hebben zich :

MM. Anthuenis, Capoen, Van den Broeck, Van Hooland, Ver-
schueren et Weyts.

DeVoorzitter.- Ik verzoek de leden diezichhebben onthou-
den, de reden van hun onthouding mede tedelen.

De heer Anthuenis. - Mijnheer de Voorzitter, ik ben afgespro-
ken met de heer Prieels.

PROJET DE LOI PORTANT REDUCTION
DU PRECOMPTE MOBILIER

Vote

ONTWERP VAN WET HOUDENDE VERLAGING
VAN DE ROERENDE VOORHEFFING

Stemming

M. le Président. - Nous devons nous prononcer maintenant
sur l'ensemble du projet de loi portant réduction du précompte
mobilier.

Wij stemmen over het geheel van het ontwerp van wet hou-
dende verlaging van de roerendevoorheffing.

La parole est à M. Hatry pour une explication de vote.

M. Hatry.- Monsieur le Président, ilpeut vousétonnerque
nous, libéraux, ne votions pas ce que le gouvernement appelle une
« diminution d'impôt».
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Mais c'est une illusion que cette prétendue diminution qui est
plus que compensée par des prélèvements qui violent allegrement
des engagements pris antérieurement, notamment dans la loi
Cooreman-Declercq, et qui pénalisent égalementceux quiont
acquis dans le passé des placements en francs belges et en Belgique
et dont la taxation reste frappée d'un précompte de 25 p.c.

En outre, une discrimination, par le maintien d'un précompte
de 25 p.c. pour les revenus des actions est introduite pour la pre-
mière fois depuis l'instauration du précompte. Il en résultera de
nouvelles difficultés pour le financement et l'expansion de nos
entreprises.

La situation du pays exige des économies et non de simples
transferts d'impôts, ce qui ne réduit pas l'« Himalaya » fiscal.
(Applaudissements.)

M. le Président.- Le vote commence.
De stemming begint.

- Il est procédé au vote nominatif sur l'ensemble du projet de
loi.

Er wordt tot naamstemming overgegaan overhetontwerpvan
wet in zijn geheel.

152 membres sont présents.
152 leden zijn aanwezig.
113 votent oui.
113 stemmen ja.

33 votent non.
33 stemmen neen.
6 s'abstiennent
6 onthouden zich.

En conséquence, le projet de loi est adopté.
Derhalve is het ontwerp van wet aangenomen.

Il sera soumis à la sanction royale.
Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd.

Ont voté oui :
Ja hebben gestemd:

MM. Adriaensens, Aerts, Antoine, Appeltans, Arts, Baert,
Bayenet, Belot, Bens, Mme Blomme, MM. Bockstal, Borin, Bor-
remans, Bouchat, Bourgois, Mme Cahay-André, MM. Cerexhe,
Chabert, Claeys, Collignon, Content, Cools, Cooreman, Crucke,

De Belder, De Beul, De Bondt, De Bremaeker, De Cooman,
Deghilage, Delloy, De Loor, Deneir, Deprez, de Wasseige,
Deworme, De Wulf, Didden, Donnay, Dufaux, Egelmeers,
Eicher, Erdman, Evrard, Falise, Garcia, G. Geens, Geeraerts,
Gevenois, Ghesquière, Gijs, Grosjean, Mme Hanquet, MM.
Henneuse, Hismans, Hofman, Holsbeke, Hotyat, Kelchtermans,
Kenzeler, Kuijpers, Lallemand, Langendries, Larcier, Leclercq,
Leemans, Lenfant, Mme Lieten-Croes, MM. Luyten, Mahoux,
Mainil, Marchal, Mathot, Matthys, Minet, S. Moureaux, Mou-
ton,Op 'tEynde,Ottenbourgh, Mme Panneels-Van Baelen, MM.
Paque, Pataer, Pécriaux, Peeters, Pinoie, Poulain, Poullet, Schel-
lens, Schoeters, Seeuws, Spitaels, Mme Staels-Dompas, MM.
Stroobant, Suykerbuyk, Swinnen, Taminiaux, Tant, Toussaint,
Mme Truffaut, MM. Valkeniers, Vandekerckhove, Mme Van
den Bogaert-Ceulemans, MM. Vanderborght, Van Eetvelt, Van-
haverbeke, Vanlerberghe, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, Van
Rompaey, Van Rompuy, Verhaegen, Wintgens et Swaelen.

Ont voté non:
Neen hebben gestemd:

Mme Aelvoet, MM. Barzin, Bascour, Bock, Bosmans, Cler-
dent, Mme Dardenne, MM. De Backer, Declerck, Decléty, de
Clippele, Mme Delruelle-Ghobert, MM. Désir, Desmedt, Gryp,
Mme Harnie, MM. Hasquin, Hatry, Henrion, Mme Herman-
Michielsens, MM. Houssa, Janzegers, Monfils, Mme Nélis, MM.
Pede, Peetermans, Saulmont, Simonet, Vaes, Van Aperen, Van-
denhaute, Vandermarliere et Vandersmissen.
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Se sont abstenus
Onthouden hebben zich:

MM. Anthuenis, Capoen, Van den Broeck, Van Hooland, Ver-
schueren et Weyts.

PROPOSITION DE LOI REDUISANT LE PRECOMPTE
MOBILIER A 10 P.C.

Rejet

VOORSTEL VAN WET HOUDENDE VERLAGING VAN
DE ROERENDE VOORHEFFING TOT 10 PCT.

Verwerping

M. le Président.- Nous devons nous prononcer maintenant
sur la proposition de loi réduisant le précompte mobilier à 10 p.c.

Wij moeten nu stemmen over het voorstel van wet houdende
verlaging van de roerende voorheffing tot 10 pct.

Je vous rappelle que la commission propose le rejet de cette
proposition de loi.

Ik herinner eraan dat de commissie heeft besloten het voorstel
van wet niet aan te nemen.

Conformément à l'article 47 du règlement, nous procédons au
vote sur les conclusions de la commission.

Overeenkomstig artikel 47 van ons reglement spreekt de Senaat
zich uit over de conclusie van de commissie.

- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

148 membres sont présents.
148 leden zijn aanwezig.
126 votent oui.
126 stemmen ja.

16 votent non.
16 stemmen neen.
6 s'abstiennent.
6 onthouden zich.

Ont voté oui:
Ja hebben gestemd:

M. Adriaensens, Mme Aelvoet, MM. Aerts, Antoine, Appel-
tans, Arts, baert, Bascour, Bayenet, Belot, Bens, Mme Blomme,
MM. Bockstal, Borin, Borremans, Bouchat, Bourgois, Mme
Cahay-André, MM. Cerexhe, Chabert, Claeys, Collignon, Con-
tent, Cools, Cooreman, Crucke, Mme Dardenne, MM. De
Backer, De Belder, De Beul, De Bondt, De Bremaeker, De Coo-
man, Deghilage, Delloy, De Loor, Deneir, Deprez, de Wasseige,
De Wulf, Didden, Dufaux, Egelmeers, Eicher, Erdman, Evrard,
Falise, Garcia, G. Geens, Geeraerts, Gevenois, Ghesquière, Gijs,
Grosjean, Gryp, Mmes Hanquet, Harnie, MM. Henneuse,His-
mans, Hofman, Holsbeke, Hotyat, Janzegers, Kelchtermans,
Kenzeler, Kuijpers, Lallemand, Langendries, Larcier, Leclercq,
Leemans, Lenfant, Mme Lieten-Croes, MM. Luyten, Mahoux,
Mainil, Marchal, Mathot, Matthys, Minet, Moens, S. Mou-
reaux, Mouton, Mme Nélis, MM. Op 't Eynde, Ottenbourgh,
Mme Panneels-Van Baelen, MM. Paque, Pataer, Pécriaux, Pede,
Peetermans, Peeters, Pinoie, Poulain, Poullet, Schellens, Schoe-
ters, Seeuws, Spitaels, Mme Staels-Dompas, MM. Stroobant,
Suykerbuyk, Swinnen, Taminiaux, Tant, Toussaint, Mme Truf-
faut, MM. Vaes, Valkeniers, Van Aperen, Vandekerckhove,
Mme Van den Bogaert-Ceulemans, MM. Vanderborght, Vander
marliere, Vandersmissen, Van Eetvelt, Vanhaverbeke, Vanler-
berghe, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, Van Rompaey, Van
Rompuy, Verhaegen, Wintgens et Swaelen.

Ont voté non :
Neen hebben gestemd:

MM. Barzin, Bock, Bosmans, Clerdent, Declerck, Decléty, de
Clippele, Mme Delruelle-Ghobert, MM. Désir, Desmedt, Hatry,
Henrion, Houssa, Saulmont, Simonet et Vandenhaute.

Se sont abstenus:Onthouden hebben zich:
MM. Anthuenis, Capoen, Van den Broeck, VanHooland,Ver-
schueren et Weyts.

M. le Président.- Le vote que le Sénat vient d'émettre implique
qu'il se rallie aux conclusions de la commission, tendant au rejet
de la proposition de loi.

De uitslag van de stemming impliceert dat de Senaat de con-
clusies van de commissie bijvalt. Het voorstel van wet is dus
verworpen.

INTERPELLATION DE M. EVERS AU PREMIER MINIS-
TRE SUR « LES CONSEQUENCES FINANCIERES DE LA
LOI DU 8 AOUT 1988 POUR LA COMMUNAUTE GERMA-
NOPHONE»

Vote sur la motion pure et simple

INTERPELLATIE VAN DE HEER EVERS TOT DE EERSTE
MINISTER OVER «DE FINANCIELE GEVOLGEN VAN
DE WET VAN 8 AUGUSTUS 1988 VOOR DE DUITSTA-
LIGE GEMEENSCHAP »

Stemming over de eenvoudige motie

M. le Président. - Mesdames, messieurs, deux motions ont été
déposées en conclusion de l'interpellation de M. Evers au Premier
ministre.

Dames en heren, tot besluit van de interpellatie van de heer
Evers tot de Eerste minister, werden twee moties ingediend.

rédigée:
L'une,pureet simple, par MM. Eicher et Verschueren, est ainsi

« Le Sénat,
Ayant entendu l'interpellation de M. Evers et la réponse du

secrétaired'Etat aux Réformes institutionnelles,
Passe à l'ordre du jour. »

« De Senaat,
Gehoord de interpellatie van de heer Evers enhetantwoordvan

destaatssecretarisvoor InstitutioneleHervormingen,
Gaat over tot de orde van de dag. »>

L'autre, par Mme Delruelle-Ghobert, MM. de Clippele,
Buchmann et Bock, est ainsi rédigée :

« Le Sénat,
Ayant entendu l'interpellation de M. Evers sur les consequen-

ces financières de la loi du 8 août 1988 pour la Communauté ger-
manophone,

Ayant entendu la réponse du gouvernement,
Demande à celui-ci de prendre d'urgence les initiatives législa-

tives afin de permettre l'organisation correcte de l'enseignement
dans la Communauté germanophone,

Insiste auprès du gouvernement afin qu'il prenne des mesures
pour que la dotation pour la Communauté germanophone soit
établie correctementet en accord entre le gouvernement et l'Exé-
cutif de la Communauté germanophone. »

« De Senaat,
Gehoord de interpellatie van de heer Evers over de financiële

gevolgen van de wet van 8 augustus 1988 voor de Duitstalige
Gemeenschap,

Gehoord het antwoord van de regering
Vraagt aan de regering dringend de wetgevende initiatieven te

nemen om de correcte organisatie van het onderwijs in de Duitsta-
lige Gemeenschap mogelijk te maken,
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Dringt er bij de regering op aan dat zij maatregelen zou nemen
om de dotatie van de Duitstalige Gemeenschap correct en in over-

eenstemming met de regering en de Executieve van de Duitstalige
Gemeenschap vast te stellen. »

Conformément à notre règlement, nous votons sur la motion
pure et simple qui bénéficie de la priorité.

Overeenkomstig ons reglement stemmen wij over de eenvou-
dige motie die de voorrang heeft.

- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

142 membres sont présents.
142 leden zijn aanwezig.
106 votent oui.
106 stemmen ja.
29 votent non.
29 stemmen neen.
7 s'abstiennent.
7 onthouden zich.

En conséquence, la motion pure et simple est adoptée.
Derhalve is de eenvoudige motie aangenomen.

Ont voté oui :
Ja hebben gestemd:

MM. Adriaensens, Antoine, Appeltans, Arts, Baert, Bayenet,
Belot, Bens, Mme Blomme, MM. Bockstal, Borin, Borremans,
Bouchat, Bourgois, Mme Cahay-Andre, MM. Cerexhe, Claeys,
Collignon, Content, Cools, Cooreman, Crucke, De Belder, De
Beul, De Bremaeker, De Cooman, Deghilage, Delloy, De Loor,
Deneir, Deprez, de Wasseige, De Wulf, Didden, Dufaux, Egel-
meers, Eicher, Erdman, Evrard, Falise, Garcia, G. Geens, Gee-
raerts, Gevenois, Ghesquière, Gijs, Grosjean, Mme Hanquet,
MM. Henneuse, Hismans, Hofman, Holsbeke, Hotyat, Kelchter-
mans, Kenzeler, Kuijpers, Lallemand, Langendries, Larcier,
Leclercq, Leemans, Lenfant, Mme Lieten-Croes, MM. Luyten,
Mahoux, Marchal, Mathot, Matthys, Minet, Moens, S. Mou-
reaux, Mouton, Op 't Eynde, Ottenbourgh, Mme Panneels-Van
Baelen, MM. Paque, Pataer, Pécriaux, Peeters, Pinoie, Poullet,
Schellens, Schoeters, Seeuws, Mme Staels-Dompas, MM. Stroo-
bant, Suykerbuyk, Swinnen, Taminiaux, Tant, Toussaint, Mme
Truffaut, MM. Valkeniers, Vandekerckhove, Mme Van den
Bogaert-Ceulemans, MM. Vanderborght, Van Eetvelt, Vanha-
verbeke, Vanlerberghe, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, Van
Rompaey, Van Rompuy, Verhaegen, Wintgens et Swaelen.

Ontvoténon:
Neen hebben gestemd:

Mme Aelvoet, MM. Barzin, Bascour, Bock, Bosmans,Cler-
dent, Mme Dardenne, MM. De Backer, Declerck, Decléty, de
Clippele, Mme Delruelle-Ghobert, MM. Désir, Desmedt, Mme
Harnie, MM. Hatry, Henrion, Mme Herman-Michielsens,MM.
Houssa, Janzegers, Mme Nélis, MM. Pede, Simonet, Vaes, Van
Aperen, Vandenhaute, Vandermarliere et Vandersmissen.

Sesont abstenus:
Onthouden hebben zich :

MM. Anthuenis, Capoen, Peetermans, Van den Broeck, Van
Hooland, Verschueren et Weyts
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INTERPELLATION DE M. VANDENHAUTE AU VICE-
PREMIER MINISTRE ET MINISTRE DES COMMUNICA-
TIONSET DESREFORMES INSTITUTIONNELLES SUR
« LA POLLUTION SONORE DUE AUX AVIONS QUI SUR-
VOLENT DE NUIT LES COMMUNES RIVERAINES DE
L'AEROPORT DE BRUXELLES-NATIONAL»

Vote sur la motion pure et simple

INTERPELLATIEVAN DEHEER VANDENHAUTE TOT DE
VICE-EERSTE MINISTER EN MINISTER VAN VER-
KEERSWEZEN EN INSTITUTIONELE HERVORMIN-
GEN OVER « DE GELUIDSOVERLAST VEROORZAAKT
DOOR DE VLIEGTUIGEN DIE 'S NACHTS BOVEN DE
GEMEENTEN ROND DE LUCHTHAVEN VAN BRUSSEL-
NATIONAAL VLIEGEN »

Stemming over de eenvoudige motie
M. le Président. - Mesdames, messieurs, deux motions ont été

déposées en conclusion de l'interpellation de M. Vandenhaute au
Vice-Premier ministre et ministre des Communications et des
Réformes institutionnelles.

Dames en heren, tot besluit van de interpellatie van deheer
Vandenhaute tot de Vice-Eerste minister en minister van Ver-
keerswezen en Institutionele Hervormingen, werden twee moties
ingediend.

L'une, pure et simple, par Mme Panneels, MM. Seeuws et
Luyten, est ainsi rédigée:

«LeSénat,
Ayant entendu l'interpellation de M.Vandenhaute et la

réponse du Vice-Premier ministre et ministre des Communica-
tions,

Passe à l'ordre du jour. »
« De Senaat

Gehoord de interpellatie van de heer Vandenhaute en het
antwoord van de Vice-Eerste minister en minister van Verkeers-
wezen,

Gaat over tot de orde van de dag.»

L'autre, motivee par Mme Delruelle, M. Peetermans, Mme
Nélis et M. Desmedt, est ainsi rédigée:

« Le Sénat,
« Après avoir entendu l'interpellation de M. Vandenhaute au

Vice-Premier ministre et ministre des Communications et des
Réformes institutionnelles sur « la pollution sonore due aux
avions qui survolent de nuit les communes riveraines de l'aéro-
port de Bruxelles-National »,

Après avoir pris connaissance de la réponse du ministre,
Réitère ses craintes face à la détérioration de l'environnement

National,
sonore des communes riveraines de l'aéroport de Bruxelles-

Prend acte de la volonté du ministre d'apporter les solutions
nécessaires telles qu'elles seront préconisées par le rapport
d'expertise actuellement en cours,

Invite d'ores et déjà le ministre des Communications à faire
rapport immédiat au Sénat dès que les conclusions du rapport
seront déposées. »

« De Senaat,
Gehoord de interpellatie van de heer Vandenhaute tot de Vice-

Eerste minister en minister van Verkeerswezen en Institutionele
Hervormingen over de «geluidsoverlast veroorzaakt door de
vliegtuigen die 's nachts boven de gemeenten rond de luchthaven
van Brussel-Nationaal vliegen, »

En het antwoord van de minister,
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Spreekt opnieuw zijn ongerustheid uit over de toenemende

Nationaal,
geluidsoverlast in de gemeenten rond de luchthaven van Brussel-

Neemt akte van de wil van de minister om de nodige maatrege-
len te treffen,zoalsdiezullenwordenvoorgesteld inhet rapport
over het onderzoek dat thansaan degang is

Verzoekt de minister van Verkeerswezen bij de Senaat onmid-
dellijk verslag uit te brengen zodra de conclusies van het rapport
zijn ingediend. »

Conformément à notre règlement, nous votons sur la motion
pure et simple qui beneficie de la priorité

Overeenkomstig ons reglement stemmen wij over de eenvou-
dige motie die de voorrang heeft.

- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

139 membres sontprésents.
139 leden zijn aanwezig.
103 votent oui.
103 stemmen ja.

30 votentnon.
30 stemmen neen.
6 s'abstiennent.
6 onthouden zich.

En conséquence, la motion pure et simple est adoptée.
Derhalve is de eenvoudige motie aangenomen.

Ont voté oui:
Ja hebben gestemd:

MM. Adriaensens, Antoine, Appeltans, Arts, Baert, Bayenet,
Belot, Bens, Mme Blomme, MM. Bockstal, Borin, Borremans,
Bouchat, Bourgois, Mme Cahay-Andre, MM. Cerexhe, Claeys,
Collignon, Content, Cools, Cooreman, Crucke, De Belder, De
Beul, De Bremaeker, Deghilage, Delloy, De Loor, Deneir,
Deprez, de Wasseige, De Wulf, Didden, Dufaux, Egelmeers,
Eicher, Erdman, Evrard, Falise, Garcia, G. Geens, Geeraerts,
Gevenois, Ghesquiere, Gijs, Grosjean, Mme Hanquet, MM.
Henneuse, Hismans, Hofman, Holsbeke, Hotyat, Kelchtermans,
Kenzeler, Kuijpers, Lallemand, Larcier, Leclercq, Leemans, Mme
Lieten-Croes, MM. Luyten, Mahoux, Marchal, Mathot, Mat-
thys, Minet, Moens, S. Moureaux, Mouton, Op 't Eynde, Otten-
bourgh, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Paque, Pataer,
Pécriaux, Peeters, Pinoie, Poullet, Schellens, Schoeters, Seeuws,
Mme Staels-Dompas, MM. Stroobant, Suykerbuyk, Swinnen,
Taminiaux, Tant, Toussaint, Mme Truffaut, MM. Valkeniers,
Vandekerckhove, Mme Van den Bogaert-Ceulemans, MM. Van-
derborght, Van Eetvelt, Vanhaverbeke, Vanlerberghe, Van
Nevel, Vannieuwenhuyze, Van Rompaey, Van Rompuy, Verhae-
gen, Wintgens et Swaelen.

Ont voté non:
Neen hebben gestemd:

Mme Aelvoet, MM. Barzin, Bascour, Bock, Bosmans, Cler-
dent, Mme Dardenne, MM. De Backer, Declerck, Decléty, de
Clippele, Mme Delruelle-Ghobert, MM. Désir, Desmedt, Gryp,
Mme Harnie, MM. Hatry, Henrion, Mme Herman-Michielsens,
MM. Houssa, Janzegers, Mme Nélis, MM. Pede, Peetermans,
Simonet, Vaes, Van Aperen, Vandenhaute, Vandermarliere et
Vandersmissen.

Sesontabstenus:
Onthouden hebben zich:

MM. Anthuenis, Capoen, Van den Broeck, Van Hooland, Ver-
schueren et Weyts.

INTERPELLATION DE M. HATRY AU VICE-PREMIER
MINISTRE ET MINISTRE DES AFFAIRES ECONOMI-
QUES ET DU PLAN ET AU SECRETAIRE D'ETAT A
L'ENERGIE SUR «LES CARENCES DU GOUVERNE-
MENT EN MATIERE DE POLITIQUE ENERGETIQUE»

INTERPELLATIE VAN DE HEER HATRY TOT DE VICE-
EERSTE MINISTER EN MINISTER VAN ECONOMISCHE
ZAKEN EN HET PLAN EN TOT DE STAATSSECRETARIS
VOOR ENERGIE OVER « HET FALENDE ENERGIEBE-
LEID VAN DE REGERING »

M. le Président.- L'ordre du jour appelle l'interpellation de
M.HatryauVice-Premier ministre et ministre des Affaires écono-
miques et du Plan et au secrétaire d'Etat à l'Energie sur « les caren-
ces du gouvernement en matière de politique énergétique ».

La parole est à l'interpellateur.

M. Hatry. - Monsieur le Président, vous vous souviendrez
que, lors de l'explication de vote que j'ai donnée au nom de mon
groupe lorsque le Sénat s'est prononcé sur la troisième résolution
de la commission dite « Tchernobyl », j'avais déjà attiré l'atten-
tion du Sénat sur les importants changements d'attitude en Suède
à l'égard de la production d'électricité nucléaire.

Il est bon aujourd'hui de faire le point, environ un an après la
décision qu'a prise le gouvernement de ne pas approuver le plan
d'équipement décennal de l'industrie électrique et la suggestion
faite à cette industrie d'adopter une orientation différente.

Les données de 1989 étant connues à ce jour, nous constatons
une première réduction de l'importance de l'énergie nucléaire
dans notre pays, due en partie à des difficultés de fonctionnement
de certaines centrales et, essentiellement, à lacroissancerelative-
ment rapide de la consommation d'électricité. Entre 1988 et 1989,
lapartde l'électricité nucléaire dans l'approvisionnement est
tombée de 66 p.c. à 60 p.c. environ, et tout semble indiquer que ce
déclin se poursuivra.

Nous avons également constaté que, parmi les effets regretta-
bles, mais malheureusement inéluctables, les équipes de spécialis-
tes nucléaires ont été dispersées ou réduites. Les ACEC et CMI,
entreprises axées sur la chaudronnerie nucléaire et sur les noyaux,
ont dû se reconvertir partiellement.

M. Henrion, vice-président,
prend la présidence de l'assemblée

Par conséquent, des modifications importantes sont interve-
nues dans notre know how nucléaire. Bien entendu, d'autres acti-
vités seront probablement développées à la suite du choix que
l'industrie électrique a été amenée à faire; je pense aux turbines à
gaz/vapeur ou à d'autres turbines plus simples.

Cependant, il est tout à fait clair que le gouvernement a pris une
option qui régira la structure de notre parc électrique pour une
dizaine d'années et comme dix ans sont pratiquement indispensa-
bles pour concevoir, développer et installer une capacité de pro-
duction, notre capacité de production nucléaire est figée jusqu'à
l'aube du troisième millénaire. Telles sont les remarques que je
tenais à formuler en guise d'introduction. Le pari consiste à dire
que les prix des énergies fossiles, qui seront chargées de pourvoirà
la satisfaction des besoins croissants, se situeront,d'après legou-
vernement, à des niveaux comparables à ceux des prix actuels.
Dès lors,selon lui, ce pari mérite d'être tenu.

Or, que constatons-nous précisément, aucours de ces derniers
mois, sur la scène internationale, qui permet de jeter un doute sur
la valeur de cette option ?

J'apporterai quatre éléments de réflexion : en premier lieu, la
Conférence mondiale de l'énergie qui s'est déroulée en septembre
dernier, à Montréal, et à laquelle a participé une délégation de
votre commission de l'Economie; en second lieu, les décisions
intervenues au Canada, pays riche en énergies classiques fossiles;
en troisième lieu, les changements intervenus en Suède entre
interlocuteurs sociaux, et l'attitude du gouvernement; en qua-
trième lieu, le cas italien qui me permettrad'illustrerce quenous
devons précisément éviter de faire.
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Lors de la Conférence mondiale de l'énergie à Montréal, qui a
accueillienviron 4 000 spécialistes de la production, de la distri-
bution, du transport et de la consommation d'énergie, nous avons
pu constater un point de vue beaucoup plus affirmé que par le
passé en matière de relation énergie-écologie, comme le font
apparaître les conclusions que M. Davis, ancien sous-secrétaire
d'Etat américain à l'Energie, a présentées lors de la séance de clô-
ture, et aussi une analyse plus fine dans un exposé intitulé
«Energie et societe >> presente par Lord Marshall of Goring, un

spécialiste britannique à la fois des problèmes d'environnement et
d'énergie.

Quelles sont les considérations sur lesquelles a débouché la
conférence? En premier lieu, il a été constaté que les sources
d'énergie fossile créent des atteintes considérables à l'environne-
ment. Ilsuffit de mentionner dans ce domaine l'effet de serre, la
destruction de la couche d'ozone, les pluies acides, pour compren-
dre l'ampleur de la pollution causée à l'environnement par les
sources classiques d'énergie fossile. Je précise toutefois que les
relations entre ces sources d'énergie et les effets mesuréssont
encore très mal connues et font l'objet de nombreuses hypothèses
sur lesquelles il est encore impossible de se baser de façon défini-
tive.

Le seul élément qui apparaît très clairement est que l'effet
humain sur les polluants qui se dégagent de la consommation de
l'énergie fossile n'est nullement négligeable par rapport aux sour-
ces naturelles de pollution des mêmes polluants.

La part résultant des activités humaines n'est pas mince non
plus dans la pollution provenant de l'anhydride carbonique, du
CO2, du SO2, des oxydes d'azote, des composés ammoniaqués et
des chloro-fluoro-carbones

Par exemple, en dépit d'efforts considérables de réduction de la
teneur en soufre des combustibles, rien que le dégagement en SO2
par l'intervention de l'homme représente l'équivalent des sources
naturelles, dans ce domaine, dans le monde. Cette situation est
beaucoup plus accentuée en Europe et en Amérique du Nord où
les sources humaines de SO, sont dix fois plus importantes que les
sources naturelles de SO ,. C'est dire que le phénomène est gigan-
tesque. Je ne cite que le SO2 pour ne pas prolonger les débats, mais
le même type de problème se pose en ce quiconcerne leCO2.

Ce sont donc des volumes de polluants importantsqu'onne
peut maîtriser. En effet, on ne voit pas très bien comment on pour-
rait y renoncer entièrement, même si les économies d'énergieont
un rôle important à jouer grâce à ce type d'énergie. De plus, leurs
volumes et leurs dimensions sont difficilement maîtrisablespar
rapport à la production classique de ces éléments.

Par ailleurs, les éléments résultant de l'utilisationde l'énergie
nucléaire pour la production de l'électricité, génèrent un volume
extrêmement réduit, maîtrisable, susceptibled'êtrestockedans
des containers et pouvant faire l'objet d'une série de mesures de
précaution et d'isolement. Nous ne répéterons pas ici, chers collè-
gues, le contenu du rapport dit « Tchernobyl ». Nous aurons
l'occasion d'en reparler encore.

Même si l'on n'a pas réussi à se débarrasser des résidus à haute
radiation dans ce domaine, on les contrôle, on en connaît les
effets. On peut en vérifier, dans des installations adéquates, la
dégradation progressive qui, je le reconnais volontiers, dure un,
deux, trois siècles ou même plus longtemps. Mais l'ensembleest
contrôlable, ce qui n'est nullement le cas pour la pollution prove-
nant des sources d'énergie fossile.

Sans que l'on puisse négliger les autres aspects parfoiscritiqua-
bles et déplaisants de l'électricité nucléaire, cette dernière est sor-
tie gagnante du débat à la conférence de Montréal en ce qui con-
cerne le recours futur à ce type d'énergie.

Ma deuxième constatation a trait à des faits qui se déroulent
sous nos yeux à l'heure actuelle. Je prendrai l'exemple du Canada
qui n'est pas un pays comme la Belgique qui, faute de ressources
énergétiques naturelles, doit recourir soit à de l'énergie importée
soit à de l'énergie nucléaire.

La production d'énergie du Canada était, en 1988, de 312 mil-
lions de tonnes équivalent pétrole pour une consommation de
252 millions de tonnes. Le Canada est donc grand exportateur
d'énergie. Ilproduit du charbon exporté notamment vers le
Japon. Il produit à peu près 96 millions de tonnes de pétrolebrut
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par an, environ 80 milliards de mètres cubes de gaz naturel et 90
millions de tonnes, équivalent pétrole, d'électricité primaire issue
des secteurs nucléaire et hydro-électrique.

Ce pays qui possède une richesse énergétique considérable
pourrait se contenter de vivredeses ressources classiques, sans
prendre d'initiative nouvelle dans un domaine que la Belgique a
rejeté.

Or,des informations récentes nousapprennent que leCanada
vient de prendreune grande optiondans ledomaine nucléaire.Le
gouvernementcanadienvientd'annoncer son intention de passer
commanded'unedizainede centrales.Laduréede l'investisse-
ment sera de 25 ans et le coût de 17 milliards de dollars, soit envi-
ron 620 milliards de francs belges.

Je le répète, cette initiative n'est pas motivée par la crainte ou la
nécessité de ne pas dépenser des devises pour l'importation
d'énergie classique. Cette démarche, purement nationale, vise à
permettre au Canada de développer sa filière et de disposer de
ressources énergétiques sûres.

J'ajoute qu'il ne s'agit là que d'une partie du plan. En effet,
Ontario-Hydro a également commandé des centrales basées sur
l'hydro-électricité et le gaz.

En resume, ce pays qui est loin de connaître nos problèmes,
décide, et ce courageusement.

J'aborderai à présent l'exemple de la Suède.
En 1980, à la suite d'un référendum qui n'était pas particuliè-

rement clair et alors que les partis n'étaient pas divisés en deux
tendances mais en trois, le Parlement suédois a voté une résolution
qui, en principe, devait amener le gouvernement à renoncer entiè-
rement à l'énergie nucléaire vers l'an 2010. Cette décision devait
être à nouveau soumise à un examen en 1990, l'idée étant de fermer
les deux premières centrales nucléaires en 1995 et 1996. Celles-ci
se situent au sud du pays, à proximité de Copenhague, c'est-à-dire
dans une zone où leur construction avait soulevé quelques problè-
mesauniveaudes relations internationales.

Or, à l'heureactuelle,sur la base de calculs assez alarmants
pour les usagers au point de vue économique, le gouvernement
suédois semble changer d'attitude.

Quellessont les données du problème ? Les Suédois ont décidé
d'essayerd'éliminer lenucléairequi, lecaséchéant,seraitrem-
placé par autre chose, mais par quoi ? Ils ne souhaitent pas abîmer
leurs dernières rivières et ne veulent donc pas produire d'hydro-
électricité dans le nord de la Suède. Ils tiennent à conserver à l'état
pur les rivières poissonneuses, les sites agréables et certaines réser-
ves naturelles de leurs pays.

Par ailleurs, pour des raisons économiques, ils ne souhaitent
pas non plus importer du charbon, dugaz et dupétrole.Eneffet,
à la différence des Belges, ils ne font pas confiance à la stabilité à
long terme du prix de ces énergies dont ils craignent des hausses
brutales. A cet égard, monsieur le ministre, tous les experts vous
annoncent cette hausse- pour le pétrole notamment - aux envi-
ronsde l'an 2000maispas avant. Je partage votre avis lorsque
vousaffirmezque lesexperts se trompent souvent. Les Suédois
estiment cependant qu'ils ne doivent pas dépendre de l'importa-
tion.

En fait, la véritable raison, aussi importante que la première,
quimotive leurposition, est que cette source d'énergie fossile
dégage,dans l'atmosphère, les composantes que je viens d'évo-
quer et qui ne sont pas de nature à rendre les choses plus accepta-
bles.

Dès lors, quelles sont les possibilités qui subsistent ? Lors d'un
voyage en Suède, j'ai posé à Mme Dahl- à l'époque ministre de
l'Energie et de l'Environnement- laquestion de savoir ce qu'elle
envisageait. La tourbe a été évoquée. Cette dernière est évidem-
ment le produit le plus polluant qui soit.

Lorsqu'elle était pauvre, la Suède consommait ce type de pro-
duit, dégageant de grandes volutes de fumée lors de la combus-
tion. En Europe de l'Est, il est évident qu'une partie importante de
la pollution, responsable de la dégradation des bâtiments, résulte
de l'utilisation de tourbe et de lignite. Par conséquent, à moins que
l'on ne construise d'énormes installations très onéreuses, capa-
bles de capter totalement les fumées résultant de ce type de com-
bustion, ce moyen ramène les Suédois au siècle dernier.Par ail-
leurs, cette solution est également nuisible au paysage.
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Par conséquent, les Suédois sont très embarrasses. Ils sont
cependant extrêmement pratiques et ont effectué des calculs qui
leur ont fait dresser les cheveux sur la tête ! En effet, les informa-
tions actuelles indiquent clairement que la réalisation de l'objec-
tif, en principe accepté pour 1995, entraînera des dépenses annuel-
les qui résulteront de la fermeture des deux premières centrales. A
cet égard, les dépenses additionnelles se situent annuellement aux
environs de 20 milliards de couronnes suédoises en matière d'élec-
tricité. Qui en acquittera le prix ? Pour le moment, personne n'en a
envie. Une démarche conjointe des organisations syndicales sué-
doises et des groupements patronaux suédois rend la situation
encore plus delicate. Ils font savoir au gouvernement qu'ils ne
sont pas décidés à payer les pots cassés engendrés par ladécision
en la matière.

En outre, si aucune alternative valable et peu onéreuse n'est
proposée, ils estiment que le gouvernement doit revoir les déci-
sions antérieures et ne doit pas sortir du secteur nucléaire, comme
précédemment envisage

Par ailleurs, un indice se dégage du récent remaniement du gou-
vernement suedois. Il ne s'agit que d'un indice, ce qui ne signifie
pas nécessairement un changement de programme. Cependant,
MmeDahl,ancien ministrede l'Energie et de l'Environnement,
n'est plus compétente pour l'Energie. Elle ne s'occupe plus que de
l'Environnement. La gestion de l'Energie a été jointe aux compé-
tences du ministre de l'Industrie -comme en Belgique, par exem-
ple. Par conséquent, cette modification est peut-être un peu pré-
monitoire d'un changement d'attitude du gouvernement suédois.

Enfin, j'en viens au quatrième exemple : l'Italie. En 1973-1974,
après le premier choc pétrolier, l'Italie avait prévu un gigantesque
programme d'équipement nucléaire. La Commission euro-
péenne, qui recevait régulièrement les projets de développement
émanant de tous les gouvernements en matière nucléaire, a même
fait remarquer à l'Italie le côté irréaliste de ses projets.

Effectivement, la part du nucléaire dans les projections italien-
nes - il ne s'agit donc pas du nucléaire réel- a chuté progressi-
vement de 25 à 22, 19 et 18. Voici deux ans, certaines petites cen-
trales étaient encore en fonctionnement, une autre devait être
construite, mais un référendum a mis fin à ces projets et,
aujourd'hui, lapart du nucléaire italien est nulle.

Dès lors, l'Italie importe massivement de l'énergie en prove-
nance de Suisse- pays quiachète lui-même de l'énergie en France
-et de France. Le ministre italien de l'Industrie ne sait plus à quel
saint se vouer. En effet, à défaut de nouvelles formes de finance-
ment d'installation de centrales et, éventuellement, de retour à
l'équipement nucléaire, l'Italie va se trouver devant une pénurie
considérable d'électricité qu'elle ne saura pas comment combler,
ni au point de vue de sa dependance, ni financièrement.

Voilà quatre exemples qui vous prouvent que le climat- au
sens économique et technique - est en train de changer par rap-
port à la décision que les électriciens ont été obligés de prendre
suite aux rejets de leur plan d'équipement par le gouvernement.

Ne pensez-vous pas qu'un certain nombre de conclusions
devraient être tirées de cette situation ? Le gouvernement doit
notamment rester plus vigilant qu'il ne semble l'être et s'apprêter
éventuellement à examiner avec plus de sérieux les alternatives
nucléaires.Il ne doit pas s'imaginer que la problématique est
réglée par un plan décennal qui se terminera en 1999 et sera alors
remplacé par un autre plan décennal jusqu'en 2009.

Pour ma part, je suggérerais que le gouvernement réexamine les
options, qu'il ne reste pas axé sur la seule réalisation de ce plan
décennal et qu'il demande aux électriciens - il n'y a pas
d'urgence en la matière car les jalons sont plantés jusqu'en 2000 et
un changement ne pourra se manifester avant 2001 - leurs pro-
jections en 1991-1992, de même qu'un nouveau plan décennal
qu'il pourrait, comme le précédent, rejeter, critiquer, modifier.

Il est important que le gouvernement ne se ferme pas à ces évolu-
tions récentes et puisse examiner les faits qui se déroulent en ce
moment pour modifier éventuellement les orientations qu'il a
adoptées au coursde l'année écoulée.

Tels sont, monsieur le ministre, quelques exemples et questions
que je voulais vous soumettre, d'autant plus que nous n'avons
jamais eu de « grand débat » sur l'énergie. Je crois d'ailleursque
ces grands débats n'apportent pas grand-chose, si ce n'est beau-

coup de vent. Il faut être attentif au type de problèmes que j'ai
abordés, mais ce ne sont pas nécessairement les effets de manche
les plus importants qui apportent les solutions lesplus judicieu-
ses. (Applaudissements.)

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Gryp.

De heer Gryp. - Mijnheer de Voorzitter, het broeikaseffect
wordt de jongste tijd gretig aangegrepen door de verdedigers van
kernenergie. Dit is verdacht, want deze groep heeft zich nooit om
het leefmilieu bekommerd. De gelegenheid wordt meer en meer
aangegrepen om het gebruik van kernenergie voor te stellen als de
oplossing voor het broeikaseffect. Hierbij wordt voorbijgegaan
aan het feit dat men een kwaadwil bestrijdenmet eennoggroter
kwaad.Men wil de uitstoot van CO ,, die schadelijk is en een grote
oorzaak is van het broeikaseffect, oplossen door nog grotere pro-
blemen te creëren, namelijk door een technologie te promoten die
een onverantwoorde verhoging van de risico's voor ongevallen
metzich brengt en die de komende generaties voor duizenden,
zoniet miljoenen jaren opscheept met het onopgeloste en oplos-
bareprobleem vanhetnucleair afval.

In Frankrijk bepleitte onlangs milieuminister Brice Lalonde
een stopzetten van het bergen van nucleair afval van graniet, zout-
mijnen en kleilagen. Dit is symptomatisch voor het feit dat men
geenoplossingvindtvoorditprobleem.Nucleaire centrales sto-
tengeen CO,uit,dat zal niemand ontkennen. CO, is echter
slechtsvoorde helft verantwoordelijk voor het broeikaseffect.

Als wij voor de strijd tegen de klimaatwijziging nucleaire elek-
triciteitsproduktie aanwenden, dan moet deze beantwoorden aan
drie voorwaarden. Ten eerste moet de elektriciteit bruikbaar zijn
voor elke toepassing van energie; ten tweede, aangezien rationeel
energieverbruik de grondvoorwaarde isom het broeikaseffect op
te vangen, moetkernenergie hiermee verenigbaarzijn; ten derde
kernenergie moet tijdig de klassieke elektriciteitsproduktie kun-
nen vervangen.

Bijnader toezicht blijkt dat kernenergie aan geen enkele van
deze voorwaarden voldoet. Ik verklaar mij nader.

Ten eerste, zelfsbijeen uitermate dure reconversie van de
industriele uitrusting, van de huisverwarming enhetvervoerop
elektriciteit, zal kernenergie in het beste gevalslechts ongeveer
60 pct. van het totaal energieverbruik in de wereld voor zijn reke-
ning kunnen nemen. Met 70 pct. nucleaire elektriciteit op werel-
dvlak kan slechts ongeveer 10 pct. van het broeikaseffect worden
geneutraliseerd.

Ten tweede, de investeringskosten en de bouwtermijnen van
ongeveer tien jaar,zoals de heer Hatry zoëven heeft gezegd, zijn
van die aard datbij de programmaties extrapolatievan de energie-
vraag onvermijdelijk uitmondt op een overschatting van de
vraag, zodat men in de nefaste spiraal van overproduktie en
noodzakelijke stimulering van de vraag en het elektrici-
teitsverbruik terechtkomt. Dit toont aan dat nucleaire elektrici-
teit onverenigbaar is met het principe zelf van rationeel energie-
verbruik.

Ten derde, om op tijd een deel van de verwachte temperatuur-
stijging te neutraliseren, moet in een onhaalbaar tempo de bouw
van kerncentrales worden gerealiseerd om de klassieke centrales
te kunnen vervangen. Dit komt neer op het inwerkingstellen op
korte termijn, naargelang van de economische groei van vierdui-
zend à achtduizend bijkomende reactoren. Nu zijn er ongeveer
vierhonderd reactoren over de wereld verspreid. Berekeningen
hebben aangetoond dat ditneerkomtop het ingebruiknemen van
een nieuwe eenheid om de anderhalve à drie dagen.

Ditgaat bovendien gepaard met een totaal onbetaalbare inves-
tering,waardoordezonoodzakelijkegelden voordeontwikke-
ling van alternatieve energiebronnen niet beschikbaar zullenzijn,
zodat de kernenergie de greep op het broeikaseffect onrecht-
streeks nog zou vertragen.

Vandaar dat wij het promoten van nucleaire elektrici-
teitsproduktie om het broeikaseffect tegen te gaan gewoon waan-
zin noemen.

Ik wil even kort reageren op de opmerking van de heer Hatry in
verband met Canada. Ik was op hetzelfde moment in Montreal,
maar dan wel op de tegenconferentie. Ik ken dat land tamelijk
goed. Het verwondert mij ten zeerstedat deheerHatrybijde
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opsomming van de energiebronnen waarover Canada beschikt,
vergeet te vermelden dat het nagenoeg de grootste uraniumpro-
ducent ter wereld is en er dus alle belang bij heeft die uranium aan
te wenden. De uraniummijnen van Canada, die de rijkste ter
wereld zijn, zijn voor een groot gedeelte in handen van de Franse
kernenergielobby COGEMA.

De bestrijding van het broeikaseffect moet onzes inziensniet
gebeuren door de aanwending van kernenergie, maar moet wel
steunen op zeven pijlers.

Ten eerste moet rationeel energieverbruik de voornaamste
energiebron van de toekomst worden.

Ten tweede moeten er alternatieve energiebronnen - en ik
denk hierbij dan vooral aan zonneenergie - worden ontwikkeld
en aangewend.

Ten derde moeten er in de hele wereld milieuvriendelijkere
landbouwmethodesworden gebruikt.

Ten vierde moet er een einde worden gemaakt aan de ontbos-
sing van de tropische regenwouden.Onlangs was Japan zo
cynisch Brazilie te beloven zijn schuldenlasten kwijt te schelden
op voorwaarde dat de leveringen van tropisch hout worden gega-
randeerd. Dat kan niet. De ontbossing moet worden stopgezet en
er moet worden herbebost.

Ten vijfde moet er een drastische vermindering komenvanhet
auto- en vrachtwagenverkeer.

Ten zesde moet de industriele vervuiling worden
« afgebouwd ».

Ten zevende moet de bevolkingsexplosie in de hele wereld in
bedwang worden gehouden. Dit kan men bereiken door zelf-
voorzienende economieën tot stand te brengen.

Tot slot herinner ik de heer Hatry eraan dat de regering bij een
eventuele herzieningvan het uitrustingsplan rekeningmoethou-
denmet een van de belangrijke aanbevelingen van de Tsjernobyl-
commissie, namelijk dat er geen nieuwe eenheden meer mogen
worden gebouwd in een straal van 30 kilometer rond een grote
agglomeratie. In België iser geen enkele plaats die aan die
voorwaarde voldoet. (Applaus.

M. le Président. - La parole est à M. Claes, Vice-Premier mi-
nistre.

M. Claes, Vice-Premier ministre et ministre des Affaires écono-
miques et du Plan, chargé de la restructurationduministerievan
Onderwijs. - Monsieur le Président, avantde traiterplusen
détail les réflexions concrètes de M. Hatry, je crois utile de me
référer à la déclaration gouvernementaledu9décembre1988.

En vertu d'une loi du 8 août 1980, les entreprisesd'électricité
sont tenues de soumettre leur plan d'équipement au gouverne-
ment. Dans le plan de 1983 figurait déjà la demande de construire
une huitième unite nucleaire dans notre pays. Les gouvernements
qui se sont succédé au cours des cinq années suivantes- je tiensà
le rappeler - ne sont jamais parvenus à prendre une décision en
cette matière.

Peu après la formation du gouvernement actuel, nous avons
demandé, au secteur en question, un nouveau plan en le priant de
bien vouloir retenir deux options : l'option nucléaire et l'option
non nucléaire. Ce plan a été introduit le 10 octobre 1988 et nous
avons respecté les délais, c'est-à-dire deux mois. Le 9 décembre
1988, nous avons décidé de retenir l'option non nucléaire.

Je rappelle également que deux études traitant respectivement
des aspects économiques et des aspects relatifs à l'environnement
ont été faites. Je tiens à souligner que nous avons pris une option,
pour ce plan décennal, en indiquant que nous n'avions pas la pré-
tention d'affirmer que les connaissances scientifiques actuelles
n'évolueraient pas au cours des années à venir.

Contrairement à l'honorable interpellateur, j'estime que,
depuis le 9 décembre 1988, aucun nouvel élément n'a mis en doute
nos décisions.

Permettez-moi d'illustrer ma pensée à l'aide de trois éléments,
que l'honorable membre a d'ailleurs cités au cours de son interpel-
lation et qui constituent, pour lui, la preuve « que l'attitude du
restedu monde aurait change ».

Je parlerai tout d'abord du Congrès mondial de l'énergie, qui
s'est tenu à Montréal et auquel tant les adversaires que les parti-
sans de l'énergie nucléaire étaient représentés. J'estime qu'il serait

à tout le moins exagéré de considérer les conclusions de ce congrès
-dans lesquelles il est mentionné que la majorité des experts sont
dumême avis que M. Hatry- comme un consensus à l'échelle
mondiale et moins encore comme l'expression de ce que souhaite
l'opinion publique. En outre, il existe un monde de différence
entre une politique effective et la déclaration d'un groupe
d'experts, faite lors d'un congrès,malgrétout lerespectquej'aipour ces derniers

Je voudrais illustrer mon propos par un exemple.
Lord Marshall, responsable de la plus importante société bri-

tannique d'électricité, ferme partisan du nucléaire et l'un des
intervenant les plus actifs lorsdu congrès deMontréal,adû
admettre- à lasuite duplan du gouvernement Thatcher de pri-
vatisersonentreprise- que l'énergie nucléairecoûteraitenviron
le double desmontants avancés lorsde ladiscussion sur lader-

nièreunitéencequiconcerne lescoûts réels,dansun contexte
concurrentiel et privatisé.

Il s'ensuit qu'il a été décidé, depuis le congrès de Montréal, de
ne pas exécuter leprogramme de construction nucléairepour les
PWR au Royaume-Uni, à l'exception d'uneunitéet,en outre,
d'exclure le parc nucléaire du plan de privatisation.

Voilà un premier élément de réponse.
Deuxième élément de reponse : la décision canadienne doit être

considérée dans le cadre du marché d'énergie nord-américain,
totalement unifié à l'heure actuelle.

Depuis plusieurs années, aucune centrale nucléaire n'a été com-
mandée aux Etats-Unis. Au contraire, des centrales nucléaires en
construction y sont converties en centrales au gaz. Compte tenu
des dix unités canadiennes, la part du secteur nucléaire sur le mar-
ché de l'électricité nord-américain restera largement inférieure à
cellequ'iloccupecheznous.

Il faut également rappeler que le Canada connaît quelques élé-
ments spécifiques, notamment le fait que le stockage et le traite-
ment des déchets peuvent être réalisés dans des territoires inhabi-
tés. Jenepréconisepas cette pratiquecomme unesolution idéale,
je la cite simplement. Le Canada peut également tenir compte de
la présence de grands stocks d'uranium dans son sous-sol.

Troisième élément de réponse : le fait que le gouvernement sué-
dois envisage éventuellement de modifiersaposition à l'encontre
de la décision draconienne d'abandonner complètement l'énergie
nucléaire pour l'an 2010, ne constitue pas la preuve d'une vision
différente. Chacun sait que l'exécution d'une telle décision engen-
dreraitd'énormesproblèmes économiquesetsociaux,pourne
pasparlerdes problèmes politiques.

Il ne me semble dès lors pas correct de vouloir y reconnaître une
position pro-nucléaire de la Suède.

Par contre, je constate que les Pays-Bas, l'Espagne, l'Italie,
l'Allemagne de l'Ouest et, comme je l'ai déjà indiqué, le
Royaume-Uni, ont arrêté leur programme de construction
nucléaire. En France, le programme prévu a été considérablement
ralenti. Et je ne parle que de nos partenaires de la CEE les plus
proches.

La conditions sine qua non pour que l'option nucléaire rede-
vienneéventuellement négociable dans notrepays est, à mon sens,
le règlementdéfinitifduproblèmedes déchets.Ilressortdesdis-
cussions actuelles et des études sur le stockage des déchets nucléai-
resqueceproblème est loin d'être réglé.

Choisir l'option nucléaire sans qu'une solution soit apportée à
cet importantproblème est une ineptie

En guise de conclusion à l'intervention de M. Hatry, j'ose affir-
mer qu'il ne me semble pas nécessaire d'établir, en 1990, un nou-
veau plan d'équipement contenant une option nucléaire.Tantsur
le plan économique qu'environnemental, les conclusions des étu-
des de1988 ne peuvent être que renforcées.

De heer Gryp wil ik zeggen dat wij rekening zullen houden met
de wegendiehij heeftaangeduid. Ik heb ze niet allemaal kunnen
noteren, maar hij heeft gesproken over het rationele energiever-
bruik dat op een systematische manier zoumoeten worden toege-
past, het blijven stimuleren van de research inzake alternatieve
energie, het dringend stoppen van ontbossing, het pogen onder
controle te krijgen van hetverkeer, watgeen gemakkelijke
opdracht is,het systematisch bestrijden van de industriële veront-
reiniging en, meer structureel, het pogen onder controle te krijgen
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van de demografische explosie in de wereld. Het lijken mij inder-
daad stuk voor stuk elementen die in een modern energiebeleid
moeten worden opgenomen.

Dat is zeker geen gemakkelijke opdracht want alleen reeds uit-
gaand van de demografische explosie weten wij dat er zelfs bij een
matig energieverbruik per hoofd, rekening moetwordengehou-
den met een verdrievoudiging van de huidige verbruikte energie.
Er zullen immers in het jaar 2000 6,3 miljard mensen op de wereld
zijn en daarmede zal het niet stoppen want in de loop van de vol-
gende eeuw zal tenminste het plafond van de 10 miljard zijn
bereikt. Dit alles wijst op het immense en het complexe karakter
van de uitdaging waarvoor wij staan. Dit maar om te zeggen dat ik
uitermate voorzichtig blijf bij een globale benadering van de
oplossingendie aan het probleem zullen moeten worden gegeven.
Ik meen dat alleszins de elementen die u, mijnheer Gryp, heeft
aangegeven, integraal deel moeten kunnen uitmaken van een
energiebeleid, wanneer wij enige kans op succes willen hebben.

Zoals ik de heer Hatry heb gezegd, bevestig ik ten aanzien van
u, hoewel u natuurlijk helemaal niet in die richting hebtgepleit,
dat het helemaal niet nodig is om aan de elektrici-
teitsmaatschappij een nieuw uitrustingsplan te vragen. Ik hoop
integendeel dat zij spoedig onderling akkoord gaan over de taak-
verdeling opdat zij kunnen starten met de realisatie van het be-
staande plan. Ik hoop tevens dat wij over enkele weken de gele-
genheid zullen hebben, mijnheer de voorzitter van de commissie
voor de Economische Aangelegenheden, om het document over
het globaal energiebeleid dat ter goedkeuring aan de regering
wordt gezonden, in alle rust maar ook diepgaand te bespreken.
Dat kan niet in het kader van de interpellatie. Ik meen echterdat
het moment is gekomen om ons over die problematiek opnieuw
grondig te bezinnen. Wij moeten er ook zorg voor dragen dat wij
zeker wat het REV betreft, tot de nodige coordinatie komen met
de Gewestexecutieven om te vermijden dat een en andereefficiën-
tie zou verloren gaan. (Applaus.)

M. le Président. - La parole est à M. Hatry.

M. Hatry .- Monsieur le Président, je remercie leVice-Premier
ministre de son intéressante intervention. Cependant, lesélé-
ments qu'il a fournis sont quelque peu inspires par une situation
qui, aujourd'hui, paraît encore favorable, mais qui ne peut que se
dégrader.

Si nous envisageons les perspectives, au rythme actuel de crois-
sance de la demande, de la place du secteur nucléaire dansnotre
approvisionnement, il se situerait en dessous de 40 p.c.du total
lorsque noue atteindrons l'an 2000, alors que notre seuil se situait
à 66 p.c. Nous parviendrons ainsi à un stade correspondant aux
sources d'énergie fossile. Partant de ce raisonnement, on peut sup-
poser que les économies d'énergie se poursuivent, au cours de la
décennie 1985-1995, à un rythme de 20 p.c. comme au cours de la
décennie 1975-1985, ce qui inclut un certain progrès, limité-je le
reconnais volontiers - des sources d'énergie non classiquesdont
nous avons déjà parlé, telles que par exemple le solaire,maisdans

total.
des proportions qui ne pourraient dépasser, en l'an 2000, 5 p.c. au

Les formes d'énergie classiques vont donc à nouveau représen-
ter, au total, 60 p.c. de notre production d'électricité avec tous les
risques que cela comporte. En effet, toutcomme le ministre, jen'ai
pas une confiance illimitée dans les prévisions. Cependant,certai-
nes d'entre elles concordent et annoncent qu'aux environs de l'an
2000, les excédents de production pétrolière des pays n'apparte-
nant pas à l'OPEP seront largement gommés par la croissancede
la consommation et par de faibles découvertespar rapportàce
que nous connaissons aujourd'hui. Même à l'intérieur de l'OPEP,
le nombre de pays exportateurs va se réduire : je songenotamment
à l'Indonésie, à l'Equateur et à d'autres encore.

En effet, ils auront besoin de la totalité de leur production pour
leur consommation intérieure et cesseront donc d'être exporta-
teurs. Par conséquent, l'approvisionnement pétrolier de l'Occi-
dent sera aux mains de cinq au six pays; nous dépendrons, en fin
de compte, du bon sens des dirigeants de ces pays qui jusqu'à
present ont fait preuve de moderation.

Mais qui peut nous dire qui seraà la tête de ces pays,quisont
principalement des Etats du Golf, au nombre de quatre ou cinq,en
l'an 2000? C'est dire qu'une inquiétude certaine commence à se
manifester à ce sujet. Gouverner, c'est prévoir. Par conséquent,
vous devez vous rendre compte quenepas prendre de décision,
c'est aussi décider. Cela signifie que la population belge aura à

subir les chiffres que je viens de citer.
C'est aussi prendre une décision que de ne pas demander en

1991 ou 1992- je n'ai jamais parlé de 1990- un nouveau plan
décennal, compte tenu des circonstances à ce moment-là.

Vous avez, monsieur le ministre, mis en cause un certain nom-
bre d'éléments. Je me réfère aux mêmes auteurs que vous et vou-
drais vous citer un passage de la conclusion de la déclaration de
Lord Marshall of Goring à la conférence de Montreal : « A la
lumière de ces réflexions, quelle action dois-je vous recomman-
der ? Manifestement, je vous recommande un programme de pro-
duction nucléaire et je vousdemandedevoussouvenirque les
problèmesauxquelsdoitfaire face l'électricité nucléairesont,
avant tout,des problèmes institutionnels, dans ce cas essentiel-
lement, le problème de la compréhension du public et de l'accep-
tation de l'électriciténucléaire.»

« Je vous recommande », poursuit Lord Marshall of Goring,
« le programme d'électricité nucléaire de la France, exemple que
beaucoup d'entre nous envient. Je vous recommande aussi le pro-
gramme nucléaire de notre hôte, le Canada, qui a une technologie
nucléaire remarquable et qui lui est propre. Cependant, ni le
Canada ni la France n'ont utilisé une technologie meilleure que
celle qui est utilisée ailleurs, mais les deux pays ont trouvé le juste
équilibre entre les accords institutionnels pour réaliser des pro-
grès constants, décennie après décennie, de façon tout à fait indé-
pendante des mouvementspolitiques en lamatière.»

Ajoutons que le gouvernement britannique n'a guère envie à
l'heure de la privatisation de se lancer dans des programmes dis-
pendieux, lesecteurprivé reconstruisant, en fait, une industrie
d'électricité en Grande-Bretagne.

Quant au Canada, il se situe tout autant dans une zone de libre-
échange avec les Etats-Unis que nous le sommes avec onze autres
pays. Que le Canada envisage la création de centrales pour assurer
les fournitures aux Etats-Unis est une hypothèse tout à fait vala-
ble. Il n'empêche qu'il a opté pour cette solution alors qu'il déve-
loppe ses sources hydro-électriques. La commission a pu évaluer,
sur le terrain, ces deux orientations. Qu'un pays aussi excéden-
taire en énergie s'oriente, de façon tout à fait rationnelle, vers cette
filière alors qu'il connaît les mêmes problèmes que la Belgique, la
France ou les Etats-Unis, me paraît remarquable. Je voulais le
souligner.

Quant à l'exemple de l'Italie, vous ne l'avez pas commenté,
monsieur le ministre, et je puis le comprendre car l'Italie est peut-
être le pays qui ressemble le plus à la Belgique du pointde vue de sa
position dans le domaine nucléaire et parce que nous risquons,
nous aussi, de devenir de plus en plus dépendants, si nousn'y
prenons garde, de certaines formes d'importation d'électricité.

M. le Président.- En conclusion de cette interpellation, j'ai
reçudeux motions.

Lapremière émane de Mme Herman et de M. de Clippele et est
ainsi rédigée:

« Le Sénat,
Ayant entendu l'interpellation du sénateur Paul Hatry au gou-

vernement sur sa politique énergétique, quant aux sources de pro-
duction d'électricité,

Demande au gouvernement de rester « adaptable » à de nouvel-
lesoptionsen la matière;

Invite le gouvernement à examiner les nombreuses initiatives
nouvelles prises à l'étranger, qui relancent l'électricité d'origine
nucléaire dans de très bonnes conditions de sécurité;

Suggère qu'il soit demandé dans un délai raisonnable, de un à
deux ans, un nouveau plan décennal de production d'électricité
pour un réexamen normal des options prises. »

La seconde, déposée par MM. de Wasseige, Verschueren et
Mme Panneels, est rédigée comme suit :
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« Le Sénat,
Ayant entendu l'interpellation de M. Hatry et la réponse du

Vice-Premier ministre etministre des Affaires économiques et du
Plan

Passe à l'ordre du jour. »
«De Senaat,

Gehoord de interpellatie van de heer Hatry en het antwoord
van de Vice-Eerste minister en minister van EconomischeZaken
en het Plan,

Gaat over tot de ordevan dedag.»
Nous procéderons ultérieurement au vote sur la motion pureet

simple qui beneficie de la priorité.
Wij stemmen later over de eenvoudige motie, die de voorrang

heeft.
L'incident est clos.
het incident is gesloten.

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW AELVOET
AAN DE MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN OVER
« HET STANDPUNT VAN DE BELGISCHE REGERING

AFRIKA »
TEN AANZIEN VAN DE SANCTIES TEGEN ZUID-

QUESTION ORALE DE MME AELVOET AU MINISTRE DES
AFFAIRES ETRANGERES SUR « LA POSITION DU GOU-
VERNEMENT BELGE A L'EGARD DES SANCTIONS PRI-
SES CONTRE L'AFRIQUE DU SUD »
De Voorzitter.- Het woord is aan mevrouw Aelvoet voor het

stellen van een mondelinge vraag aan deminister van Buiten-
landse Zaken over « het standpunt van de Belgische regering ten
aanzien van de sancties tegen Zuid-Afrika ».

Mevrouw Aelvoet.- Mijnheer de Voorzitter, niemand
ontkent dat er zich op het ogenblik belangrijke evoluties voor-
doen in Zuid-Afrika. De onvoorwaardelijke vrijlating van Nel-
son Mandela is een belangrijk politiek signaal vanwege de hui-
dige Zuidafrikaanse regering.

Naar aanleiding van deze vrijlating hebt u, mijnheer de minis-
ter, zondag jongstleden op de BRT-televisie gezegd dat er overleg
zou komen tussen de regeringen van de EG over de vraag of alle
sancties moeten gehandhaafd blijven. U voegde eraan toe dat het
wellicht aangewezen was om een aantal sancties « af te bouwen »

ter aanmoediging van het beleid van de nieuwe Zuidafrikaanse
regering. De Premier was duidelijk meer gereserveerd. De heren
D'Hoore en Vandenbroucke spraken zich volmondig uit voor een
handhaving van alle bestaande sancties.

Het lijkt mij persoonlijk ook aangewezen nu in geen geval enige
sanctie terug te schroeven.

Mijnheer de minister, heeft de Belgische regering ter zake al een
standpunt ingenomen ? Zo ja, welke is de precieze inhoud van dit
standpunt ? Zo neen, wanneer zal dit standpunt worden bepaald ?

De Voorzitter.- Het woord is aan minister Eyskens.

De heer Eyskens, minister van Buitenlandse Zaken.- Mijn-
heer de Voorzitter, volgende dinsdag komen de ministers van Bui-
tenlandse Zaken in het kader van de Europese politieke samen-
werking bijeen in Dublin om te praten onder andere over het geval
Zuid-Afrika en de ontwikkelingen aldaar. Deze ontwikkelingen
zijn, althans op het eerste gezicht, bijzonder positief, maar, en dat
blijkt ook uit het programma van de heer De Klerk, het is niet
omdat Mandela wordt vrijgelaten, dat meteen de apartheid is
beëindigd. En het is niet omdat alle hervormingen die nu op tafel
liggen, worden gerealiseerd, dat in Zuid-Afrika de parlementaire
democratie zoals wij die kennen, zou zijn georganiseerd. Een
afwachtende houding is dus wel verantwoord

Ik heb zoëven de kamercommissie voor de Buitenlandse Zaken
verlaten waar een langdurig debat plaatsvond over deze aangele-
genheid. Ik moet toegeven dat de standpunten zeer genuanceerd
waren. Ik heb zelf nooit mijn twijfels over de economische effi-
ciëntie van economische sancties onder stoelen of banken gesto-
ken, maardat is niet ter zake vandaag.
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Ik denk dat wij moeten nadenken over de politieke efficiëntie
van economische sancties, ook al zijn die economisch minder effi-
ciënt. Wij mogen in geen geval een fout signaal uitzenden. Wij
moeten wachten op de realisatie van het programma van presi-
dent De Klerk en op de verdere evolutie daarvan de lege ferenda.
Ik hoop, en dat was ook de conclusie in de Kamer daarnet, dat het
hervormingsbeleid in Zuid-Afrika onverkort wordt voortgezet.
Als die voorwaarde vervuld zal zijn, kunnen wij onze relaties met
Zuid-Afrika normaliseren zoals wij dat ook hebben gedaan met
andere landen die de parlementaire democratie en de gelijkge-
rechtigdheid van alle burgers hebben ingevoerd. Denk aan Chili,
denk aan de landen van Oost-Europa.

Wij mogen zeker niet vervallen in selectieve verontwaardiging
en inpolitiekeéénogigheid. Een zekere casuïstiek waarbij geval
voor geval wordt afgewogen, is echter onvermijdelijk.

Mevrouw, als ik vorige zondag die verklaring heb afgelegd dan
was dat omdat ik mij zelf een vraag stelde waarop ik zelf het
antwoordnognietheb. Ik raadpleeg daarover nogmijn diensten.
In 1983 hebben wijeen nogal strenge visareglementering inge-
voerd.

De vraag kan worden gesteld of deze zeer beperkende visarege-
ling tenopzichtevanZuid-Afrikanietmoetworden versoepeld,
watde persoonlijke contacten zou vergemakkelijken en waar-
door Zuid-Afrikanen, zowel zwarten als blanken, naar België
kunnen komen en er van België meer mensen naar ginder kunnen
gaan. Dedialoog en het nemen van contacten metallerlei groepen
kunnen immers bijdragen tot de voortzetting van het hervor-
mingsbeleid.

Ik heb nog een laatste opmerking. Indien in de toekomst een
herinschatting van het sanctiebeleid verantwoord zou zijn, lijkt
het mijessentieel dat de anti-apartheidsbewegingen daarover
vooraf worden geraadpleegd. Zij moeten uiteindelijk zeggen wat
voor hen de meest efficiënte methode is om de politiekehervor-
mingen te kunnen voortzetten.

Tot zover mijn zienswijze. Wij zullen morgen de beslissing van
de Belgische regering kennen. Ik zal u vervolgens opdehoogte
brengen van de beslissing van de twaalf ministers van Buiten-
landse Zaken die dinsdag in Dublin vergaderen.

De Voorzitter.- Het woord is aan mevrouw Aelvoet.
Mevrouw Aelvoet.- Mijnheer de minister, ik noteer met

tevredenheid uw standpunt ten opzichte van de regerings-
bijeenkomst van morgen, namelijk dat het beter is nog niet over te
gaan tot het terugschroeven van de bestaande sancties. Ik vind dit
de juiste houding. Uw verklaring van zondag leek iets losser te zijn
en was in dat opzicht zorgwekkend.

Ten tweede is het correct een eventuele herinschatting van het
sanctiebeleid te laten gebeuren in overleg met de anti-
apartheidsbewegingen.

Ten derde ben ik van oordeel dat de sancties inderdaad efficiënt
waren. Anders is het niet te verklaren dat er vanuit Zuid-
afrikaanse regeringskringen, en ook nogdoor de vertegenwoor-
diger van deambassade zondag jongstleden, onmiddellijk werd
geëistdesanctiesop te heffen. Indien men er geen belang bij had
zou dat niet op die wijze gebeuren.

M. lePrésident.- Mesdames, messieurs, je tiens à remercier le
ministre des Affaires étrangères d'avoir fait l'effort de répondre
aujourd'hui alors qu'il rentre à peine du Canada.

INTERPELLATION DE M. MATHOT AU VICE-PREMIER
MINISTRE ET MINISTRE DES AFFAIRES ECONOMI-
QUES ET DU PLAN SUR «LES IMPLICATIONS DU
REGROUPEMENT DES SOCIETES PRIVEES D'ELECTRI-
CITE QUANT A LA DEFENSE DES INTERETS STRATEGI-
QUES DU PAYS ET LE PROJET D'INTERCOMMUNALE
MIXTE NATIONALE »

INTERPELLATIE VAN DE HEER MATHOT TOT DE VICE-
EERSTE MINISTER EN MINISTER VAN ECONOMISCHE
ZAKEN EN HET PLAN OVER « DE GEVOLGEN DIE HET
SAMENGAAN VAN DE ELEKTRICITEITSMAATSCHAP-
PIJEN VAN DE PRIVE-SECTOR HEEFT VOOR DE BEVEI-
LIGING VAN 'S LANDS STRATEGISCHE BELANGEN EN
HET PLAN OM EEN NATIONALE GEMENGDE INTER-
COMMUNALE OP TE RICHTEN »
M. le Président. - L'ordre du jour appelle l'interpellation de

M. Mathot au Vice-Premier ministre et ministre des Affaires éco-
nomiques et du Plan sur « les implications du regroupement des
sociétés privées d'électricité quant à la défense des intérêts straté-
giques du pays et le projet d'intercommunale mixte nationale ».
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La parole est à l'interpellateur.

M. Mathot. - Monsieur le Président, en guise d'introduction,
je voudrais citer le titre d'un articleparudans le journalDeMor-
gen du 22 janvier 1990, titre qui justifie notre inquiétude à propos
du problème évoqué: «Elektriciteit - Naar unieke super
interkommunale voor de produktie. Prive wil openbare produ-
cent opslorpen. »

Ce titre, dis-je, n'a pas manqué de nous inquiéter puisqu'il évo-
que une absorptionpure et simple du secteur public de production
d'énergie électrique par le privé. Notre inquiétude était avivée à la
lecture de la mention suivante : « Minister Claes vindt het plan in
principe aanvaardbaar.»

Plus étonnant encore, il semble y avoir contradiction avec les
déclarations des dirigeants de Tractebel, faites à l'occasion de
l'annonce de la fusion des trois sociétés privées de production et
qui vont dans le sens de l'affirmation de la nécessaire concurrence,
du respect de la composante publique du secteur et des accords
réglant, en particulier, les modalités de croissance de la produc-
tion publique.

Le regroupement en une société unique des activités d'Ebes,
Intercom et Unerg, largement médiatisé à la mi-janvier, est justifié
par ses promoteurs principalement sur la base du développement
de la concurrence internationale et de l'avènement du marché uni-
que dans le cadre duquel le secteur électrique va être amenéà
exercer ses activités. Dès lors, selon eux toujours, les producteurs
belges doivent se regrouper afin d'être un interlocuteur industriel
valable au niveau européen, face aux grands producteurs étran-
gers qui, plus compétitifs, pourraient s'imposer comme fournis-
seurs sur le marché belge.

Le regroupement devrait donc, toujours suivant les promo-
teurs, contribuer à sauvegarder les intérêts stratégiques du pays et
à assurer la continuité de l'action du groupe Tractebel.

Le géant en gestation devrait naître avec un poids de 225 mil-
liards de capitalisation boursière. C'est d'un Goliath qu'il s'agit
face au David de la production publique. Encore faut-ilse deman-
der si cette naissance est heureuse au vu des intentions du gouver-
nement

En matière de politique de l'énergie, le gouvernement, dans sa
déclarationdu2mai1988,s'exprimaitcomme suit:« Legouver-
nement doit pouvoir disposer dans ce secteur des instruments
nécessaires pour protéger les intérêts stratégiques du pays au cas
où il estimerait ceux-ci menaces. >> ... « Pour assurer la defense des
intérêts stratégiques du pays dans le secteur de l'électricité, le gou-
vernement mettra au point un mécanisme d'accroissement de la
participation des organismes publics existants et de leur représen-
tation. » ... « Une concertation sera organisée avec le secteur con-
cerné par l'augmentation de la part des pouvoirs publics dans la
production d'électricité.»

Producteurs privés comme le gouvernement sont apparem-
ment d'accord pour assurer une protection des intérêts stratégi-
ques du pays dans le secteur de l'électricité, souci bien compréhen-
sible quand on sait « qui est qui >> et « quia quoi >> dans legroupe
qui assure 94 p.c. de la production totale d'électricité en Belgique.

D'abord, la Générale détient 39 p.c. du capital de Tractebel.
Ensuite, Tractebel est l'actionnaire de référence des trois socié-

tés productrices; il détient en propre 38 p.c. d'Unerg, 30 p.c.
d'Intercom et 30 p.c. d'Ebes.

Enfin, je n'aurai pas l'impertinence de rappeler les circonstan-
ces et les péripéties de la modification de l'actionnariat de la Géné-
rale qui devait conduire à l'entrée en force du groupe Suez. La
boucle est bouclee et le groupe qui contrôle un secteur stratégique
du pays est lui-même contrôlé parun groupeétranger dont les
intérêts ne coïncident pas nécessairement avec les nôtres, et cela
n'a rien d'anormal.

Que dire de plus, sinon que l'influence d'un certain actionna-
riat sera encore plus grande à l'égard d'une société unique. En
séance du 30 novembre 1989, je posais déjà la question de la
défense des intérêts stratégiques du pays face à la fusion annoncée
des trois producteurs privés. A cette époque, le représentant du
ministre indiquait qu'une prise de position était prématurée,
compte tenuqu'aucune décision n'était encore tombée. Depuis
lors, la situation a évolué, et il serait grand temps de prendre posi-
tion.

Examinons, à présent, le second volet de la déclaration gouver-
nementale de politique énergétique, à savoir l'augmentation de la
partdespouvoirspublics dans la production d'électricité.

Au-delà des querelles de principe et de nature idéologique -qui ne sont d'ailleurs pas de mise dans ce débat - au sujet de
l'initiative publique, force est de constater la cohérence de la
démarche gouvernementale. En effet, si le gouvernement entend
disposer des instruments nécessaires pour protéger les intérêts
stratégiques du pays, protection qui devient réellement urgente
quand Tractebel s'inspire de plus en plus des modes parisiennes, ilest tout à fait logique qu'il vise à une croissance du secteur public.

Aux termes de la loi du 8 août 1980 relative aux propositions
budgétaires 1979, pour coordonner les investissements dans le
domaine de la production et du grand transport d'électricité, le
secteur public de la production d'électricité ressortira à la
« Société coopérative deproductiond'électricité »,enabrégéSPE.

Dans le prolongement de la loi du 8 août 1980, les trois produc-
teurs privés et la SPE signeront le 29 janvier 1981 une convention
concernant lesecteurde l'électricité,convention pour laquelle
vous avez, sans faire de jeu de mots, monsieur le ministre, dépensé
beaucoup d'énergie. Elle consacrera essentiellement deux princi-
pes :

- Une participation de la SPE dans tous les organes de gestion
et de décision dusecteur, que ce soit la coordination, le transport
ou Gecoli;

- Une croissance des capacités de production du secteur
public par le biais d'une prise de participation dans le nucléaire et
via le programme national d'équipement qui réservera aux pro-
ducteurs publicsunepart de manière à atteindre, en 1995- pen-
sait-on alors-,15 p.c. de la puissance totale installée.

Faute de décision gouvernementale relative àdenouveaux
moyens d'équipements, l'objectif de croissance n'apu être atteint,
la SPE ne détenant aujourd'hui qu'une part de 5,1 p.c. dans la
capacitédeproduction totaledisponible, contre 89,4 p.c. pour les
trois producteurs privés et 5,5 p.c. pour les autoproducteurs et
divers.

Mais les choses ont commencé à bouger quand le gouverne-
ment a statué le 9 décembre 1988 sur un nouveau plan d'équipe-
ment 1988-1998. Nous connaissons la décision qui fut prise de ne
pas réaliser de nouvelles centrales nucléaires.

Ce plan arrêtant un vaste programme d'investissements, il reve-
naitalorsau secteur d'assurer sa mise en œuvre, ce qu'il fit puisque
les divers partenaires ont négocié et paraphé un protocole
d'accord le 17 juin 1989.

Leprotocole, outre qu'ildéfinissait le programme de dévelop
pement de nouvelles centrales, portait fixation des termes de
développement futur de la SPE. Compte tenu de l'exigence du
maintien d'un équilibre financier du secteur public, il révisait, à la
baisse, les prévisions de croissance de 1980 - du moins il les eta-
lait dans le temps -, l'objectif de 15 p.c. fixé initialement à 1995
étant reporté en 2005. C'est donc la preuve que le réalisme l'a
emporté et qu'il ne s'agissait nullement d'une querelle à caractère
idéologique.

Tout semblait donc pour le mieux. Mais nos producteurs pri-
vés vont remettre en question le tout quand le gouvernement, en
plein accord avec sa majorité parlementaire, décide de taxer leurs
dividendes. La loidu 22 décembre 1989 instaure, à partir de l'exer-
cice d'imposition 1991, une taxation de 20 p.c. sur les dividendes
versés par les intercommunales de distribution d'électricité à leurs
actionnairesautres que les communes. Cette partie de la loi de
décembre 1989 a fait l'objet de nombreux débats. Il n'est donc pas
utiled'y revenir.

Il faut savoir que les producteurs privés, actionnaires des inter-
communales mixtes de distribution d'électricité immunisées de
l'impôt des sociétés, organisent un transfert de prix en dégonflant
le montant des prestations facturées à leurs intercommunales, ce
qui génère un profitanormalqui leur est ensuite rétrocédé men-
suellement sous forme de dividendes. L'application à ces dividen-
des du régime des revenus définitivement taxéspermettaitaux
producteurs d'échapper en grande partie à toute imposition.

Comme on pouvait s'y attendre, la réaction desproducteurs
privés est vive et, de concert, Intercom, Ebes et Unerg s'insurgent
contreune prétenduediscrimination ainsi induite entre produc-
teurs publics et privés. La part relative des uns et des autres permet
d'apprécier à sa juste valeur l'importance de la discrimination.



Senat de Belgique - Annales parlementaires - Séances du jeudi 15 février 1990
Belgische Senaat- Parlementaire Handelingen - Vergaderingen van donderdag 15 februari 1990

Ils rappellent à bon escient que, dans la convention de 1981,
l'Etat garantit un traitement non discriminatoire entre produc-
teurs publics et privés. Ainsi, de facto, selon eux, la loi donnerait
un avantage indéniable au producteur public dont il pourrait faire
bénéficier ses clients et, partant, il y aurait distorsion de concur-
rence.

Or, il faut insister sur le fait qu'il n'est jamais entré dans les
intentions du secteur public de bénéficier d'un régime de faveur.
Bien au contraire, celui-ci a toujours manifesté sa volonté d'être
pleinement intégré au secteur de la production d'électricité, qu'il
s'agisse d'un point de vue technique ou structurel. Pourquoi en
serait-il différemment quant à la problématique fiscale ?

J'attire l'attention sur le fait que la notion de discrimination
doit être examinée dans son ensemble. Nous n'entrerons pas ici
dans les détails techniques. Cependant, comme vous le savez, il est
clair que d'autres éléments permettant d'apprécier la discrimina-
tion pourraient être placés dans la balance. Je pense notamment
aux déductibles dont le secteur privé peut bénéficier en matière
d'investissements et dont le secteur public ne profite pas nécessai-
rement. Je citececasà titreexemplatif

S'il est vrai que le secteur de l'électricité doit être considéré
comme concurrentiel dans son ensemble par la loide 1925, la
notion de discrimination ne peut se limiter au seul aspect fiscal,
mais doit être envisagée dans toutes ses composantes. C'est un
débat auquel les uns et les autres sont prêts à participer. Nous
insistons sur ce fait.

Aujourd'hui, au nom de cette notion de discrimination,
M. Bodson, devenu président de Tractebel, va jusqu'à remettre en
cause le statut public des agents des intercommunales pures de
production et de distribution. Il estime qu'il existe une discrimi-
nation à l'avantage du secteur public sur le plan des charges socia-
les. Si l'on pousse le raisonnement aussi loin, cela devient une
véritable déclaration de guerre. Je suppose cependant que cette
appréciation est quelque peu erronée. Quoi qu'il en soit, il s'agit
plutôt d'un problème de détail. Dans la foulée, les trois produc-
teurs privés refusent de signer le protocole d'accord paraphé en
1989 et mettent en balance la fiscalité et tout le reste, c'est-à-dire la
mise en œuvre du plan d'équipement et la croissance du secteur
public, mais également les commandes liées au programme
d'investissements que nos industriels attendent avec impatience.

A cet égard, il est clair que nombre d'entreprises sont directe-
ment pénalisées par la non-réalisation du plan d'équipement.Ilva de plusieurs milliards de francs de commandes qui ne parvien-
nent pas à l'industrie nationale.

L'objectif de la bataille des producteurs privés est la sauvegarde
d'une situation privilégiée. Pour mémoire, leurs bénéfices distri-
bués non taxes se montaient jusqu'ici à 20 milliards paran.

Pour preuve, M. Bodson déclarait le 19 janvier au micro de
Radio 1: « Nous avons l'intentionde respecter intégralementce
qui a été discuté et paraphé avec la SPE. Si nous n'avons pas encore
signé le protocole à l'heure actuelle, ce n'est pas parce que nous
avons des raisons inavouées, c'est simplement parce que nous
voudrions que le problème de la fiscalité du secteur électrique soit
réglé avant que nous signions le protocole de la SPE. C'est tout. »
Nousvoilà bien loin des grandes déclarations de principe. Nous
revenons à des aspects plus matériels et plus concrets pour chacun
des protagonistes.

Dois-je rappeler que l'effort demandé aux producteurs est des-
tineà compenser en partie ladiminution de l'impôt des sociétés-c'est à ce niveau-là que l'on a décidé la mise en place des mesures
compensatoires -dont le taux va passer de 43 à 39 p.c. dès l'exer-
cice 1992, étant entendu- le ministre l'a spécifié- que cet avan-
tage octroyé au secteur industriel ne pouvait être compensépar
une charge supplémentaire pour lesparticuliers?

Faut-il, en écho aux propos du Premier ministre, expliquer à
l'ensemble des entreprises que le gouvernement devrait revenir
sur sa décision d'abaisser le taux de l'impôt des sociétés pour
maintenir les avantages fiscaux accordés au secteur de l'électri-
cité?Celapourraitêtre une voie à suivre.

Ann. parl. Sénat de Belgique- Session ordinaire 1989-1990
Parlem.Hand.BelgischeSenaat- Gewonezitting1989-1990

La rigueur budgétaire implique l'équilibre dans son applica-
tion. On ne peut cependant admettre qu'un lobby tente de détour-
nersur leconsommateur ou sur d'autres entreprises le poids de la
contribution qui lui est demandée. C'est aussi pour abaisser
l'impôt des sociétés pour l'ensemble du secteur industrielbelge
que les mesures ont été prises et qu'une contribution a été sollici-
tée de la part de ceux qui bénéficiaient d'avantages particuliers.

Aboutissement normal de leur bataille, les producteurs privés
vont proposer une annexe fiscale au protocole simplementpara-
phé prévoyant, notamment, la constitution d'une intercommu-
nale nationale associant tous les producteursd'électricité à un
certain nombrede communes. Cette superintercommunalemixte
associant la production publique, la production privée et le sec-
teurde lacoordination etdu grand transport constituerait, en
quelque sorte, l'ultime fusion dans le secteur. La nouvelle entité,
appeléePIT,serait aussi le moyen d'étouffer définitivement la
production publique, ou du moins sa spécificité.

Comment peut-on encore vanter les mérites de l'économie de
marché etde la concurrence,comment peut-on encore avancer
une discrimination entre producteurs publics et privés, comment
peut-on encore évoquer le marché unique et les règles européen-
nesquandonproposed'établir un monopole électrique ou, plus
exactement, une entente de cartel, le tout au bénéfice exclusif de la
société à naître de la fusion d'Ebes, Unerg et Intercom ?

Dès lors, je veux demander au Vice-Premier ministre s'il con-
firme son accord sur le principe de création d'un tel cartel. Sa
réponse sera d'autant plus intéressante qu'elle pourra s'apprécier
à la lumière du projet de loi sur la concurrence économique qu'il a
présenté au Conseil des ministres.

Les principaux buts du projet ne sont-ils pas de lutter contre les
ententes restrictives de concurrence, l'élimination des abus de
position dominante et le contrôle des opérations de concentration
des entreprises portant atteinte à la concurrence économique ?

Je ne peux résister au plaisir de citer quelques extraits d'une
communication de M. Mark Eyskens - il était parmi nous voici
quelques instants- datant du 7 janvier 1990, commentant l'évo-
lution de la situation internationale et intitulée : « De la détente à
l'entente, conséquence de l'implosion du communisme ». Je cite :
« L'économie de marché est constamment menacée par la forma-
tion de monopoles et de cartels ainsi que par diverses formes de
concentration. Seule l'économiedemarché basée sur la concur-
rence présente les qualités prônées par la théorie économique.
Une autorité, de préférence une autorité supranationale, s'avère
nécessaire pour rappeler constamment les règles du jeu à l'econo-
mie de marche ...L'accentuation demesuree des automatismes
économiques mène également à une vision mécaniste de l'écono-
mie...»

Je ne peux que souscrire - je suis convaincu que de nombreu-
ses personnes partagent mon point de vue - aux propos - il
ressemblentà ceux qui ont justifie le dépôt du projet de loi sur la
concurrence-denotreministre des Relations extérieures etvous
interroger une nouvelle fois quant à la compatibilité d'une inter-
communalemixtenationaleavec la législation européenne, en
matière de concurrence, mais aussi avec les objectifs gouverne-
mentaux.

Mais le projet d'annexe fiscale au protocole, présenté par le
secteur privé, réserve une autre surprise de taille, puisqu'il prévoit
également une modification de la loi fiscale, votée par le Parle-
ment en décembre 1989. Ce sont, en effet, des problèmes de cette
nature qui agitent l'ensemble du milieu. A cet égard, j'ai rappelé
les propos de M. Bodson. La modification de la loi fiscale aboutit
à un bouleversement du régime de taxation des intercommunales
et des régiesde distribution.

En effet, en générant des bénéfices au départ des intercommu-
nales mixtes, nonsoumisesà l'impôt, les sociétés privées échap-
pent de fait à tout impôt sur le bénéfice. Afin de préserver cette
structure fiscale avantageuse, le projet vise à modifier le régime
fiscal des intercommunales et des régies, mêmesi lachargede
l'impôt est composée par une diminution de la facture des produc-
teurs. C'est du moins ce que l'on nous annoncemaisnousnedis-
posons pas de toutes les garanties en la matière.
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Alors que le législateur a adopté une solution qui résoud le
problème d'un usage impropre du régime des revenus définitive-
ment taxés, le secteur privé propose, ni plus ni moins, de modifier
la loi et de taxer les intercommunales! Si, demain, on taxe les
intercommunales, avec ce que cela suppose comme mise en ques-
tion de leur finalité, après-demain, la porte estouverteàd'autres
aventures, comme la fiscalisation des revenus des communes.

Nous ne devons pas être dupes des risques que cette proposition
comporte au niveau d'un report de la fiscalité sur le citoyen, puis-
que toute diminution des ressources des intercommunales et, par
conséquent, des communes ne pourra être compensée que par une
augmentation de la fiscalité directe ou indirecte au niveau local.

On aura donc finalement fait en sorte qu'en ce qui concerne
l'impôt des sociétés, la diminution de la fiscalité soit finalement
compensée par le citoyen, par le biais des propositions « géniales »>

qui nous sont soumises. C'est assez extraordinaire.
D'ores et déjà, Inter-Régie et Intermixt se sont concertées. Ces

deux associations déclarent ne pouvoir accepter une proposition
fiscale quisoumet à taxation l'ensemble des revenus des intercom-
munales et, indirectement, les revenus communaux. Cet accord
montre, si besoin en est, le caractère non idéologique des problè-
mes que je soulève aujourd'hui, contrairement à ce que certains
tentent de faire croire. Inter-Régie et Intermixt s'interrogent éga-
lement sur la garantie constituée par le principe d'une ristourne
tarifaire compensatoire, dépourvue de toute base legale.On ne
peut évidemment considérer comme équivalentes des disposi-
tions légales et des mesures qui relèvent de l'appréciation du
comité de contrôle.

A ce propos, il y a lieu de s'interroger quant à la manière dont le
comité de contrôle de l'électricité et du gaz va pouvoir exercer la
mission qui lui est dévolue en matière de tarifs, à savoir « veiller à
ce que les tarifications et les conditions de fourniture de tous les
clients en électricité et en gaz, en ce compris les redevances péage et
frais à payer, soient établies en fonction de l'intérêtgénéral »,dès
le moment où on veut prendre en compte dans les tarifs des ris-
tournes compensatoires destinées à éluder la législation fiscale

Par ailleurs, ce qui paraît déjà acquis à la lecture des proposi-
tions fiscales des producteurs privés, c'est la volonté d'extension
de la taxation au secteurde ladistribution de gaz, cette taxation
étant « compensée », suivant un mécanisme similaire à celui appli-
cable à la distribution d'électricité, par une ristourne sur le prix
d'achat du gaz, consentie par les actionnaires de Distrigaz et donc
aussi le SPE dans l'hypothèse d'une prise de participation dans
Distrigaz.

Cette alternative fiscale proposée par le privé est-elle accepta-
ble pour le gouvernement ?

Une brève synthèse avant de conclure. Le secteur de la produc-
tion d'énergie électrique est en pleine restructuration. Les trois
producteurs prives fusionnent sous l'égide d'un holding dont un
des principaux actionnaires est étranger. Poursuivant jusqu'à
l'absurde leur logique économique, ces producteurs proposent la
création d'un cartel et la fiscalisation des intercommunales. Refu-
sant l'application de la nouvelle loi fiscale, ilssuspendentunilaté-
ralement tous les accords du secteur et, partant, la mise en œuvre
du plan d'équipement.

Du même coup, voilà mis en question la croissance, mais plus
fondamentalement la place du secteur public de production, la
sécurité d'approvisionnement mais aussi le coût de l'électricité
pour le consommateur, qu'il soit industriel ou particulier, le jeu
des règlesen matière de concurrence.

Autant d'interrogations dans le cadre d'un accord de gouverne-
ment très explicite en matière de politique énergétique et qui s'ins-
crit dans la perspective de la défense des intérêts stratégiques ainsi
que de la nécessaire croissance du secteur public deproduction,
ces deux principes politiques étant liés.

Pour conclure de manière constructive mon interpellation,
monsieur le Vice-Premier ministre, je propose que le gouverne-
ment prenne l'initiative d'une table ronde qui, sous votre égide,
réunirait les producteurs privés et public d'énergie électrique ainsi
que les autres parties à la négociation, dont celles qui sont mises en
cause par les projets fiscaux du secteur privé, lesquels sont inac-
ceptables, en tout cas pour une partie importante d'entre nous.

Ilvous appartient de prendre des initiatives urgentes en la
matière etnous comptons sur vous à cet égard. (Applaudis-
sements.)

M. le Président. - La parole est à M. Claes, Vice-Premiermi-
nistre.

M. Claes, Vice-Premier ministre et ministre des Affaires écono-
miques et du Plan, chargé de la restructuration du ministerie van
Onderwijs.- Monsieur le Président, force nous est de constater
que la situation du secteur de l'électricité en Belgique est quelque
peu inquiétante.

Il y a, en effet, des divergences de vues à propos de la fiscalité. De
ce fait, le protocole n'est pas signé et on ne parvient même plus à
discuter du financement, pourtant fort urgent,de toute opera-
tions de démantèlement des centrales nucléaires ainsi que du trai-
tementdes déchets.

Ilest vrai que le gouvernement poursuit des contacts avec les
électriciens, plus spécifiquement ceux du secteurprivé,afinde
discuterdu régime fiscal.

Dès le début, j'ai clairement indiqué aux électriciens que toute
solution était subordonnée à quatre conditions.

En premier lieu, les objectifs budgétaires doivent être assurés,
c'est-à-dire 3,5 milliards pour cette année et 4,5 milliards pour les
années suivantes.

Deuxièmement, la solution doit être conforme à la réglementa-
tion européenneet je crois que c'est possible.

En troisième lieu, je souligne que le revenu des communes pro-
venant des activités de ma distribution ne peut en aucune manière
être diminué.

Enfin, aucune discrimination ne doit exister entre les produc-
teurs publics et les producteurs privés, dans le cadre de l'accord
intervenu « Pax Electrica ».

Aucune décision définitive n'a été arrêtée au sein du gouverne-
ment,puisque jen'aipaspuprésenterd'accord avec le secteur
publicouavec lesecteurprivéen cequiconcerne la formulefis
cale. Ilest temps, me semble-t-il, de remédier à cette situation.

Je ne partage pas le pessimisme de l'interpellateur : je suis con-
scient du fait que nous ne devons pas créer de précédent, mais il est
possible, à mon sens, de garantir par une loi, un système qui ne
mette pas en cause les droits des intercommunales dans le
domaine fiscal. Cependant, la discussion d'une telle formule se
révélerait tellement complexe qu'elle ne peut avoir lieu dans
l'immédiat; à ce sujet, je suis donc tout à fait d'accord avec
M. Mathot.

Dès le début, je me suis opposé à toute variante qui leserait le
secteur de la distribution de gaz :nous n'en discuterons donc plus.

En ce qui concerne la réglementation européenne, des garanties
sont nécessaires; toutefois, nous devons nous prémunir et ce,
avant le1er janvier 1993, d'une formule fiscale dont les avantages
lèseraient les producteurs nationaux au profit des producteurs
étrangers.

M. Mathot a abordé la question des intérêts stratégiques du
pays. Je puis lui affirmer qu'un projet relatif à cette matière est
prêt. Mais ne nous faisons aucune illusion car la marge que le
Traité de Rome nous accorde dans ce domaine est très réduite.
Pour certaines raisons opportunistes et autres, je n'utiliserai donc
plus l'expression « intérêts stratégiques »> dans le projet de loi que
j'ai l'intention de présenter.

En ce qui concerne l'opération de regroupement, mon opinion
ne rejoint pas celle de M. Mathot. Comment se présente la situa-
tion actuellement ? L'actionnariat est le même : la Générale est
représentée trois fois, avec des pourcentages identiques. Même
politique de tarifs, dont ils ne sont d'ailleurs pas maîtres -c'est le
comité de contrôle- même politique d'investissements, même
politique de personnel, statuts uniformes, rentabilité compara-
ble.
.Je ne vois pas en quoi les intérêts stratégiques du pays seraient

plus touchés par une société regroupée sous le contrôle partiel de
Suez que par ces trois sociétés réunies sous le même contrôle de
Suez.

Il me paraît au contraire qu'un regroupement bien réalisé,effi-
cace,nepeutavoirqu'une influencepositivesur l'évolutiondes
tarifs. C'est normalement ce qui doit découler de cette opération.
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Il en va de même de la politique d'investissement, à plus long
terme, à l'horizon du marché européen de l'énergie, même si, à ce
jour, nous sommes loin du but final, je le reconnais. Nous devons
tenircompte de lanotion du common carrierquipermettra,par
exemple, à un entrepreneur anversois de commander son électri-
cité à un producteur sicilien. Nous devons garder présent à l'esprit
qu'après le regroupement, le producteur belge privé ne représen-
tera qu'un cinquième d'EDF, soit la moitiè de la taille du premier
producteur allemand RWE. Dans le contexte européen, ce pro-
ducteur privé regroupé occupera la sixième place, notre produc-
tion ne représentant que quelque 4 p.c. au sein de la Communauté
européenne. Sans oublier les monopoles d'Etat anglais, français,
italien, et les deux plus grands producteurs privés allemands!

Recourir à la notion de falsification de concurrence, de
« cartellisation »> n'a pas beaucoup de sens dans ce débat euro-
péen. En effet, si nous estimons que le regroupement représentera,
après réalisation du protocole, 85 p.c. de la production belge, que
dira-t-on, en Europe, du monopole pur et simple d'Electricité de
France ou du monopole italien?

En fait, nous ne sommes pas sur la même longueur d'ondes.
Dans la mesure où le regroupement ne met pas en cause l'intérêt
public, ne constitue pas un danger pour le consommateur - pour
ce qui est du deuxième élément, je crois pouvoir répondre claire-
ment en tenant compte des prérogatives du comité de contrôle-
je ne crois pas que l'on doive émettre des considérations négatives,
surtout si l'on considère l'importance relative que peut avoir un
groupe privé belge face au monopole français, lequel représente
cinq fois plus, ou face au monopole italien

En ce qui concerne le projet d'intercommunale nationale
mixte, je tiens à dire très clairement que je ne me sens nullement
responsable des publications parues dans De Morgen qui ne peu-
vent être considérées comme des moyens d'opslorping. Toutes les
mesures doivent être prises en vue d'assurer le maintien de l'indé-
pendance du secteur public.

Le but d'une intercommunale nationale éventuelle doit être
limité au domaine fiscal. Il faut neutraliser les différences entre les
formes de société des producteurs privés et publics. Par ailleurs, il
est important d'indiquer, par le biais de cette structure, que les
grands moyens de transport, qui ne sont pas aux mains du secteur
public, restent hors regroupement. Cela me paraît fondamental
dans le débat actuel relatif à l'électricité.

De plus - et le secteur privé de l'électricité doit le savoir très
clairement- le règlement du problème fiscal doit aller de pair

avec la signature du protocole et la « finalisation » du financement
du passif nucléaire.

Dans ce contexte, je puis être très clair quant à la place du sec-
teur public de production. Je ne pense d'ailleurs pas que
M. Mathot ait eu la moindre hésitation à ce sujet. La loi et la
convention de 1981 sont et restent pour moi les textes de base. ces
textes prévoient, pour le secteur public, une part de 15 p.c. de la
production et un crédit de 25 p.c. dans le plan d'équipement. La
réalisation pratique est notamment réglée par le projet de proto-
cole de juin 1989. A cet égard je redoute également quelques diffi-
cultés. Le protocole a été paraphé tant par le secteur public que par
le secteur privé.

Après de multiples contacts, je crois pouvoir affirmer qu'après
un accord éventuel en matière fiscale- je rappelle mes quatre
conditions outre mes propos relatifs aux intercommunales- le
secteur privé est prêt à le signer demain. L'autre partie, qui d'ail-
leurs l'a déjà paraphé est susceptible de le signer demain, du moins
je l'espère. J'émets quand même quelques doutes. Cela obligera
peut-être le gouvernement à intervenir dans une discussion très
délicate.

Je n'ai qu'une conclusion à formuler. Elle est à peu près identi-
que à la vôtre, Monsieur Mathot. Je ne parlerai pas d'uneTable
ronde, cela me paraît trop officiel. Mais il serait, à mon avis, sage
que les deux producteurs s'arrangent, très rapidement, pour dis-
cuter et du domaine fiscal, et du protocole, et du secteur nucléaire
ainsique de tout ce qui relève de l'avenir stratégique commun,
dans lecadredecequinousattend,après 1992.

Mon collègue et moi-même sommes en tout cas ouverts à toute
proposition dans ce domaine.
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Aujourd'hui encore, j'ai signé des lettres destinées aux deux
secteurs, les invitant à se rencontrer très rapidement. S'ils le sou-
haitent, cette rencontre peut avoir lieu en présence du gouverne
ment. Ce dernier ne veut nullement s'imposer, mais sa présence
sera certainement nécessaire.Je les inviteégalement à trouver
rapidement un accord. En effet, plus nous perdons de temps, plus
les difficultés s'accumulent rendantainsi lasolution difficile.

Je conclurai en disant que je souscris à cent pour cent à la plu-
part des points de vue développés par l'interpellateur. Cependant,
jenepartagepassa crainte, qui me paraît exagérée, quant aux
dangers éventuels provoqués par un regroupement.

En ce qui concerne la fiscalité, jepeuxcomprendre lesréserves
émisespar l'interpellateur. Cependant, lesétudessont, jecrois,
suffisamment avancées pour permettre une discussion fructueuse
qui, normalement, devrait aboutir à une solution, cette dernière
débouchant à son tour sur lasignature d'un protocole, légèrement
adapté en faveur du SPE, de même qu'à la signature d'unaccord
assurantune intervention relativement importante du secteur de
l'électricité. Ce dernier accord devrait permettre le financement
de la totalitédu secteur nucléaire.

L'enjeu est important. L'avenir du secteur de l'électricité de
notre pays est,enquelquesorte, en jeu. Dans le cadre du marché
interne, j'ose vraiment espérer que demain, nous trouverons
autourd'une table, suffisamment de bonne volonté et d'objecti-
vitépour que, très rapidement, M. Deworme et moi-même puis-
sions remettre une proposition complète au gouvernement.
(Applaudissements.)

M. le Président.- La parole est à M. Mathot.

M. Mathot.- Monsieur le Président, je répliquerai très briève-
ment

Je tiens tout d'abord à dire au ministre que, comme il l'a lui-
mêmefait remarquer,sa conclusion rejoint une suggestion rela-
tive à l'organisation d'une concertation selon les modalités qui lui
semblent les plus appropriées. Il est clair que le gouvernement doit
participer à cette concertation car trop d'implications relatives à
la politique gouvernementale interfèrent dans ce dossier. Par con-
séquent, leministre doit savoirqu'un certain nombre de milieux
- dans le secteur public en tout cas- sont demandeurs d'une
négociation rapide qui doit, à notre avis, être basée sur certains
principes. M. Claes en a rappelé quatre qui justifient l'attitude du
gouvernement. Nous pourrons, jecrois, rapidementnousaccor-
der à leur sujet.

Je me réjouis, par ailleurs, de ce que le ministre partage notre
préoccupation qui est également celle de tous les municipalistes
de ce pays. Elle consiste à dire qu'il ne peut être question au travers
d'une modification du régime fiscal d'induire une fiscalisation
indirecte au niveau des intercommunales et des partenaires
publicsdes intercommunales.Cettesituation serait intolérable
car elle mettrait en cause un principe fondamental auquel aucun
d'entre nous ne voudraitdéroger. Tous les partenaires commu-
naux, qu'ils fassent partie d'Intermixt ou d'Inter-Régie, partagent
ce sentiment.

Nous sommes aussi d'accord sur le principe de la non-
discrimination, mais nous souhaitons qu'il fasse l'objet d'une
analyse détaillée. En effet, nous n'acceptons pas la vision unilaté-
rale défendue, à l'heure actuelle, par le secteur privé.

Nous voudrions rappeler-et c'est la raison pour laquelle il est
inconcevable qu'un débat ait lieu sans le gouvernement - que le
problème est né de la décision gouvernementale relative à la fisca-
lisation- n'inversons pas les responsabilités- et de la volonté
de la majorité politique, qui soutient ce gouvernement, d'adopter
cette mesure.

Une modification ne peut être apportée qu'avec l'accord des
parties, mais aussi du gouvernement. Au-delà des autres intérêts
stratégiques que vous avez bien voulu mentionner, monsieur le
ministre, c'est la raison pour laquelle l'intervention du gouverne-
ment dans ce débat, me paraît indispensable.
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Par ailleurs, la discussion doit aussi avoir lieu sans a priori.
Diverses formules peuvent être imaginées. A cet égard, j'ainoté
avec intérêt une déclaration importante que vous avez faite, mon-
sieur le ministre. En effet, même si la notion de la défense des
intérêts stratégiques du pays est remplacée par une formule plus
édulcorée, vous avez bien voulu mentionner qu'il ne convenait
pas d'inclure, dans le regroupement imaginé, les grands moyens
de transport. Cette déclaration n'est cependant pas- vous en
conviendrez, je crois, monsieur le ministre- en concordance
avec le projet qui vous a été initialement proposé et qui portait le
nom de PIT, c'est-à-dire « production - interconnection
transport. » Les promoteurs de la grande intercommunale mixte
voulaient, en effet, inclure, sous le couvert d'une pseudo-mixité,
le contrôle des moyens de transport, ce qui nous paraît absolu-
ment inacceptable dans l'état actuel des choses.

Je ne peux que me réjouir que vous partagiez ce sentiment et
vous confirme que les partenaires publics sont prêts à répondre à
votre invitation. (Applaudissements.)

M. le Président. - L'incident est clos.
Het incident is gesloten.
Notre ordre du jour est ainsi épuisé.
Onze agenda is afgewerkt.

PROPOSITION DE LOI - VOORSTEL VAN WET

Dépôt- Indiening

M. le Président.- M. Cerexhe a déposé une proposition de loi
modifiant l'article 31 de la loi du 1er août 1985 portant des mesures
fiscales et autres.

De heer Cerexhe heeft ingediend een voorstel van wet tot wijzi-
ging van artikel 31 van de wet van 1 augustus 1985 houdende
fiscale en andere bepalingen.

Cette proposition de loi sera traduite, imprimée et distribuée.
Dit voorstel van wet zal worden vertaald, gedrukt en rondge-

deeld.

Il sera statué ultérieurement sur sa prise en considération.
Er zal later over de inoverwegingneming worden beslist.

PROPOSITION DE RESOLUTION

Dépôt

VOORSTEL VAN RESOLUTIE

Indiening

M. le Président. -- M. Falise a déposé une proposition de réso-
lution sur le Cambodge

De heer Falise heeft ingediend een voorstel van resolutie inzake
Cambodja.

Cette proposition de résolution sera traduite, imprimée et dis-
tribuée.

Dit voorstel van resolutie zal worden vertaald, gedrukt en
rondgedeeld

Il sera statué ultérieurement sur sa prise en considération.
Er zal later over de inoverwegingneming worden beslist.

VOORSTEL VAN WET - PROPOSITION DE LOI
Intrekking- Retrait

De Voorzitter. - De heer Content heeft het bureau medege-
deeld dat hij zijn voorstel van wet tot uitbreiding van het aantal
beheersleden van de raad van beheer van het Rijksinstituut voor
de sociale verzekeringen der zelfstandigen, dat thans aanhangig is
bij de commissie voor de Landbouw en de Middenstand, wenst in
te trekken.

M. Content a fait connaître au bureau qu'il désire retirer sa
proposition de loi augmentant le nombre des membres du conseil
d'administration de l'Institut national d'assurances sociales pour
travailleurs indépendants, qui est actuellement pendante à la
commission de l'Agriculture et des Classes moyennes.

Ik stel u dus voor dit voorstel van wet van onze agenda af te
voeren.

Je vous propose dès lors de rayer cette proposition de loide
notre ordre du jour. (Assentiment.

Le Sénat s'ajourne jusqu'à convocation ultérieure.
De Senaat gaat tot nadere bijeenroeping uiteen.
La séance est levée.
De vergadering is gesloten.
(La séance est levée à 20 h 5 m.)
(De vergadering wordt gesloten te 20 h 5 m.)

ANNEXE - BIJLAGE
Prise en considération - Inoverwegingneming

Liste des propositions prises en considération :
Lijst van de in overweging genomen voorstellen:
A. Propositions de loi :
Modifiant l'article 1er de l'arrêté royal du 4 décembre 1974 por-

tant statut des personnes de nationalité belge qui, après avoir con-
tracté un engagement volontaire pour laduréede laguerre,ont
accompli du service pendant la guerre de 1940-1945 dans les forces
belges (de MM. Flagothier et Bock);

A. Voorstellen van wet:
Tot wijziging van artikel 1 van het koninklijk besluit van

4 december 1974 houdende statuut van de personen van Belgische
nationaliteit die, na een vrijwillige dienstverbintenis voor de duur
van deoorlog te hebben aangegaan, gedurende de oorlog van
1940-1945 bij de Belgische strijdkrachten hebben gediend (van de
heren Flagothieren Bock)
- Renvoi à la commission de la Défense.
Verwezen naar de commissie voor de Defensie.
Modifiant la loi du 12 juillet 1976 relative à la réparation de

certains dommages causés à des biens privés par des calamités
naturelles (de M. Antoine et consorts).

Tot wijziging van de wet van 12 juli 1976 betreffende het herstel
van zekere schade veroorzaakt aan private goederen door natuur-
rampen (van de heer Antoine c.s.).

- Renvoi à la commission de l'Intérieur
Verwezen naar de commissie voor de Binnenlandse Aangele-

genheden.
B. Proposition de résolution :
Relative à l'organisation d'une table ronde sur une politique

intégrée de la santé dans les entreprises (de M. Stroobant et con-
sorts).

B. Voorstel van resolutie:
Betreffende de organisatie van een rondetafelconferentie over

een geïntegreerd gezondheidsbeleid in de ondernemingen (van de
heer Stroobantc.s.).

- Renvoi à la commission des Affaires sociales.
Verwezen naar de commissie voor de Sociale Aangelegen-

heden.
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